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شلون تتفوق بدراستك

اكتشف عالم التفوق مع منصة علا
بالشرح لــتــشــتــرك بـالـمـادة و تستمتع

QRالمميز صور أو اضغط على ال

علا تخلي المذكرة أقوىمنصة 
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد على المذكرة بروحها

علافي منصةادرس صح من الفيديوهات و الاختبارات

https://www.uula.com/bundles/3
https://www.uula.com/bundles/6


الــــــــمـــــــــنـــــــــقــــــــذ
!موجودأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

تستخدمبكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنتQRالصور
.يشرح لكمن جهازك و يطلع لك فيديو المذكرة

الـــــمـــــعــــــلـــــق
.هذه المذكرة تغطي المادة كاملة

جزء في حال وجود أي تغيير للمنهج أو تعليق
.للتأكد من المقررQRمنه يمكنكم مسح رمز 

جربني      

https://www.uula.com/courses/22/biology/studyguides/478/viewer?termId=34
https://www.youtube.com/watch?v=LiQz09rjvuQ
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علم النباتات: الوحدة الأولى
تركيب النباتات: 1-1الدرس-التغذية والنقل والنموّ في النباتات: الفصل الأوّل
التغذية في النباتات: 2-1الدرس-التغذية والنقل والنموّ في النباتات: الفصل الأوّل
النقل في النباتات: 3-1الدرس -التغذية والنقل والنموّ في النباتات: الفصل الأوّل
التكاثر الجنسي في : 2-2الدرس -التكاثر والاستجابة في النباتات: الفصل الثاني

)2(النباتات 

01

قائمة المحتوى

5
33
57

81

علم الوراثة: الوحدة الثانية
الأنماط الوراثية: 1-1الدرس -أساسيات علم الوراثة: الفصل الأوّل
مبادئ علم الوراثة: 2-1الدرس -أساسيات علم الوراثة: الفصل الأوّل

توقعات وراثية لا تخضع لقوانين مندلمبادئ علم الوراثة: 2-1الدرس 
دراسة توارث الصفات في الإنسان: 3-1الدرس -أساسيات علم الوراثة: الفصل الأوّل
)الارتباط والعبور(ارتباط الجينات : 4-1الدرس -أساسيات علم الوراثة: الفصل الأوّل
الوراثة والجنس: 5-1الدرس -أساسيات علم الوراثة: الفصل الأوّل

02
98

107
131
140
153
162
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.البذورالأزهار،الجذور،السوق،الأوراق،:الأساسيةالتراكيبفيالتنوعبسبب

علم النباتات: الوحدة الأولى

اتاتالتغذية والنقل والنموّ في النب: الفصل الأوّل
تركيب النباتات: 1-1الدرس

5

Qالنحلملكةورائحةوشكللونلهاالأوركيدنبتةزهرة:علل.

.الزهرةتلقحالتيالنحلذكورلجذب

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الحياةقيدعلىالنباتلبقاءللتكيفاً مظهر الأوركيدنبتةزهرةتعتبر. 

.الأرضسطحعلىمكانأيفيتنموالنباتات

تختلف أنواع النباتات على سطح الأرض من حيث

شاهقة
لا "صغيرة جداً 

ارتفاعه يتجاوز 
"بعض السنتمترات

لا زهريةزهرية
قصير

يعيش لموسم
واحد

طويل
يعيش لآلاف 

السنين

العمر وجود الأزهار"الارتفاع"الطول 

أشجار الخشب 
الأحمر

السرخس 
رنبات الصنوبةنبات القطيفالطافي

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(لموسمشتعيالتيالنباتاتمنالشوكيةالمخاريطذيالصنوبرنباتيعتبر
.فقطواحد

 Q)(الطافيالسرخسالحجمصغيرةالنباتاتمن.

Q)(القطيفةنباتالسنينلآلافتعيشالتيالنباتاتمن.

X

X

:النباتاتبينالمشتركةالخصائص

خضراءأجزاءجميعهال.
أزهارلمعظمها.

خشبيمعظمها.
ةالتربفيواحدمكانفيمزروعةتعيش.

Qالنباتات؟معظمبينالاختلافاتسببهوما

ةالقطيفنبات

https://www.uula.com/mqr/9D53487C1A
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Qالنباتات؟بينالاختلافأسبابعدد

نموهامكاناختلاف.
رتفاعالا"الطول".

الأزهاروجود.
العمر.

الأساسيةالتراكيبتنوع.

:النباتيةالأوراق:أولاً 

وثانيوالماءالشمسضوءتستخدموالتيالضوئيالبناءعمليةفيهاتتمالتيالأعضاءهيالأوراق
.السكرياتلتكوينالكربونأكسيد

.المختلفةالبيئاتفيوتتكاثرتعيشأنمنالنباتاتتمكنالتراكيبهذه

Qالضوئيالبناءعمليةفيهاويتمالنباتفيوضوحاً التراكيبأكثر:

Oالسوق. Oالجذور.Oالأزهار. Oالأوراق.

Qالنبات؟فيالورقةتتكونمما

.الثغور-الورقةعنق-وعروقوسطيعرق-الورقةنصل

بعمليةومتقالتيالخلاياعلىويحتويوعريضمفلطحوهوالنباتيةالورقةمنالأكبرالجزءالنصل
.الضوئيالبناء

:ما أهـمية

:ةما وظيف: أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

Qالنصل.

.الضوئيالبناءبعمليةتقومخلايايحتوي

.الجميزنباتأوراق:مثال،ومفلطحاً كبيراً النصليكونأنإما
.الصنوبرنباتأوراق:مثال,إبرياً يكونأنأو

Qإبريلشكالمخروطيةوالنباتاتالصنوبرنباتلأوراق:علل.

.الثلوجمنالتخلصعلىليساعدها

:وأشكالهاالنباتيةالأوراقأنواع

Qالجميزنباتأوراقشكل:

Oإبرية.Oومفلطحةصغيرة. Oةومفلطحكبيرة.Oوإبريةصغيرة.

Qالصنوبرنباتفيالأوراقشكل:

Oإبرية.Oشبكيتعرقذات. Oمفلطحة.Oراحيةمركبة.

https://www.uula.com/mqr/5506598172
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Qالعروق؟أهميةما

.النصلأنحاءجميعإلىوالسكرياتالمعدنيةوالعناصرالماءخلالهاينتقل

Qالعروق؟خلالمنالفلقةثنائيالنباتمنالفلقةأحاديالنباتنميزكيف

نباتات؟اشرح كيف يتم الاستفادة من شكل الأوراق في تصنيف ال: أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

.عادةعةمتفرّ الفلقةثنائيةفالنباتيةالورقةعروقأمامتوازيةالفلقةأحاديةالنباتيةالورقةعروق

النباتات ذوات الفلقتينةالنباتات ذوات الفلقة الواحدوجه المقارنة

نمط عروق الأوراق

عروق متفرعةعروق متوازية

الورقةعنق

ة؟ ما وظيفة عنق الورق: أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

اقبالسالورقةنصليصل.

Qالورقة؟عنقأهميةما

؟ ما وظيفة العروق : أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

Qهوضوئيالالبناءبعمليةتقومالتيالخلاياعلىوالمحتويالنباتيةالورقةمنالعريضالمفلطحالجزء:

Oالعنق.Oالوسطيالعرق.

Qهوالنبتةوساقالورقةنصلبينيصلالذيالتركيب:

Oالبرعم.Oالورقةعنق.

Qخلالمنالأوراقمنالماءبخاروخروجالغازيالتبادليتم:

Oالنصلحافة.Oالورقةعنق.

Oالنصل.Oالمتفرعةالعروق.

Oالورقةعروق.Oالغصن.

Oالثغور.Oالنصلعروق.

بعمليةقومتالتيالخلاياعلىوالمحتويالعريضالمفلطحالنباتيةالورقةمنالأكبرالجزءالنصل
.الضوئيالبناء

الورقةنبيالغازاتوتبادلالهواءإلىالماءبخاربخروجتسمحالورقةبنصلصغيرةثقوبالثغور
.الخارجيوالوسط

النصلتدعيم.وقوالسالأوراقبينالسوائلينقل.

.ثقوب صغيرة في أنصال الأوراق النباتية تسمح بخروج بخار الماء وبتبادل الغازات مع الهواء

.لتراكيب أنبوبية الشكل ينتقل خلالها الماء والعناصر المعدنية والسكريات إلى جميع أنحاء النص

الثغور

العروق

https://www.uula.com/mqr/3F50CCEBAE


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 20228

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ع علامة ض

Q)(الغازيالتبادلوالماءخروجخلالهايتمثغورعلىالأوراقأنصالتحتوي.

Q)(السوقوالأوراقبينالسوائلتنقلوالنصلتدعمالورقةعروق. X



:المشار إليها بالأرقاماكتب البيانات 

Qإلىيشير)1(رقم:

Qإلىيشير)2(رقم:

Qإلىيشير)3(رقم:

Q3(رقمالتركيبوظيفةما(:

بالساقالورقةنصليصل.
النصلتدعيم.
والسوقالأوراقبينالسوائلينقل.

.النصل

.العرق

.الورقةعنق

إلىالسكرياتوالمعدنيةوالعناصرالماءخلالهاينتقلالورقةبنصلالشكلأنبوبيةتراكيبالعروق
.النصلأنحاءجميع

.النبتةوساقالورقةنصلبينيصلصغيرتركيبعنق الورقة

عنق الورقة النباتيةنصل الورقة النباتيةوجه المقارنة

.تدعيم النصليالقيام بعملية البناء الضوئالوظيفة
نقل السوائل بين الأوراق والسوق.

:ومرك�بةبسيطةإلىالنباتيةالأوراقتُصن�ف

المركبة
واحدأو أكثر من الوريقات وترتبط جميعها بعنقنصلانلها 

البسيطة
تتكون من نصل واحد

ريشية
تُشبِه ريش الطيور ، لها 
وريقات تتفرّع من عرق 

)مركزي(وسطي 

راحية
ا ، اليد وأصابعهتشبه راحة 

تتشعّب من لها وريقات 
نقطة مركزية

نخيل جوز : مثل
، الهند، الدردار، الجوز

الورد

:  مثل
الفراولة، 
الترمس، 

اءالكستن

ةأنواع الأوراق النباتي

https://www.uula.com/mqr/9682542339


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 20229

Qالأوراقمنالهندجوزنخيلنباتأوراقتصنف:

Oالراحيةالمركبة.Oالبسيطة.

Qالأوراقمنالفراولةنباتأوراقتُصنف:

Oالراحيةالمركبة.Oالبسيطة.

Qريشيةمركبةاأوراقذاتالتاليةالنباتاتأحد:

Oالفراولة.Oالكستناء.

Oالريشيّةالمركبة.Oالإبرية.

Oالريشيّةالمركبة.Oالإبرية.

Oالدردار.Oالترمس.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الهندجوزنخيلأوراقمثلالوسطيالعرقمنمتفرعةعروقلهاالراحيّةالأوراق.

Q)(مركزيّةنقطةمنجميعهاتتفرّععديدةوريقاتذاتالريشيّةالأوراق.

X

X

.واحدنصلمنتتركبورقةورقة بسيطة

.واحدبعنقجميعهاترتبطالوريقاتمنأكثرأونصلينمنتتركبورقةورقة مركبة

.الوسطيالعرقمنمتفرعةعروقلهامركبةورقةةورقة مركبة ريشيّ 

.مركزيةنقطةمنجميعهاتتفرععديدةوريقاتذاتمركبةورقةورقة مركبة راحيّة

أوراق مركبة ريشيّةأوراق مركبة راحيّةوجه المقارنة

من عرق وسطيمن نقطة مركزيّةتوزيع الوريقات

الورد-الجوز–الدردار–نخيل جوز الهنداءالكستن-الترمس–الفراولةأمثلة

:علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

Qالريشيةالمركبةبالأوراقالهندجوزنخيلأوراقتوصف.

.المركزيالوسطيالعرقمنمتفرعةعروقولهاالطيورريشتشبهوريقاتهالأن

Qالراحيةالمركبةبالأوراقالفراولةنباتأوراقتوصف.

.مركزيةنقطةمنجميعهاتشععديدةوريقاتهالأن
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Qبالأرقامإليهاالمشارالبياناتاكتب:

1-

2-

3-

4-

5-

6-

7-

8-

10-

11-

.إبريةأوراق
.ةالفلقثنائيةورقة

.الفلقةأحاديةورقة

.راحيةمركبةأوراق

.ريشيةمركبةأوراق

.عرق

.نصل

.الورقةعنق

.وريقات

.النصل

:اختر الكلمة المختلفة مع ذكر السبب

Qالكستناء–الترمس–الدردار–الفراولة.

الدردار: الكلمة المختلفة هي

لها أوراق مركبة ريشية أما الباقي لها أوراق مركبة راحية

:الأشجارأوراقمنمختلفةأنواع

الصبارنبتة:

Qوذلكوالجافةالحارةالظروففيللعيشأوراقهاتكيفت:

.داخلهاالماءبحفظلهاتسمحسميكةأوراقهالأن

Qسميكةالصبارنباتأوراق:علل.

.داخلهاالماءبحفظلهاتسمححتى

أشواكهابواسطةالأعشابآكلاتمنالصبارنباتأوراقتحتمي.
الضوئيالبناءعمليةإتمامعلىقادرةغيرأوراقها.

الصنوبرشجرة:

Qالأوراقسطحتحتغائرهوثغور،شمعيةبشرةعلىالأوراقتحتوي:علل.

.الأوراقمنالماءخسارةيخفضحتى

وبر؟تحت سطح أوراق شجرة الصن" عميقة"تكون الثغور غائرة : أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

السبب  :

https://www.uula.com/mqr/BA6C9FAB1A


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 202211

الجرةنبتة:

: حدد تكيّفات أوراق النباتات التالية لتحمل ظروف المنطقة المناخية التي تعيش فيها

Qالصنوبرشجرة.

نمالماءخسارةلتخفيض،الأوراقسطحتحتغارقةوثغورشمعيةبشرةعلىتحتويالضيقةأوراقها
.الأوراق

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qأوراق نبات الجرة متحورة بهذا الشكل.

.لجذب الحشرات وهضمها لأنها مصدر للنيتروجين

Qيستطيع عدد قليل من النباتات مثل نبات الجرة أن تنمو في تربة فقيرة بالنيتروجين.

.لأن أوراقها متحورة لجذب الحشرات وهضمها فهي مصدر للنيتروجين

Qالصبارنبتة.

الضوئيالبناءعمليةإتمامعلىقادرةغيرشوكيّةأوراقها.
أشواكهابواسطةالأعشابآكلاتمنتحتمي.
جافةوالالحارةالظروففيللعيشتتكيفجعلهاوهذاداخلهاالماءبحفظلهاتسمحسميكةأوراقها.

Qالجرةنبتة.

.للنيتروجينكمصدروهضمهاالحشراتلجذبمتحورةأوراقها

:النباتيةالورقةتركيب

Qالعالمفيالغذاءمصانعأهممنالنباتاتأوراقتعتبر:علل.

.الأرضوجهعلىالحيةالكائناتلجميعالغذاءمصدرهيبداخلهاتصنعالتيوالبروتيناتوالزيوتالسكرلأن

:ملاحظة

وتمكنها,لضوئياالبناءلعمليةالضروريةالعناصرعلىالحصولمنتمكنهامميزةتراكيبللنباتاتيكونأنيجب
.النباتأجزاءجميعخلالالضوئيالبناءنواتجتوزيعمن

Qالضوئيالبناءلعمليةمتخصصاً نظاماً الورقةتعتبر:علل.

نقلعنمسؤولةأخرىأنسجةو،الغازاتتبادلعنمسؤولةأنسجةعلىتحتويفرعيةأنظمةتتضمنلأنها
لامتصاصالأمثلهوالورقةفتركيب,الضوئيالبناءعمليةتحدثحيثالخلاياإلىالمعدنيةوالأملاحالماء

.الضوئيالبناءعمليةتنفيذوالضوء

https://www.uula.com/mqr/4BA6FCEADD
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الضوئيالبناءلعمليةمتخصصغيرنظاماً الورقةتعتبر.



X

Q)(الضوئيالبناءعمليةوتنفيذالضوءلامتصاصالأمثلهوالورقةتركيب.

ةتركيب الورقة النباتي

أنسجة جلدية علوية
"انسيج البشرة العلي"

أنسجة جلدية سفلية
"لىنسيج البشرة السف"

النسيج 
العمادي

النسيج 
الإسفنجي

وعائية" حزم"أنسجة أنسجة أساسية 

داخلية" أنسجة"خلايا البشرة " نسيج"خلايا 

يغلفها طبقة شمعية 
تسمى الكيوتيكل 

يوجد فيها 
الثغور

نسيج 
الخشب

نسيج 
اللحاء

Qتسمىشمعيةطبقةالنباتاتمعظملأوراقالعلويالسطحيغلف:

Oلجنين.Oسوبرين.Oكيوتيكل.Oكيتين.

Qالكيوتيكلطبقةللأوراقالعلويالسطحيغلفالنباتاتمعظمفي:علل.

.الورقةخارجإلىالماء)خروج(تسربمنعفيدوراً البشرةطبقةمعتؤدي

ة الأوراق؟التي تغطي بشر الكيوتيكلطبقة " وظيفة"ما أهمية : أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

شرةالبطبقةمعتؤديالنباتاتمعظملأوراقالعلويالسطحتغلفشمعيةطبقةكيوتيكل
.الورقةخارجإلىالماءتسربمنعفيدوراً 
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:للورقةالوعائية"الحزم"الأنسجة

.الورقةلنصإلىتصلثمعنقهاعبرالورقةتدخلثمالساقفيتبدأوعائيةحزمفيواللحاءالخشبيتجمع
.وسكلرنشميةبرنشيميةخلاياالوعائيةبالأنسجةيحيط

Qالخلايامنكبيرعددالورقةفيالوعائيةبالحزميحيط:

Oةالكولنشيمي.Oالإنشائية.Oفقطالبرانشيمية.Oميةوالسكلرنشبرنشيميةال.

:أهمية ما يلياذكر 

Qللورقةالوعائيةالأنسجة.

يتجزألاجزءاً اقالأور جاعلةللساقالوعائيةبالأنسجةمباشرةللورقة)واللحاءالخشب(الوعائيةالأنسجةتتصل
.النباتاتفيالنقلنظاممن

Qالنباتات؟فيالوعائيةالأنسجةأنواعشرحدونعدد

الخشبنسيج.اللحاءنسيج.

)ميةبرنش(أساسيةأنسجةمنويتألفالنباتيةالورقةمنالأكبرالجزءالنسيج الوسطي
.الضوئيالبناءعمليةفيهاتحدثمتخصصة

Qالوسطيالأساسيالنسيجفيبالورقةالضوئيالبناءعمليةتحدث:علل.

.بهالخضراءالبلاستيداتلوجود

Qمنالورقةفيالوسطيالنسيجيتألف:

Oأساسيةأنسجة.Oبرنشمينسيج.Oوالإسفنجيالعماديالنسيج.Oسبقماجميع.

https://www.uula.com/mqr/F329E8FD8E
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:الأنسجةمننوعينمنالوسطيالنسيجيتكون

 ًالعلويالجلديالنسيجأسفليوجد:العماديالوسطيالنسيج:أولا.
البلاستيداتبوالغنيةبعضعلىبعضهاالمتراصةالشكلمستطيلةالخلايامنطبقة:والتركيبالشكل

.الخضراء
.الضوئيالبناءبعمليةلتقومالضوءتمتص:الوظيفة

 ًالعماديالنسيجتحتيوجد:الإسفنجيالوسطيالنسيج:ثانيا.
.بعضعنبعضهاوالمتباعدةالشكلمنتظمةغيرالخلايامنطبقة:والتركيبالشكل

Qالعماديالوسطيالنسيجفيبالورقةالضوئيالبناءعمليةتحدث:علل.

.بهالخضراءالبلاستيداتلوجود

:ملاحظة

فيوجودةمثغورعبرالخارجيبالهواءيتصلالذيبالهواءتمتلئفراغاتالإسفنجيالنسيجخلايابينيوجد
خارجالماءقدوتف,بهاالمحيطوالهواءالورقةبينالكربونأكسيدوثانيالأكسجينتبادليحدثحيثالبشرة
.خلالهامنالورقة

.التهوية،الضوئيالبناءبعمليةالقيام:الوظيفة

:  علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

Qالنباتحولالخارجيةبالبيئةاتصالعلىللورقةالإسفنجيالوسطيالنسيج.

يحدثيثح,البشرةفيموجودةثغورعبرالخارجيبالهواءفيهاالهواءويتصلبالهواءتمتلئفراغاتلوجود
.خلالهامنةالورقخارجالماءوتفقد,بهاالمحيطوالهواءالورقةبينالكربونأكسيدوثانيالأكسجينتبادل

Qالورقةبشرةفيالموجودةالثغور:أهميةما.

.خلالهامنةالورقخارجالماءوتفقد,بهاالمحيطوالهواءالورقةبينالكربونأكسيدوثانيالأكسجينتبادل

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(للورقةالجلديالسفليالنسيجأسفليوجدالعماديالوسطيالنسيج.

 Q)(طريقعنخارجيالبالهواءيتصلحيثبالهواءتمتلئفراغاتالإسفنجيالوسطيالنسيجخلايابينيوجد
.الثغور

X

تحدثاتيةالنبالورقةتركيبمنالأكبرالجزءتشكلبرنشميةأساسيةأنسجةالنسيج الوسطي
.الضوئيالبناءعمليةفيها

.للورقةالجلديالعلويالنسيجأسفلتوجدالخلايامنطبقةالنسيج الوسطي العمادي

ينهاب,بعضعنبعضهاوالمتباعدةالشكلمنتظمةغيرالخلايامنطبقةنجي النسيج الوسطي الإسف
.الثغورعبرالخارجيبالهواءيتصلالذيبالهواءتمتلئفراغات

.النباتيةالورقةبشرةفيتوجدفتحاتالثغور
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النسيج الوسطي الإسفنجي النسيج الوسطي العمادي وجه المقارنة

الخصائص
ل طبقة من الخلايا مستطيلة الشك

ة المتراصة بعضها على بعض والغني
بالبلاستيدات الخضراء

منتظمة الشكلمن الخلايا غير طبقة 
بينها , بعض والمتباعدة بعضها عن 

الهواء تمتلئ بالهواء الذي يتصل بفراغات 
الخارجي عبر الثغور

تحت النسيج الوسطي العماديقةأسفل النسيج العلوي الجلدي للور ن وجودهامك

هويةالت-القيام بعملية البناء الضوئي القيام بعملية البناء الضوئي"الأهمية"الوظيفة 

الثغوروغلقفتحآلية

.ثغريةفتحةتتوسطهماحارستينخليتينمنالثغريتألف

.الخضراءالبلاستيداتعلىتحتوي"الجلديالنسيج"البشرةفيمتخصصةخلية الخلية الحارسة

تأثراً داخلهاالماءضغطلتغيركاستجابة,وإغلاقهاالثغورفتحضبطفيدوراً تؤدي:الحارستينالخليتينوظيفة
.الخارجيةالبيئيةبالعوامل

Qالحارسة؟الخليةعلىالماءضغطيؤثركيف

عناتجالنالامتلاءضغطازديادإلىمؤدياً ,بداخلهاالماءضغطيزدادبالماء،الحارسةالخلاياتمتلئعندما
.الحارسةالخلاياانتفاخإلىيؤديمما,الخليةجدارعلىالخليةلغشاءالأسموزيالضغط

Qوإغلاقها؟الثغورفتحعمليةالحارسةالخلاياتضبطكيف

الماءناالحارستناالخليّتتفقدوعندماالثغرناوتفتحتنتفخانفإنّهماالحارستينالخليّتينالماءيدخلعندما
.الثغرناوتُغلقِرخوتينناتُصبِحفإنّهما

.وإغلاقهاالثغورفتحضبطفيدوراً تؤديخلاياالخلايا الحارسة

سةالحار الخلاياجدارعلىالخليةلغشاءالأسموزيالضغطعنالناتجالضغطضغط الامتلاء
.بالماءتمتلئعندما

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

Qالخلية الحارسة.

الخضراءالبلاستيداتعلىتحتوي.
وإغلاقهاالثغورفتحضبط.

Qالثغور؟فتحعلىالحارسةالخلاياشكليساعدكيف

أكثــــر الثغريــــةجــــدار الخليّــــة الداخليــــة القريــــب مــــن الفتحــــة 
قابِـل بالمقارنة مع الجدار الخـارجي فـي الجانـب المسمكاً،

.أقل سمكاً الذي يكون

https://www.uula.com/mqr/A73792DB2E
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يدخل 
الماء إلى 
الخليتين 
الحارستين

تنتفخ 
ن االخليت

ن االحارست
ويزداد 
ضغط 

متلاءالا

يتم دفع 
جدرهما الرقيقة 
الخارجية البعيدة

لتتخذعن الفتحة 
شكلاً مقوساً 

يسبب شد الجدر 
السميكة الداخلية 

للخليتين 
الحارستين بعيداً 

الواحدة عن 
الأخرى

ح ينفت
الثغر و

ح يصب
أكثر 
اً اتساع

16

Qللثغورالحارسةالخلاياخصائصمن:

Oالخارجيجدارهاعنالداخليجدارهاسمكاختلاف.
Oخضراءبلاستيداتعلىهاؤاحتوا.
Oالامتلائيضغطهايزيدعندماالثغرفتحةتفتح.
Oصحيحسبقماجميع.

Qالحارستين؟الخليتينإلىالماءيدخلعندمايحدثأنتتوقعماذا

Qالنبات؟فينادراً الماءيكونعندمايحدثأنتتوقعماذا

يخرج الماء 
من 

الخليتين 
الحارستين

اً يسبب انخفاض
في ضغط 

الامتلاء على 
جدار الخلية 

الحارسة

تنكمش 
الخليتان 
الحارستان

ينخفض شد الجدر 
السميكة الداخلية 

للخليتين الحارستين 
فتقتربان الواحدة من 

الأخرى

تصبح 
فتحة الثغر 
أضيق أو 
تغلق قليلاً 

Qالحارستينالخليتينإلىالماءيدخلعندما:

Oالخليتانتنكمش.
Oجدارهاعلىالامتلاءضغطينخفض.

Qعندماالثغرفتحةالحارسةالخلاياتُغلق:

Oبالماءتمتلئ.
Oداخلهاالماءضغطيزيد.
Oالامتلاءضغطيزيد.
Oجدارهاعلىالامتلاءضغطوينخفضمنهاالماءيخرج.

Qمسبباً الحارستينالخليتينمنيخرجفإنهالنباتفينادراً الماءيكونعندما:

Oالامتلاءضغطازدياد.
Oالثغراتساعزيادة.

Oالثغرينفتح.
Oلهماالسميكةالجدرتقترب.

Oمالهالسميكةالجدرشدانخفاض.
Oالأخرىعنالواحدةابتعادهما.

https://www.uula.com/mqr/9431F155E4
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:رجية وهيالبيئية الخاالثغور وانغلاقها بالعوامل يتأثر فتح 

قوة الرياححرارة الطقس نسبة الرطوبةوجود الضوء

:ملاحظة

.بالجفافوتصابالماءمنالكثيرتخسرلاحتىكثيراً الثغورتفتحلالكن

Qكافٍ بشكلمفتوحةالثغورالنباتاتتبقي:علل.

.فالجفامنوحمايتهاللنبتةالداخليالاتزانعلىللمحافظة,الضوئيللبناءحاجاتهالتأمين

متى تغلق الثغور؟

شدة 
الضوء

ازدياد سرعة 
الرياح

ارتفاع درجة حرارة 
الطقس كثيراً 

خلال الطقس 
الجاف

لماء عندما تزداد نسبة تبخر ا
من النبتة وذلك للحفاظ

على حياتها

:ملاحظة

."الليلفي"غيابهفيوتقفلالضوءبوجودالثغورتنفتح

Qأحياناً ثغورهاالنباتاتتغلق:علل.

سرعةزدياداأوالضوءشدةأوالطقسحرارةدرجةارتفاعبسببالتبخرنسبةتزدادعندماحياتهاعلىللحفاظ
.الجافالطقسخلالأوالرياح

Qحالةفيالثغورتقفل:

Oكثيراً الطقسحرارةدرجةارتفاع.
Oالرياحسرعةانخفاض.

Qوجاف؟حارمضيءيومفيالثغورحالةتصفكيف

.الثغورتقفل

Oالضوءوجود.
Oالرطبالطقس.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

 Q)(ثغورهابإغلاقتقومفإنهاالنبتةمنالماءتبخرنسبةزادتإذا.

https://www.uula.com/mqr/02CEBC8688
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:ماذا تتوقع أن يحدث للثغور

Qالجافالطقسفي"النباتحولالرياحسرعةتزيدعندما".

.الثغورتقفل

Qالجافالطقسفيثغورهاالنبتةتغلق:علل.

.النبتةمنالماءتبخرنسبةتزدادعندماحياتهاعلىللحفاظ

:النباتيةالسوق:ثانياً 

.الأوراقعليهاتتثبتتراكيب

:النباتيةالسوق)وظيفة(أهـمية
والأزهارالأوراقحمل.
النبتةأجزاءجميعإلىالغذائيّةوالموادالماءنقل.
النباتاتبعضفيالحاجةعنالزائدالغذاءتخزين.

.النشامنكبيرةكمي�اتتُخزنأرضيّةتحتساقالبطاطالنبات:مثال

:وهيالأنبوبيةالخلايابعضطريقعنالسوقفيالنقلعمليةتتم
والأزهارالأوراقإلىالجذرمنأعلىإلىالمعدنيةوالأملاحالماءينقل:الخشبنسيج.
النبتةأجزاءجميعإلىالأوراقمنالسكرياتينقل:اللحاءنسيج.

Qللنباتالساقوظائفمن:

Oوالمؤنثةالمذكرةالأمشاجتكوين.
Oالتربةفيالنباتتثبيت.
Oالنباتأجزاءجميعإلىوالغذاءالماءنقل.
Oالتربةمنوالأملاحالماءامتصاص.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(النباتاتحاجةعنالزائدالغذاءتخزنالنباتاتسوقجميع. X

:علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

Qللنباتمهماً دوراً الساقيلعب.

ةحاجعنالزائدالغذاءيخزنبعضهاــالنباتأجزاءجميعإلىوالغذاءالماءينقلــوالأزهارالأوراقيحمللأنه
.النباتات

اتية؟أهمية السوق النب/ وظيفة : أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

:ما أهـمية كل مما يلي

:كل مما يليوظيفةما : أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

Qالخشب.

.والأزهارالأوراقإلىالجذرمنأعلىإلىالمعدنيةوالأملاحالماءنقل

https://www.uula.com/mqr/BA187DDCF7
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Qالنباتاتفي"التوصيلية"الوعائيةالأنسجةأنواع:شرحبدونعدد.

الخشبنسيج.اللحاءنسيج.

Q النباتـات تصـنف, وبنـاء علـى شـكل السـاق وحجمهـا ونوعهـا , يعتمد حجم النباتات على حجم السـوق
: إلى أربع فئات

وجه 
نباتات متسلقةأشجارشجيرات نباتات عشبيةالمقارنة

"معترشة"

مميزات 
الساق

ساق غير خشبية 
تتكون

من أنسجة لينة 
مغطاة بطبقة 

ةواقية رقيق

ساق خشبية 
لى وقوية تشتمل ع
جذع وفروع 
وغصينات

ساق خشبية وقوية 
تشتمل على جذع 
وفروع وغصينات

ةسطوانية خشبيأساق 
عادة تدعمها الأشجار أو 

دعامات أخرى

الشكل

:وأشكالهاالسوقأنواع

Qاللحاء.

.النبتةأجزاءجميعإلىالأوراقمنالسكرياتنقل

Qالأوراقتساقطمواسمأثناءحتى،والشجيراتالأشجارعلىتتعرفأنيمكن:علل.

.وغصيناتوفروعجذععلىتشتملوقويةخشبيةاً ساقلهالأن

Qالعشبيةالسوقخصائصمن:

Oوفروعجذععلىتحتوي.
Oوقويةخشبية.

Oخشبيّةغير.
Oأسطوانية.

Qإلىونوعهاوشكلهاالسوقلحجمطبقاً النباتاتتصنف:

Oعشبيةنباتات.
Oوشجيراتأشجار.

Oمتسلقةنباتات.
Oصحيحسبقماجميع.

السوق غير الخشبيةالسوق الخشبيةوجه المقارنة

السوق العشبيةةسلقالنباتات المت-الشجيرات–الأشجارأمثلة

https://www.uula.com/mqr/AA458AFEEA
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.العقد: تتصل الأوراق بالساق بمواقع تسمى
.العقلات: قطع الساق الواقعة بين كل عقدتين متجاورتين تسمى

Qتُسمّىالنباتيةبالسوقالأوراقاتصالمواضع:

Oالعقلة.
Oالعقد.

Oالسلاميّات.
Oالغصن.

Qهيمتجاورتينعقدتينكلبينالواقعةالساققطعة:

Oالفرع.
Oالعنق.

Oالعقلة.
Oالبرعم.

.النباتبسوقالأوراقفيهاتتصلمواضع العقد 

.السوقمعظمفيالنموفيهايبدأتراكيب البراعم

Qالبراعم؟أهـميةما

.أزهارأوفروعأوأوراقإلىتنمووقدالسوقمعظمفيالنموفيهايبدأ

نبات؟للبراعم دور كبير في نمو أجزاء ال: علل: أخرىةيأتي السؤال بصيغأن ممكن 

.متجاورتينعقدتينبينتقعالساقمنقطعة العقلة 

.أزهارأوفروعأوأوراقإلىتنموالنباتاتبسوقتراكيب البراعم

Qإلىالسوقعلىالبراعمتنمو:

Oالأوراق.Oالأزهار.

ساق دوار الشمسساق النعناعوجه المقارنة

نمط تبادليعلى الجانبين المتقابليننمط ظهور البراعم في الساق

:ملاحظة

.للضوءالتعرضمنقدرأكبرالنباتلأوراقيتيحاً تكيفالبرعمنمونمطيعتبر

Qهيالساقطولعلىتبادلينمطفيالبراعمفيهاتنموالتيالنباتات:

Oالنعناع.Oالبطاطا.

Qالضوءمنكنممقدرلأكبرالتعرضالنباتلأوراقيتيحتكيفاً نموهنمطيعتبرالتاليةالنباتيةالأجزاءأحد:

Oالزهرة.Oالبراعم.

Oالزنجبيل.Oالشمسدوار.

Oالعقد.Oالعنق.

Oالفروع.Oصحيحسبقماجميع.

https://www.uula.com/mqr/9455C7C585
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البراعمالعقلاتالعقدوجه المقارنة

مواضع اتصال الأوراق"حالمصطل"التعريف 
بالساق

قطع الساق الواقعة بين 
كل عقدتين متجاورتين

في تراكيب يبدأ فيها النمو
معظم السوق

:ادرس النبات الموضح بالشكل المقابل والمطلوب

Qالتحور؟هذاأهميةما،الجرةنباتفيمتحور)1(رقمالجزء

.للنيتروجينمصدرلأنهاوهضمهاالحشراتلجذب

Qرغيالنباتاتبعضفيإضافيةوظيفةله)2(رقمالجزء
هي؟ما،الرئيسيتينالوظيفتين

.النباتاتحاجةعنالزائدالغذاءتخزين

Qتبادليبنمطاً عاليالأوراقالساقهذايحمل:علل.

.الضوئيالبناءلعمليةتحتاجهاالتيالشمسلأشعّةلتتعرّض

.أنواع مختلفة من الساق التي تكيفت لتخزين الطعام والسبات
.  قد تبقى كامنة خلال الأوقات الباردة أو الجافة إلى حين عودة الظروف الملائمة للنمو

Qوالسباتالغذاءلتخزينتكيفتالتاليةالسوقمنأي:

Oالبطاطادرنة.
Oأمارلسبصلة.

Oالزنجبيلرايزوم.
Oصحيحسبقماجميع.

Qاقتصاديةأهميةذاتوالزنجبيلالبطاطاسوقبعض:علل.

.النباتحاجةعنالزائدللغذاءمخزنةسوقهالأن

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

1-

2-

3-

.أمارلسبصلة

.الدلبوثكورمة

.البطاطادرنة

.الشكل يمثل تكيف السوق لتخزين الطعام والسبات

4-لالزنجبيرايزوم.

https://www.uula.com/mqr/ED4414371D
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:  تركيب السوق

:ملاحظة

.المناطقمنالكثيرفيتسوديجعلهاما,المخروطيةالنباتاتعددالزهريةالنباتاتعدديفوق

النباتات الزهريةوجه المقارنة
)مغطاة البذور(

النباتات المخروطية
)معراة البذور(

مكونات النسيج الوعائي في 
قصيبات فقطأوعية خشبية وقصيباتالساق

Qالمخروطيةالنباتاتساقفيوالأملاحالماءنقلعنالمسؤول:

Oاللحاء.Oالخشبقصيبات.

Qمعراة(روطيةالمخالنباتاتفيمثيلتهامنتطوراً أكثر)البذورمغطاة(الزهريّةالنباتاتفيالوعائيالنسيج
.)البذور

قصيباتعلىيحتويالبذورمعراةفيأما،وقصيباتخشبيةأوعيةعلىيحتويالزهريةالنباتاتفيلأنه
.فقط

:مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً لعلل لك

:ملاحظة

.وعائيةحزمفيالساقفيواللحاءالخشبنسيجيترتب
طبقةنهماوبي"للداخل"الساقمركزلجهةالخشبونسيجالخارجلجهةاللحاءنسيجمنتتكون:الوعائيةالحزمة

."الإنشائيالكمبيوم"تسمىالإنشائيةالأنسجةمن

Oالخشبأوعيّة.Oصحيحسبقماجميع.

:يتكون ساق النبات من ثلاثة أنواع من الأنسجة

سميكة جدر خلايا ذات 
الخارج يغلفها من 

غلاف شمعي للحماية

الأنسجة الأساسية

طبقة من 
ية الأنسجة الإنشائ

ء و توجد بين اللحا
الخشب في الحزم
الوعائية للساق

نسيج 
الخشب

نسيج 
اللحاء

نسيج البشرة 

نقل الماء
والأملاح

المعدنية إلى 
أعلى من الجذر 

إلى عروق 
رالأوراق والأزها

نقل 
السكريات 
من الأوراق 
إلى جميع 

ةأجزاء النبت

نسيج 
الكمبيوم 
الإنشائي

معظمها من الخلايا 
البرنشمية

.القشرة والنخاع: مثل

الأنسجة الوعائية 
تترتب في حزم وعائية 

https://www.uula.com/mqr/4690174F46
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Q؟الإنشائي الكمبيومأهميةما

.للساقالوعائيةالحزمفيوالخشباللحاءبينتوجدالإنشائيةالأنسجةمنطبقةهو

:الفلقةوثنائيالفلقةأحاديزهرينباتساقفيعرضيقطاع

.للساقيةالوعائالحزمفيوالخشباللحاءبينتوجدالإنشائيةالأنسجةمنطبقة يالكمبيوم الإنشائ

نبات ثنائي الفلقةنبات أحادي الفلقةوجه المقارنة

بين خلايا الأنسجة مبعثرة اقتوزيع الحزم الوعائية في الس
الأساسية

تتوزع بشكل دائري منظم لتشكل 
حلقة حول النخاع

لحزم ترتيب الخشب واللحاء في ا
"للداخل"اللحاء لجهة الخارج والخشب لجهة مركز الساق الوعائية

:ملاحظة

بحلقةوتحيط,"اعالنخ"تسمىالساقمركزفيالبرنشميةالخلايامنمجموعةتوجدالفلقةثنائيةالنباتاتفي
."القشرة"تسمىالبشرةإلىتمتدالبرنشميةالخلايامنطبقاتالوعائيةالحزم

القشرةالنخاعوجه المقارنة

"المصطلح"التعريف 
ودة مجموعة الخلايا البرنشمية الموج

نائية في مركز الساق في النباتات ث
الفلقة

طبقات من الخلايا البرنشمية تحيط
شرة بحلقة الحزم الوعائية وتمتد إلى الب

في ساق النباتات ثنائية الفلقة

Qنأذلكعلىودليلكالفلقةأحاديةنبتةلساقأنهاعلىوتعرفتمجهريةشريحةفحصت:

Oةوعائيأسطوانةيكوٌنالوعائيالنسيج.
Oعالنخاحولحلقةتشكلالوعائيةالحزم.

Oالخشبأذرعبينيتوزعاللحاء.
Oمبعثربشكلتتواجدالوعائيةالحزم.

https://www.uula.com/mqr/3EDB175FD8
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Qينالفلقتذواتفيترتيبهاعنيختلفالواحدةالفلقةنباتاتساقفيالوعائيةالحزمترتيب.

تتوزعفتينالفلقذواتفيأماالواحدةالفلقةنباتاتساقفيالأساسيةالأنسجةخلايابينمبعثرةلأنها
.النخاعحولحلقةلتشكلمنظمدائريبشكل

:علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الداخللجهةاللحاءفيهايكونوعائيةحزمفياللحاءوالخشبيترتبالنباتساقفي. X

Q)(الأساسيةالأنسجةخلايابينمبعثرةتكونالواحدةالفلقةنباتساقفيالوعائيّةالحزم. √

:العبارة العلمية التالية جيداً ثم أجب عن المطلوباقرأ

.الفلقةثنائينباتلساقعرضيقطاعأنهاعلىوتعرفتمجهريةشريحةبفحصقمت
Qعليها؟التعرفأمكنككيفاذكر

.النخاعحولحلقةلتشكلمنظمدائريبشكلتتوزعالوعائيةالحزملأن

:  في ساق نباتاً عرضياً الشكل يمثل قطاع

Qةالواحدالفلقةذواتمنلنباتساقهوهل
الفلقتين؟أم

.فلقتينساق

Qالتاليةالأرقامإليهاتشيرالتيالبياناتاكتب:

إلىيشير)1(السهم:

إلىيشير)2(السهم:

إلىيشير)3(السهم:

.البشرة

.النخاع

.الخشب

:الجذور:ثالثاً 

:الجذر)وظيفة(أهـمية
ونقلهاالتربةمنالمعدنيةوالعناصرالماءامتصاص.
التربةفيبقوةالنباتتثبيت.
النباتاتحاجةعنالفائضالغذاءيخزنبعضها.

.التربةسطحتحتينموالذيالنبتةمنالجزء الجذر

Qللنباتاتالجذوروظائفمن:

Oالنباتأجزاءجميعإلىوالأملاحالماءنقل.
Oالتربةمنالمعدنيةوالعناصرالماءامتصاص.

Qالنباتات؟فيالجذورأنواععدد

وتديةجذور.ليفيةجذور.

Oوالأغصانالأوراقحمل.
Oالجنسيالتكاثر.

https://www.uula.com/mqr/1683FBF3F7
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الجذر الوتــــدي: أولاً 

في النباتات ثنائية الفلقةأين يوجد

ر جذر مركزي كبير الحجم يحمل الكثير من الجذو)الشكل(التعريف 
الجانبية التي تتفرع منه

المميزات
)الأهمية(

تنمو عميقاً داخل التربة لامتصاص الماء
.والعناصر المعدنية من المياه الجوفية

يثبت النبات بقوة في التربة.
 زر الج(بعضها تخزن كميات كبيرة من الغذاء–

.ثمارلكي تستخدمها لإنتاج الأزهار وال) البنجر

الفول والملوخية والجزر والبنجرمثال

Qالوتديالجذرذاتالنباتاتمن:

Oالفول.Oالذرة.

Qالأرضتحتعميقاً الوتديةالجذورتنمو.

.الجوفيةالمياهلتمتص

Qهيوالبنجرالجزرجذور:

Oللغذاءمخزنةليفية.
Oللغذاءمخزنةغيروتديّة.

Oللغذاءمخزنةغيرليفية.
Oللغذاءمخزنةوتديّة.

Oرالسكقصب.Oالنخيل.

Qالتربةمنالملوخيةنباتنزععندصعوبةنجد.

.التربةفيبقوةيثبتهاالوتديجذرهالأن

:علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

Qالوتديةجذورهافيالغذاءمنكبيرةكمياتبتخزينوالبنجرالجزرمثلالنباتاتبعضتقوم.

.والثمارالأزهارلإنتاجتستخدمهالكي

Qوالبنجرالجزرأزهارعادةالناسيرىلا.

.الإزهاريحدثأنقبليحصدونهاعادةالمزارعينلأن

الجذر الليفي: ثانياً 

في النباتات أحادية الفلقةأين يوجد

يرةكتلة من التراكيب الخيطية الرفيعة والقص)لالشك(التعريف 

المميزات

من التربة تنمو في السنتيمترات القليلة العلوية
والعناصر وعلى مساحة كبيرة لتمتص الماء

.المعدنية من الطبقة السطحية للتربة
إحكام تلتف حول حبيبات التربة وتحيط بها ب

.فتمنع تآكل الطبقات السطحية للتربة
الحشائشمثال

https://www.uula.com/mqr/C2E9C9BC9D
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Qرسةالمدلمزرعةالسطحيةالتربةتماسكعلىيعملالذيالنباتأو:الليفيالجذرذاتالنباتاتمن:

Oالفول.Oالحشائش.Oالجزر.Oالملوخية.

Qللتربةالسطحيةالطبقاتتآكلالليفيةالجذورتمنع:علل.

.بإحكامبهاويحيطالتربةحبيباتحوليلتفمنهاالعديدلأن

Qحركةعوقتوالتيالرياحبفعلالرمليةالكثبانحركةمنعبهانستطيعوسيلةاقترح:دراستكضوءفي
.الصحراويةالطرقعلىالسيارات

.بإحكامبهاوتحيطالتربةحبيباتحولهاتلتفليفيةجذورهالأنالحشائشمنكبيرعددزراعة

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(التربةفيبقوّةالنباتيثبتوجانبيّةجذوراً يحملالوتديالجذر.

X Q)(الجوفيّةالمياهلامتصاصالأرضتحتبعمقيمتدالليفيالجذر.

√

.الفلقةائيةثنالنباتاتفيمنهمتفرعةجانبيةجذوراً يحملالحجمكبيرمركزيجذر الجذر الوتدي

ذاتباتاتالنفيوالقصيرةالرفيعةالخيطيةالتراكيبمنكتلةشكلفييبدوجذر
.الواحدةالفلقة

الجذر الليفي

الحشائشنبات الفول والبنجروجه المقارنة

ليفيوتدينوع الجذر

أهميتها للنبات 

ن امتصاص الماء والعناصر المعدنية م
.ةالمياه الجوفي

يثبت النبات بقوة في التربة.
تخزن كميات كبيرة من الغذاء التي

.تستخدمها لإنتاج الأزهار والثمار

ن تمتص الماء والعناصر المعدنية م
.التربة

تربةتمنع تآكل الطبقات السطحية لل.

:اختر الكلمة المختلفة مع ذكر السبب

Qالبنجر–أمارلسبصلة–البطاطادرنة–الزنجبيلرايزوم.

البنجر: الكلمة المختلفة هي.

الغذاءلتخزينمتحورةساقفالباقيأماجذرالبنجر:  السبب.

Qالجزر–الملوخية–الفول–الحشائش.

الحشائش: الكلمة المختلفة هي.

وتديةجذورهافالباقيأماليفيةجذورها:  السبب.
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:الجذورتركيب

طبقة خارجية تحيط 
بالجذر

يمتد منها الشعيرات"
"الجذرية

نسيج اللحاءنسيج الخشب

نسيج البشرة
" النسيج الجلدي"

الأنسجة الوعائية 
"ةسطوانة مركزية وعائيأعلى شكل "

نقل الماء 
والأملاح 

المعدنية إلى 
أعلى في 
الأوراق

نقل السكريات 
من الأوراق إلى 

جميع أجزاء 
النبتة

النخاع
الفلقة "

"الواحدة

دّ تمت: القشرة
بين البشرة

سطوانة والأ
المركزية 
الوعائية

الأنسجة الأساسية

:تحتوي جذور النباتات على ثلاثة أنواع من الأنسجة

:"وتدي"الفلقةثنائينباتجذرفيطوليقطاع

النسيج الإنشائي القمي:
جذر في ينتج خلايا جديدة بالقرب من قمة الجذر فينمو ال

.  الطول
قلنسوة الجذر:

لقمي تغطي الخلايا الجديدة الهشة للنسيج الإنشائي ا
.فتحمي الجذر

:ملاحظة

.شعاعينمطفيمرتبةالجذرفي"واللحاءالخشب"الوعائيةالخلايا

Qلحمايتهللجذرالقميالإنشائيبالنسيجيحيط:

Oالجذرقشرة.Oةالشعريالماصةالجذور.

.الجذرحميفتالقميالإنشائيللنسيجالهشةالجديدةالخلاياتغطيالجذرمنمنطقة قلنسوة الجذر

البشرةخلاياضلبعالخلويةالأغشيةمنتنمودقيقةأنبوبيةتراكيب:الماصةالجذريةالشعيرات
.الجذرفي

Oالجذرقلنسوة.Oذرللجالأساسيالنسيج.

Qمزدوجاً اً دورالجذربشرةتؤدي:علل.

.والأملاحالماءوامتصاصللجذرالداخليةالأنسجةبحمايةتقوملأنها

https://www.uula.com/mqr/BDCD90F1AE
https://www.uula.com/mqr/9B950F7E70
https://www.uula.com/mqr/2B7177F401
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Qالتمايزمنطقة:

ةعمليمعظمعندهاتحدثماصة،جذريةشعيراتإلىالبشرةخلايافيهاتمايزتالجذرفيمنطقةهي
.الامتصاص

.كبيرةبدرجةللماءالماصالسطحمساحةزيادة

Qالماصة؟الجذريةالشعيراتأهـميةما

Qالماء؟امتصاصمعظميحدثأين

.ماصةجذريةشعيراتإلىالبشرةخلاياتمايزتحيثالتمايزمنطقةفيالجذرأطرافعند

Qالتربةمنالماءامتصاصعمليةمعظمخلالهايتمجذريةمنطقة:

Oالتمايزمنطقة.
Oالجذريّةالقلنسوة.

Oالجذرقمة.
Oيالإنشائيالنسيجمنطقة .القم�

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(والغذاءللماءالناقلةالوعائيّةللأنسجةالجذرتكوينيفتقر. X

Q)(عديدةجذريّةشعيراتعلىتحتويبالجذرالتمايزمنطقة. √

: علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

Qالتمايزمنطقةفييكونللجذرمائيامتصاصأقصى.

.للماءالماصالسطحمساحةتزيدالتيالمنطقةبهذهالماصةالجذريةالشعيراتلوجود

:ما أهـمية كل مما يلي

:يليكل مما وظيفةما : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالجذربشرة.

للجذرالداخليةالأنسجةحماية.والأملاحالماءامتصاص.

https://www.uula.com/mqr/3072A34C21


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 202229

).الأندوديرمس(طبقة إسفنجية من النسيج الأساسي تمتد من البشرة لتصل إلى البشرة الداخلية القشرة

.الوعائيةالمركزيةبالأسطوانةتحيطالخلايامنحلقة )الأندوديرمس(البشرة الداخلية 

.تبادليبشكليتوزّعانلكنّهماالخشبعنمستقِلاًّ اللحاءيكون سطوانة الوعائيةالأ

لوعائي في مساحة مركزية من الأنسجة الأساسية البرنشمية تحيط بها حلقة النسيج ا
.النباتات أحادية الفلقة

النخاع

Qالوعائيةالمركزيةسطوانةبالأتحيطبالجذرطبقة:

Oالقلنسوة.Oالداخليةالبشرة.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(للجذرالوعائيةسطوانةالأفيالخشبمعتبادليوضعفياللحاء. √

Oالقشرة.Oالنخاع.

.سطوانة المركزية الوعائيةحلقة من الخلايا تحيط بالأ البشرة الداخلية

نبات ثنائي الفلقةجذرجذر نبات أحادي الفلقةوجه المقارنة

حلقة تحيط بالنخاعالنسيج الوعائي
مركز الجذر له أذرع قلباً مصمتاً في 
ن ويتوزع اللحاء بي, عبارة عن الخشب 

هذه الأذرع
"جذر مصمت"غير موجود موجود في مركز القطاعالنخاع

جذر وتديجذر ليفينوع الجذر

الشكل

https://www.uula.com/mqr/02B72A2589
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Qوالساقالجذرمنكلافيالوعائيةالأنسجةترتيببينقارن:

الساقالجذروجه المقارنة

حزم وعائيةمركزيةأسطوانةائيترتيب النسيج الوع

ن اللحاء مستقل عن الخشب ويتوزعاوضع الخشب واللحاء
بنمط تبادلي

اللحاء لجهة الخارج والخشب لجهة
" للداخل"مركز الساق 

:والثماروالبذورالأزهار:رابعاً 

.زهريةلاونباتاتزهريةنباتاتإلىالنباتاتتصنف

عمليةيهفتتمالذيوالتركيب)البيض(المؤنّثةوالأمشاج)اللقاححبوب(الذكريةالأمشاجإنتاج:وظيفتها
.الإخصاب

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(فقطالزهرةفييتمالزهريالنباتفيالجنسيالتكاثر. √

.الزهريةالنباتاتفيالجنسيالتكاثرعضوالزهرة

:  وظيفة ما يلياذكر 

:ييلاذكر أهمية ما : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالزهرة.

اجوالأمش)اللقاححبوب(الذكريةالأمشاجإنتاج
عمليةهفيتتمالذيوالتركيب)البيض(المؤنّثة

.الإخصاب

Qالزهريةالنباتاتفيالجنسيالتكاثرصعوبة:علل.

.لتنتقأندونمنواحدمكانفيعادةتعيشلأنها

https://www.uula.com/mqr/C645C6BA9B
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Qالمشكلة؟هذهعلىالتغلبالنباتاتاستطاعتكيف

.واحدمكانفيبقائهارغمجنسياً التكاثرمنيمكنهامماللتكيفقابلةالأزهارتكويناتبعض
:مثال
والإخصابالتلقيحعمليتيلإتماممتحورةوتراكيبملونةبتلاتعلىالأزهارتحتوي.
التلقيحعمليةحدوثنالضمكبيرةبأعداداللقاحلحبوبالنباتاتإنتاج.
الأخرىالكائناتبعض–الحشرات–الماء–الرياح(متنوعةبطرقانتقالها(.

Qاللقاححبوبمنكبيرةكمياتالأزهارنتجت:علل.

.التلقيحعمليةحدوثنالضم

Qالزهرية؟النباتاتفيالجنسيالتكاثريبدأمتى

.الزهرةفيالبيضعلىتحتويالتيالأجزاءإلى,)الذكريةالجاميتات(اللقاححبوبتنتقلعندما

.  عملية انتقال حبوب اللقاح من الأجزاء المذكرة إلى الأجزاء المؤنثة في الزهرة التلقيح

التلقيح؟عمليةبعدماذا

.حمع الخلية البيضية وهي تحدث بعد حدوث عملية التلقياتحاد الخلايا المذكرة  عملية الإخصاب

الإخصابالتلقيحوجه المقارنة

التعريف
"المفهوم"

انتقال حبوب اللقاح من الأجزاء 
هرةالمذكرة إلى الأجزاء المؤنثة في الز 

ضية اتحاد الخلايا المذكرة مع الخلية البي
وهي تحدث بعد عملية التلقيح

Qللزهرةالمؤنثةالأجزاءإلىالمذكرةالأجزاءمناللقاححبوبانتقالعملية:

Oالإخصاب.
Oالتلقيح.

Oاللاجنسيالتكاثر.
Oالخضريالتكاثر.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الأزهارتلقيحعمليةإتمامواللقاححبوبنقلفيتساعدعواملوالحشراتالماءوالرياح. √

Qالإخصاب؟عمليةمنينتجماذا

.ذرةالبلتكوينلتغذيهالأنسجةحولهتنمووالذيالنبتةجنينإلىتنموالتي)اللاقحة(الزيجوت

.المدخروغذائهاالنبتةجنينمنيتكونتكاثريتركيب البذرة

:ملاحظة

الجنسيلتكاثراعنالناتجة،الجديدةالنباتاتانتشارالطرقهذهوتسبببذورهالنثرالطرقمنالعديدللنباتات
.يليهالذيالجيلإلىجيلمناتساعاً أكثرمناطقإلى

https://www.uula.com/mqr/CF07B9946F
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: علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

Qاتساعاً أكثرمناطقإلىالنباتاتانتشار.

.انقراضهاعدموبالتاليالحياةقيدعلىوبقائهاالنباتيةالأنواعحفظفرصلتزيد

Qانقراضهاوعدموبقائهاالنباتيةالأنواعحفظ.

.اتساعاً أكثرمناطقإلىجديدةنباتاتلانتشارالمسببةبذورهالنثرعديدةطرقاً لهالأن

.الثمرة:يسمىتركيبداخلالبذورتتكونالزهريةالنباتاتفي

.ديدةجلمواطنانتشارهافيويساعدويحميهابالبذوريحيطالزهريةالنباتاتفيتركيب الثمرة

.العنب–الجوز–الطماطم–الخوخثمار:مثال

:  وظيفة ما يلياذكر 

:ييلاذكر أهمية ما : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالبذرة.

.المدخروغذائهاالنبتةجنينعلىتحتوي

Qالزهريةللنباتاتالثمرة.

.جديدةلمواطنانتشارهافيوتساعدوتحميهابالبذورتحيط

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/CC004A3FA3
https://www.uula.com/mqr/D78DB66A6A
https://www.uula.com/mqr/7B5A9BC6ED
https://www.uula.com/mqr/CD1660D018
https://www.uula.com/mqr/E6E5CAC55C
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علم النباتات: الوحدة الأولى

التغذية والنقل والنموّ في: الفصل الأوّل
النباتات
التغذية في النباتات: 2-1الدرس 

Qوالحيوان؟الإنسانحياةعلىاً خطر المجاعاتتمثللماذا

.ياةالحقيدعلىتبقىلكيالطاقةمنمتطلباتهاتوفيرعلىقادرةغيرتصبحالكائناتتلكلأن

Qالشمس؟ضوءمنمستمدةطاقةهناكتكنلملويحدثأنتتوقعماذا

.الأرضعلىحياةتوجدلا

Qللطاقةبحاجةالحيةالكائنات:علل.

.حياتهافيوتستمروتتكاثرتنمولكي

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالشمس؟ضوءمنالمستمدةالطاقة

.حياتهافيوتستمروتتكاثرتنموكيالحيةالكائناتتحتاجها

Qلها؟اللازمةالطاقةعلىالحيةالكائناتتحصلأينمن

ذاتيةلكائناتابهاتقومالتيالضوئيالبناءعمليةمصدرهاالتيالغذاءفيالمختزنةالكيميائيةالطاقةمن
.التغذية

علىويتحتالتي(التغذيةذاتيةالكائناتفيهاتستخدمالتيالعمليةهو
الموادمن"السكريات"الكربوهيدراتلبناءالشمسضوءطاقة)الكلوروفيل

.الأكسجينغازوينتج،والماءالكربونأكسيدثانيمثلالبسيطةالعضويةغير

البناء الضوئي

سالشممنالطاقةتستخدمالتيالتفاعلاتمنسلسلةعنعبارةهيأو
.والأكسجينالسكرّياتإلىالكربونأكسيدوثانيالماءلتحويل

Qللحياةالأساسيةالقاعدةالضوئيالبناءعمليةتعتبر:علل.

.الحيةالكائناتجميعلتنفساللازمالأكسجينوتحريرالغذاءإنتاجبواسطتهايتملأنه

:ملاحظة

.الأرضكوكبسطحعلىالحياةاستمرتلماالضوئيالبناءعمليةلولا

https://www.uula.com/mqr/2390053892
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:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالضوئيالبناءعملية.

اللازمكسجينالأوتحريروالماءالكربونأكسيدثانيمثلالبسيطةالعضويةغيرالموادمنالكربوهيدراتبناء
.الحيةالكائناتجميعلتنفس

Qالضوئيالبناءعمليةعنناتجغاز:

Oونالكربأكسيدثاني.Oالنيتروجين.

Qالضوئيالبناءمعادلةفيالداخلةالمواد:

Oونالكربأكسيدوثانيالأكسجين.
Oوالأكسجينالماء.

Oوالماءالكربونأكسيدثاني.
Oوالأكسجينالجلوكوز.

Qالضوئي؟البناءبعمليةتقومالتيالكائناتهيما

."الزرقاءبكتيرياال"الطلائعياتبعض،الخليةوحيدةالطحالب،الخضراءالنباتات:مثلالتغذيةذاتيةالكائنات

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الضوئيالبناءعمليةعنأساسيةنواتجالجلوكوزوسكرالماءوالكربونأكسيدثاني. X

Qالضوئي؟البناءعمليةتحدثالنباتمنجزءأيفي

.يةالنباتالأوراقخلايافيكبيرةبكمياتتوجدخلويةعضياتوهي:الخضراءالبلاستيداتفي

عضويةالغيرالموادمنالسكرياتلبناءالتغذيةذاتيةالكائناتتستخدِمهاعملية
.البسيطة

البناء الضوئي

.الضوئيالبناءمعادلةفيداخلةكموادالماءمعيستخدمغاز بونثاني أكسيد الكر

.النباتفيالضوئيالبناءعمليةعنناتجغاز الأكسجين

Qالضوئيالبناءعمليةفيهاتتمالتيالخلويةالتراكيب:

Oالخضراءالبلاستيدات.
Oالميتوكوندريا.

Oندوبلازميةالأالشبكة.
Oالخلويالجدار.

Qالضوئيالبناءعمليةفيهاتتمالتيالكائنات:
Oفقطالنباتات.
Oالطلائعياتجميع.

Oباتيةنوأصباغبلاستيداتبهاكائناتأي.
Oالبدائياتجميع.

Oالأكسجين.Oالهيدروجين.

https://www.uula.com/mqr/BCB5349D89
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:الخضراءالبلاستيدةتركيب 

فيضوئيالالبناءعمليةفيهايتم،النباتيةالأصباغعلىتحتويخلويةعضيّات
.النباتيةالخلايا

راءالبلاستيدات الخض

غشاء 
مزدوج

الستروما 
الصفائح الوسطية "الحشوة"

اءتركيب البلاستيدة الخضر 

نمادة جيلاتينية عديمة اللو
ى تقع بين الجرانا وتحتوي عل

حبيبات من النشا وقطرات 
لات دهنية ، تحدث فيها التفاع

اللاضوئية

حواف الثيلاكويد التي 
الجراناتمتد خارج حدود 

:   الجرانم
المجموعة الواحدة من الجرانا

، مجوف ويحتوي على الأنظمة" الجرانا"القرص الواحد من أقراص الجرانم :الثيلاكويد
تحدث فيها ,الضوئية مع صبغة الكلوروفيل وجميع الأصباغ اللازمة لعملية البناء الضوئي 

.التفاعلات الضوئية

:الجرانا
ية قرص" أكياس غشائية"تراكيب 

الشكل متراصة بعضها فوق
.بعض

"عدد مجموعات الجرانم"

تزيد مساحة سطح 
الأقراص المعرضة 

للضوء

Qبعضفوقبعضهامتراصةالشكلقرصيةغشائيةأكياسعنعبارة:

Oدثيلاكويقرص.Oالستروما.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الخضراءالبلاستيدةداخلالجرانابينتقعجيلاتينيةمادةعنعبارةالستروما. √

.الفراغ الموجود في الثيلاكويدات: تجويف الثيلاكويد

Q)(واحدةجرانممنالواحدالثيلاكويديتركب. X

Oالجرانا.Oالوسطيةالصفائح.

Q)(وئيتحتوي الستروما على صبغة الكلوروفيل و جميع الأصباغ الأخرى اللازمة لعملية البناء الض. X

Q)(لتزيدمجاورةجرانايفأخرىثيلاكويدبحافاتلتلتقيالجراناخارجتمتدالبلاستيدةفيالوسطيةالصفائح
.للضوءالمعرضةالأقراصسطحمساحة

√
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التفاعلاتمرحلةفيهايتم،الخضراءالبلاستيدةداخلالجرانابينتقعجلاتينيةمادة
.الضوئيالبناءعمليةمناللاضوئية

الستروما

استرومفيتوجدبعضفوقبعضهامتراصةالشكلقرصيةغشائيةأكياس
.الضوئيناءالبعمليةمنالضوئيةالتفاعلاتمرحلةفيهاويتمالخضراءالبلاستيدة

الجرانا

.الجرانمأقراصمنالواحدالقرص الثيلاكويد

.الجراناحدودخارجالثيلاكويدحافاتامتدادات ةالصفائح الوسطيّ 

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

ناء الضوئي؟للصفائح الوسطية دور مهم في مرحلة التفاعل الضوئي من عمليّة الب: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qمجاورةجرانافيأخرىثيلاكويدبحافاتلتلتقيالجراناخارجتمتدالوسطيةالصفائح.

.للضوءالمعرضةالأقراصسطحمساحةلتزيد

Qالخضراء؟البلاستيدةتتركبامم

.الجرانم-الوسطيةالصفائح-الجرانا-)الحشوة(الستروما-الثيلاكويد

:ما أهـمية كلاً مما يلي

:يما وظيفة كلاً مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالخضراءالبلاستيدات.

.الضوئيالبناءبعمليةالقيام

Qالحشوة(الستروما(.

.اللاضوئيةالتفاعلاتفيهاوتحدثدهنيةوقطراتالنشامنحبيباتعلىتحتوي

Qالثيلاكويد.

الضوئياءالبنلعمليةاللازمةالأخرىالأصباغوجميعالكلوروفيلصبغةمعالضوئيةالأنظمةعلىيحتوي
.الضوئيةالتفاعلاتفيهوتحدث

.النباتاتجميعفيالضوئيالبناءلعمليةالأساسيةالصبغة

يلصبغة الكلوروف

https://www.uula.com/mqr/3167A9A05F
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Q؟"ب"وكلوروفيل"أ"كلوروفيلأهـميةما

عمليةمدّ تالتيالشمسلضوءالمرئيالطيفمنوالحمراءوالزرقاءالبنفسجيةالموجيةالأطواليمتصّان
.لهااللازمةبالطاقةالضوئيالبناء

؟ "ب"وكلوروفيل " أ"ما وظيفة  كلوروفيل : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qب(وكلوروفيل)أ(كلوروفيليمتص:علل(
راءوالحموالزرقاءالبنفسجيةالموجيةالأطوال

.الشمسلضوءالمرئيالطيفمن

للازمةابالطاقةالضوئيالبناءعمليةتمدحتى
.لها

:ملاحظة

.تعكسهولكنالأخضرالضوءتمتصلا

Qاللونخضراءالنباتاتمعظمتبدو.

.تعكسهبلالشمسلضوءالمرئيالطيفمنالأخضرالضوءتمتصلاالكلوروفيلأصباغلأن

Qالضوئيالبناءلعمليةاللازمةالخضراءالبلاستيدةفيالأصباغأهم:

Oكاروتينالبيتا.
Oب(وكلوروفيل)أ(كلوروفيل(.

Oفقط»أ«كلوروفيل.
Oفقط»ب«كلوروفيل.

Qالشمسلضوءالمرئيللطيفالموجيّةالأطوالالكلوروفيليمتص:

Oالخضراء.
Oالصفراء.

Oوالبرتقاليةالخضراء.
Oالحمراءووالزرقاءالبنفسجية.

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

.النباتاتجميعفيالضوئيالبناءلعمليةالأساسيةالصبغة الكلوروفيل

:آلية عملية البناء الضوئي

:ملاحظة

لصنعئيالضوالبناءعمليةأثناءللشمسالضوئيةالطاقةالتغذيةذاتيةالنباتاتتستخدم
.عمليةاللهذهثانويكناتجالأكسجينغازوينتجالكربونأكسيدوثانيالماءمنالكربوهيدرات

https://www.uula.com/mqr/A744A1B472
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Qالضوئي؟البناءلعمليةالعامةالمعادلةاكتب

6𝐶𝐶𝐶𝐶2 + 6𝐻𝐻2𝑂𝑂 𝐶𝐶6𝐻𝐻12𝑂𝑂6 + 6𝑂𝑂2
طاقة ضوئية

كلوروفيل

:الضوئيالبناءعمليةعنالناتج)الكربونسداسي(الجلوكوزسكرأهـمية

ثلاثينوزينالأديلإنتاجلاحقاً تستخدمالأخرىوالكربوهيدراتللجلوكوزالتساهـميةالروابطفيالمخزنةالطاقة
.الحيةللخليةالطاقةعملةيعتبرالذي(ATP)الفوسفات

Qالضوئي؟البناءعمليةمراحلعدد

الضوئية(الضوءعلىالمعتمدةالتفاعلات(.
نـڤـكالدورة(أو)الضوءعلىالمعتمدةغير(اللاضوئيةالتفاعلات(.

Qالضوئي؟البناءعمليةمنالضوئيةالتفاعلاتمرحلةنتائجعدد

ATP-NADPH-O2

"نـڤكالـدورة "مرحلة التفاعلات اللاضوئية 

:تتم عملية البناء الضوئي على مرحلتين

"الحشوة"تحدث في الستروما  "  ويدالثيلاك"تحدث في الجرانا 

الماء+ الضوء : المواد الداخلة
ATP + NADPHO2 +: المواد الناتجة

مرحلة التفاعلات الضوئية

+ CO2ATP + NADPH: المواد الداخلة
𝐶𝐶6𝐻𝐻12𝑂𝑂6سكر الجلوكوز : المواد الناتجة

یةالتفاعلات اللاضوئ) ب(
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Qفيتتمالضوئيالبناءعمليةمنالضوئيةالتفاعلاتمرحلة:

Oللبلاستيدةالخارجيالغشاء.
Oللبلاستيدةالداخليالغشاء.

Oالستروما.
Oالجرانا.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(إنتاجفيتستخدمأنللجلوكوزالتساهـميةالروابطفيالمختزنةللطاقةيمكنATPبالخلية. √

Q)(التفاعلات تحدث مرحلة التفاعلات الضوئية لعملية البناء الضوئي في الستروما بينما تحدث مرحلة
.اللاضوئية في الجرانا

X

Qالضوئيالبناءلعمليةالضوئيةالتفاعلاتمرحلةمنالناتجةالطاقةمركبات:

OADP.
O++NAD.

OATP-NADPH.

Q)(الطاقةمركباATP - NADPHالضوئيالبناءلعمليةالضوئيةالتفاعلاتمرحلةمننايتكون.

O+ADP-NADP.

√

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالفوسفاتثلاثيالأدينوزين)ATP(.

.الحيةللخليةالطاقةعملة

.الضوئيالبناءلعمليةالضوئيةالتفاعلاتمرحلةمننايتكونطاقةمركبا ATP - NADPH

إلىيشير)1(رقم:

إلىيشير)2(رقم:

إلىيشير)3(رقم:

إلىيشير)4(رقم:

H2O)الماء(

)مرحلةإلىيشير)أ:

)مرحلةإلىيشير)ب:

.الضوئيةالتفاعلات

.اللاضوئيةالتفاعلات

Qلوبةالمطالبياناتاكتب،الخضراءالبلاستيدةفيالضوئيالبناءعمليةيوضحالمقابلالشكل:

O2)الأكسجين(

CO2)نالكربوأكسيدثاني(

C6H12O6)الجلوكوزسكر(

Qالكلوروفيلأصباغوجودنامكإلىبالسهمأشر.

Qاللاضوئية؟التفاعلاتمرحلةفييستخدمالضوئيةالتفاعلاتنواتجمنأي

ATP - NADPH.

):  المعتمدة على الضوء(التفاعلات الضوئية : المرحلة الأولى

.ضوء الشمسفي حدوثها على هي المرحلة الأولى من عملية البناء الضوئي ، تعتمد 

Qتحدث؟أين

.)2(الضوئيوالنظام)1(الضوئيبالنظامتعرفالثيلاكويدغشاءمنمتنوعةمناطقفي

https://www.uula.com/mqr/D857A54804
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Q؟)2(الضوئيوالنظام)1(الضوئيبالنظامالمقصودما

.الخضراءالبلاستيداتفيللضوءجامعةوحدات

Qالضوئيةاعلاتالتففيهاتحدثالتيالخضراءبالبلاستيداتالثيلاكويدأغشيةفيللضوءالجامعةالوحدات
:الضوئيالبناءلعملية

Oالحشوة.
Oالجرانا.

O2(و)1(الضوئيالنظام(.
Oالوسطيّةالصفائح.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(النظامتشملدالثيلاكويغشاءمنمتنوعةمناطقفيالضوئيالبناءلعمليةالضوئيةالتفاعلاتتحدث
.)1(الضوئيالنظامو)2(الضوئي

√

.تتملكيالضوءوجودتستلزمالضوئيالبناءعمليةمراحلمنمرحلة يةالتفاعلات الضوئ

:كيف تحدث التفاعلات الضوئية

):2(النظام الضوئي : أولاً 

Qالناتج؟الأكسجينغازلمعظميحدثماذا

.نتنفسهالذيالهواءمنجزءاً ليصبحالنباتيةالأوراقخارجإلىينتشر

الذي يستخدم بعضاً ) 2(تبدأ عندما يمتص الضوء بواسطة الكلوروفيل والأصباغ الأخرى في النظام 
وغاز )H+(من طاقة الضوء لشطر جزيئات الماء بواسطة بعض الإنزيمات إلى أيونات هيدروجين 

.)-e(لكترونات عالية الطاقة إو)  (O2الأكسجين

Qالضوئيالتفاعلمرحلةفيكبيرةأهـميّةلها)2(الضوئيالنظامإنزيمات.

.الطاقةعاليةلكتروناتإوأكسجينوغازهيدروجينأيوناتإلىالماءجزيءشطريتمبواسطتهالأنه

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Q2(الضوئيالنظامفيالممتصةالشمسضوءطاقة(.

.الطاقةعاليةلكتروناتإوالهيدروجينوأيوناتأكسجينإلىالماءجزيئاتشطر

Q2(الضوئيالنظام"الضوئيةالتفاعلاتفيالماء"(.

الهيدروجينأيوناتمصدر.(H+)
الطاقةعاليةالإلكتروناتمصدر.(e-)
الأكسجينغازمصدر.(O2)

شطرفيهايتمالثيلاكويدبغشاءتوجدالخضراءالبلاستيدةفيللضوءجامعةوحدة
.الضوئيالبناءعمليةمنالضوئيةالتفاعلاتمرحلةفيالماءجزيء

)2(النظام الضوئي 

https://www.uula.com/mqr/FB0E37220C
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: مما يليعدد بدون شرح كلاً 

الهيدروجينأيونات.(H+)

):لكترونسلسلة نقل الإ(لكترونات مسار الإ

عبر مجموعة من المركبات ) 1(إلى النظام الضوئي ) 2(من النظام الضوئي لكترونات عالية الطاقةالإتتحرك 
.الموجودة في غشاء الثيلاكويد" لكتروناتسلسلة نقل الإ"الوسطية 

من )H+(روجين لكترونات لكي تنقل أيونات الهيدلكترونات الطاقة من الإتستخدم الجزيئات في سلسلة نقل الإ
.الستروما إلى داخل تجويف الثيلاكويد بالنقل النشط

.اللاضوئيةالتفاعلاتلإتمامواللازمةالماءجزيءانشطارمنالناتجةالمواد

Qالضوئيةالتفاعلاتمرحلةفيمهمةخطوةلكتروناتالإنقلسلسلةتعتبر.

الطاقةواستخدام)1(الضوئيالنظامإلى)2(الضوئيالنظاممنالطاقةعاليةلكتروناتالإبنقلتقوملأنها
.النشطالنقلبآليةالثيلاكويدتجويفداخلإلىالسترومامنالهيدروجينأيوناتنقلفي

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

):  1(النظام الضوئي : ثانياً 

وئي لكترونات المحررة في النظام الضتنقل الأصباغ طاقة الضوء إلى الإ) 2(كما في النظام الضوئي 
وهو مركب ،)  (NADPHلتكوين) NADP+(لكترونات عالية الطاقة بواسطة ثم تلتقط هذه الإ) 2(

.يستخدم خلال عملية صنع سكر الجلوكوز

Qالضوئيةالتفاعلاتمرحلةفيأساسيدورله)1(الضوئيالنظام.

.الهيدروجينوأيوناتNADP+منNADPHالـلتكوينالطاقةعاليةلكتروناتالإيستخدملأنه

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

الضوئينظامالمنالطاقةعاليةلكتروناتالإعبرهاتتحركالثيلاكويدغشاءفيالوسطيةالمركباتمنمجموعة
.الضوئيةالتفاعلاتأثناء)1(الضوئيالنظامإلى)2(

وناتسلسلة نقل الإلكتر

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالضوئيةالتفاعلات.

بواسطة 2COن في التفاعلات اللاضوئية حيث يتم اختزال غاز ايستخدماللذان NADPHوATPتنتج 
.الهيدروجين ليتكون السكر

Qالماءانشطارمنالناتجةلكتروناتالإطاقة.

يستخدمآخرزءوج،الثيلاكويدتجويفداخلإلىالسترومامنالهيدروجينلأيوناتالنشطالنقلفيتستخدم
NADPHلتكوينNADP+مركباتبواسطةيلتقطحيث)1(الضوئيالنظامفي

Q2(الضوئيالنظامفيالكلوروفيلجزيئاتمنالمنطلقةالطاقةعاليةالإلكترونات(.

داخلإلىاالستروممنالهيدروجينلأيوناتالنشطللنقلاللازمةبالطاقةالإلكتروناتنقلسلسلةتزود
.الثيلاكويدتجويف

الطاقةعاليةإلكترونات.(e-)

https://www.uula.com/mqr/EC1133DFC1
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:  تحرك أيونات الهيدروجين
خارجي لغشاء يمتلئ السطح الداخلي لغشاء الثيلاكويد بأيونات الهيدروجين موجبة الشحنة ، فيجعل السطح ال

.الثيلاكويد مشحوناً بشحنة سالبة وسطحه الداخلي مشحوناً بشحنة موجبة

Qبشحنةمشحوناً الثيلاكويدلغشاءالداخليالسطحيكونالضوئيةالتفاعلاتأثناء:

Oموجبة.Oمتعادلة.Oسالبة.Oمتعادلةغير.

Qةموجببشحنةمشحونالداخليوسطحهسالبةبشحنةمشحونالثيلاكويدلغشاءالخارجيالسطح.

.الشحنةموجبةالهيدروجينبأيوناتالثيلاكويدلغشاءالداخليالسطحامتلاءنتيجة

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

:ATPمركبتكوين

مجموعاتمعADPجزيئاتيربط،)ATPتصنيعإنزيم(الغشاءبروتينخلالالهيدروجينأيوناتمرورعند
.ATPجزيئاتفتتكون)الهيدروجينأيوناتتدفقمنالمنطلقةالطاقةباستخدام(فوسفات

:ملاحظة

(+(الهيدروجينأيوناتتركيزتدرج (Hفيديفي)منخفض(الستروماإلىللثيلاكويدالداخليالتجويفمن)عالي
.ATPتصنيعبإنزيمالمعروفالغشاءبروتينخلالمرورهاعندATPمركبإنتاجعملية

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالستروماإلىللثيلاكويدالداخليالتجويفمنالهيدروجينأيوناتتدفق.

بينالربطفيATPتصنيعإنزيمخلالمرورهاعندالهيدروجينأيوناتتدفقمنالمنطلقةالطاقةتستخدم
.ATPجزيءلتكوينفوسفاتومجموعةADPجزيء

QتصنيعإنزيمATP.

نالهيدروجيأيوناتتدفقمنالمنطلقةالطاقةباستخدامالفوسفاتمجموعاتمعADPجزيئاتيربط
.ATPجزيئاتلتكوين
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مخطط يوضح شرح خطوات التفاعلات الضوئية في أغشية الثيلاكويد في البلاستيدة 
الخضراء

:المطلوبعنأجبثمجيداً ادرسه،الخضراءالبلاستيدةفيالضوئيةالتفاعلاتيوضحالتاليالشكل

إلىيشير)1(الرقم:

إلىيشير)3(الرقم:

.دللثيلاكويالداخليالتجويف

إلىيشير)2(الرقم:

Qالمطلوبةالبياناتاكتب:

.غشاء الثيلاكويد

.الستروما

)2(الضوئيالنظام)أ(.

Qإليهاالمشارالمراحلاكتب:

)ب(

)ج(

)د(

)هـ(

.الإلكتروننقلسلسلة

.)1(الضوئيالنظام

.نالهيدروجيأيوناتتحرك

.ATPمركبتكوين

https://www.uula.com/mqr/A31505EDB4
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:ئيةالضوالتفاعلاتيمثلأمامكالذيالشكل

.الماءجزيءانشطار

QالهيدروجينمصدرماH+)(النظامفي
؟)2(الضوئي

ة تزود سلسلة نقل الإلكترونات بالطاق
من )  (+Hاللازمة للنقل النشط لأيونات

.الستروما إلى داخل تجويف الثيلاكويد

Qقة؟المنطلالطاقةعاليةالإلكتروناتأهميةما

Qةمرحلفيالإنزيماتبواسطةالماءجزيئاتلشطرالشمسضوءطاقةمنبعضتستخدم
:بواسطةالضوئيالتفاعل

O1(الضوئيالنظام(.
O2(الضوئيالنظام(.

Oالوسطيةالصفائح.
Oالستروما.

Qالشمسضوءطاقةمنبعضاً تكتسبعندماالكلوروفيللكتروناتإ:

O1(الضوئيالنظامإلى)2(الضوئيالنظاممنتتحرك(.
Oلكتروناتالإنقلسلسلةعبرتنتقل.
Oتجويفداخلإلىالسترومامنالهيدروجينلأيوناتالنشطالنقلعلى)1(الضوئيالنظامتساعد

.الثيلاكويد
Oصحيحسبقماجميع.

Qإلىذلكيؤدي)2(الضوئيالنظامفيالكلوروفيلبواسطةالضوءامتصاصعند:

OمركبتكوينNADPH.
OاستخدامCO2السكرتكوينفي.
Oالأكسجينوغازالهيدروجينأيوناتإلىالماءجزيئاتشطر.
Oالثيلاكويدداخلإلىالسترومامنالهيدروجينأيوناتنقل.

Qيتمالضوئيةالتفاعلاتمرحلةمن)1(الضوئيالنظامفي:

Oالماءجزيئاتشطر.
OالطاقةمركبتكوّنATP.
OمركبتكوّنNADPH.
Oالستروماإلىللثيلاكويدالداخليالسطحمنالهيدروجينأيوناتتحرك.

Qفيستروماللالثيلاكويدلغشاءالداخليالسطحمنالهيدروجينأيوناتتدفقمنالمنطلقةالطاقةتسهم
:جزيئاتتكوين

ONADPH.
OATP.

Oالأكسجين.
Oالكربونأكسيدثاني.

https://www.uula.com/mqr/A31505EDB4
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Q)(الضوئيالنظامفيالماءجزيئاتتنشطرالضوئيالبناءعمليةفي)1(. X

Q)(الضوئيالنظاممنلكتروناتالإانتقالالضوئيالبناءعمليةفيلكتروناتالإنقلسلسلةبواسطةيتم
.)2(الضوئيللنظام)1(

X

Q)(الضوئيالنظامتفاعلاتمرحلةمنالأكسجينغازينتج)2(. √

Q)(الهيدروجينأيوناتنقلفيلكتروناتالإنقلسلسلةجزيئاتبواسطةلكتروناتالإمنالطاقةتستخدم
.الضوئيالبناءعمليةفيالثيلاكويدداخلإلىالسترومامن
√

Q)(إلىثيلاكويدالمنأولاً الهيدروجينأيوناتتتحركالضوئيالبناءلعمليةالضوئيةالتفاعلاتمرحلةفي
.الثيلاكويدإلىالسترومامنثانياً تتحركثمالستروما

X

Q)(تروماالسإلىالثيلاكويدلغشاءالداخليالسطحمنالهيدروجينأيوناتتدفقمنالمنطلقةالطاقة
.ATPجزيءتكوينفيتستخدم

√

Q)(مركبيتكونالضوئيالبناءلعمليةالضوئيةالتفاعلاتمرحلةفيATPالهيدروجينأيوناتتدفققبل
.الستروماإلىالثيلاكويدلغشاءالداخليالسطحمن
X

)1(تفاعلات النظام الضوئي )2(تفاعلات النظام الضوئي وجه المقارنة

النواتج
 غاز الأكسجينO2.
 أيونات الهيدروجينH+.
 إلكترونات عالية الطاقةe-.

ATP – NADPH

أمام العبارة غير الصحيحة لكل عبارة من العبارات  (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
:التالية

Q)(النظامتشملدالثيلاكويغشاءمنمتنوعةمناطقفيالضوئيالبناءلعمليةالضوئيةالتفاعلاتتحدث
.)1(و)2(الضوئي

√

:"ـنڤكالـدورة")الضوءعلىالمعتمدةغير(اللاضوئيةالتفاعلات:الثانيةالمرحلة

.الخضراءبالبلاستيدات)الحشوة(السترومافيالجراناخارج:تحدثأين

Qفيتتمالضوئيالبناءعمليةمن)اللاضوئيةالتفاعلاتمرحلة(ـنڤكالـدورة:

Oالجرانا.
Oالثيلاكويداتأغشية

Oالستروما.
Oالوسطيةالصفائح.

Qالاسمبهذااللاضوئيةالتفاعلاتتسمية.

.تحدثكيالضوءوجودعلىتعتمدلالأنها

Qـنڤكالـبدورةاللاضوئيةالتفاعلاتتسمية.

.اكتشفهاالذيـنڤكالــنڤميلـالعالمإلىنسبة

Qالضوئيةالتفاعلاتحدوثقبلاللاضوئيةالتفاعلاتتحدثلا.

.CO2غاز)اختزال(لتثبيتنااللازمNADPHوATPامركبوهماالضوئيةالتفاعلاتنواتجعلىتعتمدلأنها

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

https://www.uula.com/mqr/DE833AF5A7
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أمام العبارة غير الصحيحة لكل عبارة من العبارات  (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
:التالية

Q)(البناءلعمليةالضوئيةالتفاعلاتمرحلةنواتجعلىتعتمدولكنهاالضوءتوفرعلىـنڤكالـدورةتعتمدلا
.الضوئي

√

Q)(ـنڤكالـدورةفيالسكرلتكوينالكربونأكسيدثانيتثبيتفيمباشرةبصورةالماءيستخدم. X

Q)(لهاالطاقةلتوفرالضوئيالبناءلعمليةالضوئيةالتفاعلاتمرحلةقبلاللاضوئيةالتفاعلاتمرحلةتتم. X

QمركبأهـميةماNADPHاللاضوئية؟للتفاعلاتبالنسبة

.كربوهيدراتيةمادةصورةفيCO2غازلتثبيتاللازمللهيدروجينمصدر

:ملاحظة

يتكونحيث,ATPجزيئاتفيالمُختزَنةالطاقةاستخداميتمكربوهيدراتيةمادةصورةفيCO2غازلتثبيت
.CO2غازمنجزيئات6مقابلالجلوكوزسكرمنواحدجزيء

.تتملكيالضوءوجودتستلزملاالضوئيالبناءعمليةمراحلمنمرحلة يةالتفاعلات اللاضوئ

Qدورةفييةكربوهيدراتلمادةالكربونأكسيدثانيغازلتثبيتاللازمللهيدروجينكمصدريستخدممركب
:ـنڤكالـ

Oالماء.
ONADPH.

OATP.
ONADP.

أمام العبارة غير الصحيحة لكل عبارة من العبارات  (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
:التالية

Q)(مركبيستخدمATPالكربونأكسيدثانيغازلتثبيتاللازمللهيدروجينكمصدر.

√ Q)(ـنڤكالـدورةفيالكربونأكسيدثانيغازمنجزيئاتستةمقابلالجلوكوزسكرمنواحدجزيءيتكوّن.

X

:)الضوءعلىالمعتمدةغير(اللاضوئيةالتفاعلاتحدوثآليةشرح

دخول(CO2)منجزيئات6(تتحد:الدورةإلى(CO2مع)ذراتخماسيمركبمن)جزيئات6
.الكربونذراتثلاثيمركبمنجزيء12لإنتاجالكربون

(مركبفيالطاقةتستخدم:)الكربونتثبيت(الطاقةدخولATP(الطاقةعاليةوالإلكترونات
.طاقةالعاليةجزيئاتإلىعشرةالاثنىالكربونثلاثيةالجزيئاتلتحويل)NADPH(مركبفي

السكرنتاجلإالدورةمنالكربونذراتثلاثيةالجزيئاتمنناجزيئيخرج:الكربونذراتسداسيالسكرإنتاج
.)الكربونسداسي(
جزيئات6ىإلالمتبقيةالعشرةالكربونثلاثيةالجزيئاتتتحول:الكربونذراتخماسيةالجزيئاتتجدد

.التاليةالدورةفياستخدامهاويعادأخرىمرةالكربونذراتخماسية

https://www.uula.com/mqr/AF81651B1A
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)ـنڤكالـدورة (التفاعلات اللاضوئية 

Qاللاضوئيةالتفاعلاتمرحلةفييتكونلاالتاليةالمركباتأحد:

OADP.
ONADP+.

Oالكربونأكسيدثانيغاز.
Oالجلوكوزسكر.

Qاللاضوئيةالتفاعلمرحلةفيالجلوكوزسكرمنواحدجزيءلتكويناللازمةالكربونأكسيدثانيجزيئاتعدد
:الضوئيالبناءلعمليه

O6جزيئات.
Oجزيئات.

Oجزيئان.
O4جزيئات.

Qمركبمنجزيئاتمعالكربونأكسيدثانيجزيئاتتتحدـنڤكالـدورةفي:

Oالكربونذراترباعي.
Oالكربونذراتخماسي.

Oالكربونذراتسداسي.
Oالكربونذراتثلاثي.

Qجزيئاتباستخدامـنڤكالـدورةفيالطاقةعاليةجزيئاتإلىالكربونذراتثلاثيمركبمنجزيئاً 12يتحول:

OADP.
ONADPH.

Oالماء.
ONADPHوATP.

Qلفنكدورةفيالجلوكوزمنجزيءلتكويناللازمالطاقةعاليالكربونذراتثلاثيالمركبجزيئاتعدد:

O3جزيئات.
Oجزيئان.

O4جزيئات.
O5جزيئات.
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(فينالكربوأكسيدثانيغازمنجزيئاتستةمقابلالجلوكوزسكرمنواحدجزيءيتكوّن
.ـنڤكالـدورة

Q)(جُزيئاتطاقةتستخدمNADPHوATPعاليةربونالكثلاثيةجزيئاتإلىالكربونثلاثيةالجزيئاتلتحويل
.ـنڤكالـدورةفيالطاقة

Q)(الكربونذراترباعيةجزيئاتاتحادمنـنڤكالـدورةفيالجلوكوزسكرينتج.

√

X

√

Qباستخدامـنڤكالـدورةفيالكربونذراتخماسيةالجزيئاتتكوينيتجدد:

O10طاقةالعاليةالكربونذراتثلاثيةجزيئات.
Oالطاقةعاليالكربونذراتثلاثيجزيئين.

O10اقةالطقليلةالكربونذراتثلاثيةجزيئات.
Oالطاقةقليلالكربونذراتثلاثيجزيئين.

:ادرسه جيداً ثم أجب عن المطلوب, الشكل التالي يوضح التفاعلات اللاضوئية 

)دخول:)أCO2الدورةإلى.

Qإليهاالمشارالمراحلاكتب:

)ب(:

)ج(:

)د(:

.)ونالكربتثبيت(الطاقةدخول

.الكربونذراتسداسيالسكرإنتاج

.الكربونذراتخماسيةالجزيئاتتجدد

"ـنڤكالـدورة "التفاعلات اللاضوئية التفاعلات الضوئيةوجه المقارنة

لا تعتمدتعتمدعتماد على الضوءالا 

مكان حدوثها في 
البلاستيدة

غشاء الثيلاكويد
)الحشوة(الستروما "أغشية الجرانا أو الجرانم"

المواد الداخلة في 
التفاعل

𝐻𝐻2𝑂𝑂+  كلوروفيل 
طاقة ضوئية 

ADP + NADP+
18ATP + 12NADPH + 𝐶𝐶𝐶𝐶2

المواد الناتجة من 
ATP + NADPH + 𝑂𝑂2التفاعل

+𝐶𝐶6𝐻𝐻12𝑂𝑂6السكر 
18 ADP + 12 NADP+

NADPHATPوجه المقارنة

1218كوزعدد الجزيئات اللازمة لبناء جزيء واحد من سكر الجلو

https://www.uula.com/mqr/78BC917972
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:اختر الكلمة المختلفة مع ذكر السبب

Qالأكسجين–الماء–الكربونأكسيدثاني–الكلوروفيل.

الكربونأكسيدثاني: الكلمة المختلفة هي.

ةالضوئيالتفاعلاتفيوالباقياللاضوئيةالتفاعلاتفييستخدم:  السبب.

مصير السكريات الناتجة عن عملية البناء الضوئي

:أهـمية السكر الناتج عن عملية البناء الضوئي
فها الحيوية مثل التي تحتاجها الكائنات ذاتية التغذية وغير ذاتية التغذية للقيام بوظائالطاقةيوفر 

طاقة تختزن النمو والتكاثر ، فالكائنات ذاتية التغذية وغير ذاتية التغذية تحول طاقة الجلوكوز إلى
.وتستخدم هذه الطاقة لأداء جميع الوظائف الحيوية,  ATPفي

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الكائنات ذاتية التغذية وغير ذاتية التغذية تحول الجلوكوز إلىATP  لاستخدام طاقته في الوظائف
.الحيوية

√

Qالسكريات؟تستهلكالتيالحيةالكائناتأولهيما

.التغذيةذاتيةالكائنات

:ملاحظة

الأوراقمناقةالطعاليةوجزيئاتسكروزشكلعلىالسكرياتتنقلالتيالسوائللنقلأجهزةالكبيرةللنباتات
.خلاياهالجميعالطاقةتوفيرإلىبحاجةالنباتاتلأن,النباتاتفيالأخرىالخلاياإلى

Qسكرشكلعلىالسكرياتتنقلنقلأجهزةلهاالكبيرةالنباتات:

Oالفركتوز.
Oالمالتوز.

Oالسكروز.
Oالجلوكوز.

.اللحاءأنسجةبواسطةنقلهيتمالذيللسكرالسائدالشكل السكروز 

الكائنات غير ذاتية التغذية

ئيمصير السكريات الناتجة عن عملية البناء الضو

"النباتات"الكائنات ذاتية التغذية 

توفير الطاقة 
لجميع 
خلاياها

جزء من 
الجلوكوز للنمو

الزائد من جزيئات 
الجلوكوز عالية 
الطاقة تخزنه 

ورة النباتات في ص
نشويات

تهضم النشويات
إلى جلوكوز ، 
ة وتستخدم الطاق

منهفيختزنةلما
أجل احتياجاتها من

نيولتكوالطاقة 
فة التراكيب المختل
في أجسامها

الزائد من جزيئات
الجلوكوز عالية
الطاقة تخزن 

كجليكوجين

جزيئات تركيبية مثل تكوّن 
.السيليلوز

لقوة يكسب التراكيب النباتية ا
.والصلابة

https://www.uula.com/mqr/06A1E563DA
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Qللنباتالضوئيالبناءعمليةعنالناتجةالسكرياتمصير:

Oالطاقةلتوفيرالنباتيستهلكها.
Oلوزالسيليوتكوينللنموالنباتيستخدمها.

Oنشوياتصورةفيالنباتيخزنها.
Oصحيحسبقماجميع.

Q؟بالسيليلوزالمقصودما

يكسب،لةطويسلاسلفيالجلوكوزجزيئاتمنالعديدربططريقعنالنباتاتتنتجهاوفرةالموادأكثرهو
.والصلابةالقوةالنباتيةالتراكيب

Qالجلوكوزجزيئاتمنالسيليلوزالنباتيةالخلاياتكون.

.والصلابةالقوةالنباتيةالتراكيبلإكساب

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

:ملاحظة

فيتعيشتيالالبكتيريا:مثل،للطاقةكمصدرالسيليلوزاستخداميمكنهافقطالحيةالكائناتمنالقليل
.الطاقةإنتاجفيالمادةهذهتستخدمللأبقارالهضميةالقنوات

طويلةسلاسلفيالجلوكوزجزيئاتمنالعديدربططريقعنالنباتاتتكونهاتركيبيةجزيئات
.والصلابةالقوةالنباتيةالتراكيباكسابفيوتستخدم

السيليلوز

Qبالنشويات؟المقصودما

فيعنهاتختلفارتباطهاطريقة"النباتحاجةعنالزائدالطاقةعاليالجلوكوزجزيئاتمنسلاسلعنعبارة
."السيليلوزجزيئات

.القمح–البطاطا–الذرةمثلالنباتيةالأغذيةفي؟توجد أين

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qللأبقارالهضميةالقنواتفيالموجودةالبكتيريا.

.  استخدام السيليلوز كمصدر للطاقة

Qالأخرىالتغذيةذاتيةوالكائناتالنباتاتتستهلكالتغذيةذاتيةغيرالكائنات:علل.

فيالمختلفةبالتراكيولتكوينالطاقةلإنتاججلوكوزإلىتهضمهاثمالنشوياتعلىتحصللكي
.أجسامها

.الطاقةعاليالجلوكوزمعظمالنباتاتبهاتخزنالتيالصورة النشويات

Qالنشويات؟علىالتغذيةذاتيةغيرالكائناتتحصلأنبعديحدثأنتتوقعماذا

كوينولتالطاقةمناحتياجاتهاأجلمنفيهالمختزنةالطاقةوتستخدم،جلوكوزإلىالنشوياتتهضم
ثانيةةمر تخزنأنيمكنتستخدملاالطاقةعاليةجلوكوزجزيئاتوأي.أجسامهافيالمختلفةالتراكيب

.كجليكوجين

https://www.uula.com/mqr/14D5A2C325
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Qالتغذيةذاتيةالكائناتمنالتغذيةذاتيةغيرالكائناتعليهاتحصلالتيالنشوياتمصير:

Oجلوكوزإلىتهضمها.
Oجليكوجينصورةفيتخزنهوالزائدلهاطاقةكمصدرالجلوكوزفيالمخزنةالطاقةتستخدم.
Oلأجسامهامختلفةتراكيبلتكوينتستخدمها.
Oصحيحسبقماجميع.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(فيتخزينهتميالتغذيةذاتيةوغيرالتغذيةذاتيةالكائناتفيالطاقةإنتاجفيالمستخدمغيرالجلوكوز
.جليكوجينصورة

X

تخدمالمسغيرالطاقةعاليالجلوكوزالتغذيةذاتيةغيرالكائناتبهاتخزنالتيالصورة
.الطاقةإطلاقفي

جليكوجين

:أجب عن كل مما يلي

Qالنباتات؟فيالضوئيالبناءعمليةعنالناتجةالسكرياتمصيرما

.المخزنةالنشويةالموادتكوين-السيليلوزتكوين-ةالطاقإطلاق

Q؟الحيوان عليهايتغذىالتيالضوئيالبناءعمليةعنالناتجةالسكرياتمصيرما

.جليكوجينصورةفيالفائضتخزين-الطاقةإطلاق

"واناتالحي"الكائنات غير ذاتية التغذية "تاتالنبا"الكائنات ذاتية التغذية وجه المقارنة

الجلوكوزاستخدامات 
تكوين - (ATP)إطلاق الطاقة

-)يلوزتكوين السيل(النمو -السكريات 
تختزن في صورة نشويات

تخزين الفائض - (ATP)إطلاق الطاقة
في صورة جليكوجين

د مصير الجلوكوز الزائ
يخزن في صورة جليكوجينيخزن في صورة نشوياتعن الحاجة

النشوياتالسيليلوزوجه المقارنة

المصطلح
)المفهوم(

الحيةوفرة تنتجها النباتاتأكثر المواد 
م معظتخزن بها النباتات الصورة التي 

الجلوكوز عالي الطاقة

:الضوئيالبناءعمليةفيالمؤثرةالعوامل

Qالضوئيالبناءعمليةعلىالمؤثرةالعواملعدد:

الضوء(الشمسمنالطاقة(.الماء.ونالكربأكسيدثاني.الكلوروفيلوجود.

https://www.uula.com/mqr/DFFE0271E1
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الضوء:
:الأخرىوالأصباغالكلوروفيلأهـمية
هذهخلالO2غازوينتجكيميائيةطاقةإلىوتحولهاالضوءطاقةتمتصضوئيةاستشعاركقرونتعمل

.المرحلة
وجودتلزمتسلاف)ـنڤكالـدورة(الثانيةالمرحلةأما،الضوءبوجودإلاتتملاالضوئيالبناءمنالأولىالمرحلة
.لحدوثهاالضوء

Qالخلوي؟بالتنفسالمقصودما

.الطاقةوانطلاقوالماءCO2مثلأبسطجزيئاتإلىالجلوكوزمثلالجزئياتتكسيرعنعبارة

Qالخلوي؟التنفسعمليةمنالهدفما

الكربونأكسيدثانياجوإنت،الضروريةالمركباتوتنتجوتتكاثرتنمولكيالنباتاتتستخدمهاالتيالطاقةإنتاج
.السكرياتلصنعالضوئيالبناءلعمليةاللازم

:ملاحظة

.والماءالكربونأكسيدثانيوهي،الحيواناتعندنفسهاهيالنباتاتفيالخلويالتنفسنواتجتعتبر

Qنفسهالوقتفيالخلويوالتنفسالضوئيالبناءبعمليةالنباتاتتقوم:علل.

الخلويسالتنفخلالنفسهالوقتفيوتستخدمهالضوئيالبناءعمليةطريقعنالجلوكوزتصنعلأنها
.الطاقةعلىللحصول

التنفسالبناء الضوئيوجه المقارنة

لا تحتاجتحتاج للضوءالاحتياج للضوء

𝐶𝐶6𝐻𝐻12𝑂𝑂6المواد الناتجة + 𝑂𝑂2𝐶𝐶𝐶𝐶2 + 𝐻𝐻2𝑂𝑂 +طاقة ATP

Qالنباتيكونهاالتيالسكرمنالصافيةالكميةعليهاتتوقفالتيالعوامل:

النباتفيالخلويالتنفسمعدل.المتاحةالضوءكمية.

Qالتعويض؟بنقطةالمقصودما

.الحياةقيدعلىالنباتاتلبقاءاللازمةالضوئيالبناءعمليةأثناءالمقتنصةالضوئيةالطاقةكميةعنعباره
.الطاقةمنمتطلباتهالتوازنالنباتاتإليهاتحتاجالتيالضوئيةالطاقةكمية/أو

علىنباتاتاللبقاءاللازمةالضوئيالبناءعمليةأثناءالمقتنصةالضوئيةالطاقةكمية
.الحياةقيد

نقطة التعويض
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إذا كانت كمية السكر التي 
ي تنتجها عملية البناء الضوئ

ر متوازنة تماما مًع كمية السك
كي التي تستخدمها النباتات ل

تبقي حية

إذا كانت كمية السكر التي 
ي أكبر تنتجها عملية البناء الضوئ

هاالتي تستخدممن كمية السكر

ي إذا كانت كمية السكر الت
وئي تنتجها عملية البناء الض

أقل من كمية السكر التي
تستخدمها

ة لن تكون هناك طاقة مكتسب
أو مفقودة

.اكتسب طاقة
يمكن أن تخزن الطاقة الزائدة 

.وعن حاجتها أو تستخدمها للنم

يفقد طاقة ، ضعف في 
النمو

Qبهاصةالخاالتعويضنقطةمنأقلالشمسضوءمنكميةالنباتاتاستقبلتإذايحدثأنتتوقعماذا
طويلة؟زمنيةلفترة

فيعفضو،الطاقةفقدفييتسببمماالمستخدمةالكميةمنأقلتكونالمنتجةالسكركميةمعناها
.النمو

Qفإنهينتجهاالتيالكميةمنأكثرالسكرمنكميةالنباتاستخدمإذا:

Oالطاقةيكتسب.
Oطاقةيفقد.

Oأسرعبمعدلينمو.
Oأسرعبمعدلويزهرفروعهوتنموخلاياهتستطيل.

Qتستخدمهاالتيسكرالكميّةمعتماماً متوازيةالضوئيالبناءبعمليةالنباتاتتنتجهاالتيالسكركميةكانتإذا
:حيةتبقىلكي

Oالمفقودةالطاقةكميةمنأكثرالمكتسبةالطاقةكمية.
Oالمفقودةالطاقةكميةمنأقٌلالمكتسبةالطاقةكمية.
Oفقطالمكتسبةالطاقةكميةتوجد.
Oمفقودةولامكتسبةطاقةهناكتكونلنالناتج.

.التعويضنقطةإلىلتصلالنباتاتإليهاتحتاجالتيالشمسضوءكميةتختلف

Qالتعويضلنقطةلتصلالنباتاتإليهاتحتاجالتيالشمسضوءكمية:

Oالنباتاتلجميعمتساوية.
Oالنباتاتلأنواعتبعاً تختلف.

Oالنباتاتلجميعقليلة.
Oالنباتاتلجميعكبيرة.

اللبلاب والعنبقصب السكر والحشائش المدارية

نمو تحتاج إلى كمية كبيرة من ضوء الشمس لت
بصورة أفضل

النمو تحتاج إلى كمية معتدلة من ضوء الشمس ويمكنها
"الظلتلقب بعض نباتات الحدائق بنباتات"في الظل 

https://www.uula.com/mqr/48130BEF62
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Qالظلبنباتاتالحدائقنباتاتبعضتلقب:علل.

.الشمسضوءمنمعتدلةكميةإلىتحتاجلأنهاالظلفيتنموأنيمكنهاهالأن

:  علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

Qأفضلبصورةلينموالشمسضوءمنكبيرةكمياتيحتاجالسكرقصب.

.التعويضنقطةإلىلتصلالشمسضوءمنكبيرةكمّيةإلىتحتاجلأنها

Qالأشجارمعجنبإلىجنباً ،الكبيرةالأشجارأسفلالغاباتفينسبياً ببطءالظلنباتاتمنالعديدينمو
.الصغيرة

.نادراً يكونالضوءلأن

Qا؟قطعهيتمأوالمسنةالأشجارتسقطعندماالصغيرةوالأشجارالظللنباتاتيحدثأنتتوقعماذا

وسمكهاطولهاىأقصإلىلتصلأكبربسرعةالصغيرةالظلنباتاتفتنمو،الغابةلأرضيةالوافرالضوءيصل
.المحتملالكاملحجمهاإلىلتصلبالنموأيضاً الصغيرةالأشجارتبدأوقد,

من نباتات تحتاج لكميات كبيرةوجه المقارنة
الضوء للنمو

لضوء نباتات تحتاج لكمية معتدلة من ا
للنمو

العنب-اللبلابالحشائش المدارية-قصب السكرأمثلة

الماء:
.  المركب الأساسي لعملية البناء الضوئي

.الضوئيالبناءمنالأولىالمرحلةلتكملالنباتاتتحتاجه

:هلمونتـانڤتجربة
برميلمنتصففيكجم2وزنهاصفصافشجرةزرع:الأولىالسنة

خمسلمدةالشجرةبريقام،التربةمنتقريباً كجم90علىيحتوي
.المطربماءسنوات

دفوج،جفتأنبعدالتربةووزنالشجرةوزنسنواتخمسمروربعد
1=جرام1000(.جم55التربةوزنونقصكجم75زادالشجرةوزنأن

.)كيلوجرام

.سنوات5خلالأضيفالذيالماءإلىيرجعالشجرةنموأن:هلمونتاستنتاج

:هلمونتاستنتاجاتعلىالاعتراضات
بتةالنوزنعلىأيضاً أثرتتكونقدالكربونأكسيدثانيهيالهواءفيمادةأناعتبارهفيالأخذأهـمل.
الناميةالنبتةفيالمتكونةالجديدةبالمادةكبيرةبدرجةأسهمتقدالتربةأنيوضحلم.
90%فمعظموبالتالي،.الضوئيالبناءعمليةفييستخدمولا,بالتبخريفقدالنباتاتتمتصهالذيالماءمن

.النبتةكتلةإلىيضافلاالنباتامتصهالذيالماء

Qالنباتاستهلاكإلىترجعالنباتوزنفيالزيادةأنتجربتهفيهلمونتـانڤالعالمأوضح:

Oالكربونأكسيدثاني.Oالماء.Oالأكسجين.Oالتربةعناصر.

https://www.uula.com/mqr/B6443B871E
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:الضوئيالبناءلعمليةالماءأهـمية

الضوئيةللتفاعلاتخاممادة.
مفتوحةالورقةثغورتبقىلكيمملوءتينالحارستينالخليتينلحفظكافيةبدرجةالماءتوافرمنلابد.

Qالماء؟نقصنتيجةالثغورتنغلقعندمايحدثأنتتوقعماذا

البناءةلعمليآخرأساسيمركبمنالنبتةتخلوماوسرعان،الأوراقدخولالكربونأكسيدلثانييمكنلا
.الكربونأكسيدثانيوهو,الضوئي

Qإلىالضوئيالبناءعمليةفيالماءأهـميةترجع:

Oالهيدروجينلأيوناتمصدر.
Oالضوئيالبناءعمليةمنالناتجالأكسجينلغازمصدر.
Oالثغرلفتحالحارستينالخليتينفيالامتلاءضغطيزيد.
Oصحيحسبقماجميع.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الماء مادة خام للتفاعلات الضوئية ويحافظ على فتح الثغور النباتية  . √

Qالضوئيالبناءعمليةإتمامفيالماءتوفرمدىيؤثر.

لدخولمفتوحةثغوراللتبقىبالماءمملوءتينالحارستينالخليتينيحفظ-الضوئيةللتفاعلاتخاممادةالماء
.الضوئيالبناءلعمليةاللازمالكربونأكسيدثانيغاز

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمماكلاً علل

ء الضوئي؟الماء بالنسبة لعملية البنا: كل مما يلي) وظيفة(ما أهـمية : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

:الكربونأكسيدثاني
لصنعخدمويستاللاضوئيةالتفاعلاتفيالمهمةالعواملمنيعتبر

.ـنڤكالـةر دوأثناءالسكريات
:سنبييرناجالعالمتجربة
يحتويماء(بيكربوناتمحلولفينباتيةأوراقوضعتCO2(.
يرسنبيأسماهماأنتجتالشمسلضوءالأوراقعرضتوعندما

.)O2النقيالهواء(
منخالماءفيالأوراقوضعCO2لضوءالأوراقتلكوعرض

.الأكسجينتنتجلم،الشمس

التيالضوئيالبناءعمليةفي)(CO2تستخدمالأوراق:ستنتاجالا
.O2غازتنتجلكيالشمسوضوءالماءوجودأيضاً تتطلب

Qأنتجربتهمنسنبييرناجالعالمأثبت:

Oالضوئيالبناءعمليةفيالأكسجينغازتستخدمالأوراق.
Oالضوئيالبناءعمليّةفيالكربونأكسيدثانيغازتستخدمالأوراق.
Oالضوئيالبناءعمليّةمسارتحدالتربةنوعيّة.
Oالجوفيالماءبخارنسبةبزيادةالنباتحجمزيادة.

https://www.uula.com/mqr/4E4741EC0A
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:الشكل المقابل يوضح تجربة العالم جان سبيير

Q ؟)أ(ما الغاز الناتج في التجربة

Q؟)ب(التجربةفيالغازهذايتكونلملماذا

.CO2منخاليماءفيوضعتالأوراقلأن

.O2الأكسجينغاز

Qالتجربةهذهمنتستنتجماذا:

أيضاتتطلبالتيالضوئيالبناءعمليةفي)CO2(تستخدمالأوراقأن
.O2غازتنتجلكيالشمسوضوءالماءوجود

خدمويستاللاضوئيةالتفاعلاتفيالمهمةالعواملمنCO2يعتبرأو
.ـنڤكالـدورةأثناءالسكرياتلصنع

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( يعتبرCO2 ـنڤالـكمن العوامل المهمة في التفاعلات الضوئية ويستخدم لصنع السكريات أثناء دورة . X

https://www.uula.com/mqr/BC2ED415C0
https://www.uula.com/mqr/B98DE8A758
https://www.uula.com/mqr/795868EA4A
https://www.uula.com/mqr/5C9985E3D7
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علم النباتات: الوحدة الأولى

التغذية والنقل والنموّ في: الفصل الأوّل
النباتات
النقل في النباتات: 3-1الدرس 

Qالميموزا؟نباتلمستإذايحدثأنتتوقعماذا

أقلعلهيجوهذاالذابلالنباتمظهربتقليدللمسيستجيب
.الأعشابآكلةالحيواناتلأحدوجبةيكونلأنعرضة

Qالماءعنبعيداً تركإذاالكرفسنباتيذبل.

.امتلائهاضغطفقدتخلاياهأنأي,الهواءفيتبخرالذيالماءفقدلأنه

Q؟الامتلاء ضغطأهـميةما

.للخليةدعامةيعطي

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( رهاجداضغط امتلاء الخلية يعطي دعامة للخلية وهو ناتج عن الضغط الأسموزي لغشاء الخلية على. √

:ملاحظة

.الماءعلىالامتلاءضغطيعتمد
مثل (خلوية تضغط على الجدر ال, عندما تكون الفجوات العصارية المركزية في الخلايا النباتية ممتلئة بالماء 

).البالون المنتفخ بالهواء
).من الهواءمثل البالون الخالي(تنكمش الخلايا النباتية , عندما تكون الفجوات المركزية غير ممتلئة بالماء 

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

.ماءبالامتلائهانتيجةجدارهاعلىالخليّةلغشاءالأسموزيالضغطعنالناتجالضغط ضغط الامتلاء

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(يعتمد ضغط الامتلاء على الماء. √

Q)( ممتلئة بالماءتنكمش الخلايا النباتية عندما تكون فجواتها المركزيّة. X

Qالامتلاء؟بضغطليحتفظالضروريالماءعلىالنباتيحصلكيف

الأملاح (ماء عن طريق الجذور التي تقوم بتثبيت النبات في التربة وامتصاص الماء والمعادن الذائبة بال
).المعدنية

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/3F6CCC12CF
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Qالنباتفيالجذروظيفة:

Oالتربةفيالنباتتثبيت.
Oالتربةمنالذائبةوالمعادنالماءامتصاص.

Oالنباتحاجةعنالزائدالغذاءيخزنبعضها.
Oصحيحسبقماجميع.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(المعادن الذائبةللجذور النباتية وظائف أساسيّة تتمثل في تثبيت النبات بالتربة وامتصاص الماء و. √

.بالخاصية الأسموزية: الماء من التربة إلى الجذور) امتصاص(دخول 

Qانتقالالأسموزيةعمليةحدوثيتطلب:

Oمنخفضمائيتركيزذيمحيطإلىعالمائيتركيزذيمحيطمنالماء.
Oعالمائيتركيزذيمحيطإلىمنخفضمائيتركيزذيمحيطمنالماء.
Oمنخفضمائيتركيزذيمحيطإلىعالمائيتركيزذيمحيطمنالأملاح.
Oعالمائيتركيزذيمحيطإلىمنخفضمائيتركيزذيمحيطمنالأملاح.

Qخفضالمنالمائيالجهدذيالمحيطإلىالمرتفعالمائيالجهدذيالمحيطمنالماءانتقالبآليةيقصد:

Oالميسرالنقل.Oالأسموزيّة.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(ينتقل الماء من التربة إلى جذور النبات بآلية النقل النشط. X

Q)(ي في الأسموزيّة ينتقل الماء من المحيط ذي الجهد المائي المنخفض إلى المحيط ذي الجهد المائ
.المرتفع

X

Oالنشطالنقل.Oالانتشار.

Qالامتصاص؟عمليةفيدورللتربةهل

.الامتصاصعمليةفيدوراً التربةتركيبةتؤدي,نعم

جهدذاتمنطقةإلىمرتفعمائيجهدذاتمنطقةمنالماءانتقالبواسطتهايتمآلية
.منخفضمائي

الأسموزية

ةالحيالكائناتوأنسجةالهواءوالمعدنيّةالأملاحوالطميأوالطينوالرملمنخليط
.النباتفيهاينموالمتحللة

التربة

:ملاحظة

.المكوناتهذهمنمختلفةكمياتعلىمختلفةمستوياتفيالتربةتحتوي

Qولماذا؟،المعدنيةالأملاحإلىالنباتاتتحتاجهل

.سليمبشكلتنمولكي،نعم

مــــعـــلـــق
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:ملاحظة

ألوانوتزولنموهاسيتوقف,النيتروجينعلىيحتويالذيالنيتراتمثلكافيةمهمةعناصرالنبتةتمتصلمإذا
.أوراقها

Qواردشتركيزمنأكبر)منخفضمائيجهد(التربةفيالمعادنشواردتركيزناكإذايحدثأنتتوقعماذا
؟)عالمائيجهد(الجذورخلايافيالمعادن

.باتاتالنحياةعلىكبيراً خطراً يشكلوهذا,الأسموزيةقانونبحسبالتربةإلىالجذورمنالماءينتقل

Q؟)التربةفيالمعادنشواردتركيززيادة(الواقعهذامعالجذورتكيفتكيف

.ائيةالوعالأنسجةإلىوصولاً ,الجذورداخلإلىالتربةمنالماءلانتقالاللازمةالشروطتوفربعمليات

Qإلىيؤديالتربةفيالمعادنشواردتركيززيادة:

Oالتربةفيالمائيالجهدزيادة.
Oالجذورفيالمائيالجهدانخفاض.

Oالتربةإلىالجذورخلايامنالماءانتقال.
Oةالتربإلىالجذورخلايامنالمعادنشواردانتقال.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(عندما يكون تركيز شوارد المعادن في التربة مرتفعاً يكون للتربة جهد مائي مرتفع. X

Q)(العلاقة عكسية بين تركيز شوارد المعادن في التربة و الجهد المائي فيها. √

Qالتربة؟في)المعدنيةالأملاح(المعادنمنكبيرةكمياتوجودحالةفييحدثأنتتوقعماذا

.النباتاتموتإلىيؤديالذي,الجذوربحرقيسمىوهذا,التربةإلىالجذورمنالماءسيخرج

ى التربة؟ماذا تتوقع أن يحدث في حالة زيادة كمية السماد المضافة إل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.التربةفيالمعادنمنكبيرةكمياتوجودحالفيالتربةإلىالجذورمنالماءخروج حرق الجذور

Qالحذر؟حرقبظاهرةالنباتاتتصابمتى

خلايافيعنهالماءجهدفيقلالمائيمحتواهاويقلمرتفعاً التربةفيالمعدنيّةالأملاحتركيزيكونعندما
.الجذر

Qمنرغمالعلىالمالحةالشواطئمياهفيحيةالأحمرالمنجروفنبتةتظل:علل
.الأخرىالنباتاتمعظمتقتلالتيالمالحةالمياهفيجذورهاوجود

.والطميالماءفوقللنبتةالمورقةالأفرعتدعمجذورهاشبكةلأن

Qالجذورحرقبظاهرةيقصد:

Oالتربةإلىالجذورمنالماءخروج.
Oالجذورإلىالتربةمنالماءانتقال.

Oالجذورإلىالتربةمنالمعدنيةالأملاحانتقال.
Oالخشبلأوعيةالجذورافتقار.

مــــعـــلـــق
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( في التربة" الأملاح"حرق الجذور ناتج عن وجود كميّات قليلة من شوارد المعادن. X

Q)( الماء يخرج من الجذور للتربةفإنإذا أضيف كميّة كبيرة من السماد للتربة. √

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qالنباتاتعلىسلباً يؤثر"الزائدالتسميد"التربةفيالمضافةالسمادكميةزيادة.

.اتاتالنبموتإلىيؤديمماالجذوربحرقويسمىالتربةإلىالجذورخلايامنالماءخروجيسببذلكلأن

.لى النباتاتزيادة كميات المعادن في التربة عنها في خلايا الجذور يؤثر سلباً ع: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالجذورحرقبحالةالبيئاتبعضفيالنباتاتبعضإصابة.

المائيهدالجمنوأقلمنخفضاً يكونالمائيوجهدهامرتفعاً يصبحالتربةفيالمعدنيةالأملاحتركيزلأن
.التربةإلىالجذرخلايامنالماءفيخرجالجذرلخلايا

:النقل النشط للمعادن
تضخ , شطة يحتوي غشاء خلية الشعيرات الجذرية الماصة وخلايا البشرة الأخرى على بروتينات ناقلة ن

.شوارد المعادن بواسطة النقل النشط من التربة إلى داخل الجذور

Qالماصة؟الجذريةالشعيراتخلاياغشاءفيالموجودةالنشطةالناقلةالبروتيناتأهـميةما

ية الماصة؟ما وظيفة البروتينات الناقلة النشطة الموجودة في غشاء خلايا الشعيرات الجذر : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.الجذورداخلإلىالتربةمنالنشطالنقلبواسطةالمعادنشواردضخ

:ملاحظة

.ATPجزيئاتفيالمختزنةالكيميائيةالطاقةتستخدمالنشطةالناقلةالبروتينات

Qبآليةالجذرخلاياإلىالتربةمنالمعادنشواردتنتقل:

Oالانتشار.
Oالأسموزيّة.

Oالنشطالنقل.
Oالميسرالنقل.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( يحتاج طاقة جزيئاتالتربة لخلايا الجذر النقل النشط لشوارد المعادن منATP . √

Q)(بالأسموزيةوالأملاحالنشطبالنقلالجذورخلاياإلىالماءينتقل. X

.بالنقل النشط: أولاً ) الأملاح المعدنية(انتقال المعادن 

.قةمن منطقة تركيزها منخفض إلى منطقة تركيزها عالي باستخدام الطا) الأملاح(انتقال جزيئات المادة 

.الجذورداخلإلىالتربةمنالمعدنيةالأملاحضخبواسطتهايتمآلية النقل النشط

مــــعـــلـــق
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Qالجذر؟خلاياداخلإلىالماءفيهايدخلالتيالآليةماهي

يجعلمماالجذورداخلإلىالمعادنشواردلنقل)(ATPطاقةباستخدامالنشطةالناقلةالبروتيناتتقوم
مائيجهد(التربةإلىبالنسبة)منخفضمائيجهد(المعدنيةبالشواردعالٍ تركيزذاتالجذورداخلالبيئة

.بالأسموزيةالجذورإلىالتربةمنالماءينتقلعندئذ)عالٍ 

:  تتطلب عملية النقل النشط للمعادن

 بكمية كافيةالأكسجين لخلايا الجذور تأمين غاز.
وجود السكريات.

.وذلك من أجل حدوث عملية التنفس الخلوي التي تؤمن الطاقة للخلايا

Qالجذور؟إلىالتربةمنللمعادنالنشطللنقلتوفرهاجباالوالشروطما

الــلإنتاجأوليةكموادوسكرياتالأكسجينغازATP.
تكوينATPالخلويبالتنفس.
الــتستهلك(الجذرخلايابأغشيةنشطةناقلةبروتيناتATP(.

Qالنبات؟لجذوربالنسبةالخلويالتنفسعملية:أهـميةما

.الخلاياتحتاجهاالتيالنشطالنقللعمليةاللازمةالطاقةتؤمن

Qتوفرمنلابدالجذرلأنسجةالتربةمنالمعادنلشواردالنشطالنقليتملكي:

Oالناقلةالجذريّةالخلايابأغشيةنشطةناقلةبروتينات.
OجزيئاتATPالأكسجينوغاز.

Oالسكريّات.
Oصحيحسبقماجميع.

Qالجذرخلاياإلىالتربةمنوالماءالمعدنيةالشواردنقلترتيب:

Oبالانتشارأوّلاً المعدنيةالشوارد.
Oالنشطبالنقلأولاً المعدنيةالشوارد.

Oبالأسموزيةأولاً الماء.
Oالنشطبالنقلأولاً الماء.

Qبسببالجذرأنسجةإلىالتربةمنبالأسموزيةالماءينتقل:

Oجذرالأنسجةإلىالتربةمنالمعادنلشواردالنشطالنقل.
Oبالتربةالمرتفعالمائيالجهد.

Oذرالجبأنسجةالمنخفضالمائيالجهد.
Oصحيحسبقماجميع.

أمام العبارة غير الصحيحة لكل عبارة من العبارات  (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
:التالية

X Q)( توفر غاز ثاني أكسيد الكربونالتربة لخلايا الجذر تتطلب عمليّة النقل النشط للمعادن من  .

Qكافيةبكميةوالسكرياتالأكسجينغازتأمينللمعادنالنشطالنقلعمليةتتطلب.

.الخلايالهذهالطاقةتؤمنالتيالخلويالتنفسعمليةلحدوث

:  صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

"الأملاح"شوارد المعادن الماءوجه المقارنة

النقل النشطالأسموزيةا الجذرآلية النقل من التربة لخلاي

مــــعـــلـــق
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:ملاحظة

.عالياً الامتصاصمعدليكون,الماءمنكبيرةكميةعلىالتربةتحتويعندما
دلمعوينخفض,أقلالتربةفيالماءنسبةفتكون,الأمطارهطولمستوىتدنيأوالجفافأثناءأما

.التربةمنالماءامتصاص

Qالجذور؟إلىالتربةمنبالأسموزيةالماءنقلعلىللتربةالمائيالمحتوىأثرما

المحتوىنفيكوالجفافأثناءأمّاعالياً الجذورامتصاصمعدليكونمرتفعاً للتربةالمائيالمحتوىناكإذا
.التربةمنللماءالجذورامتصاصمعدلوينخفضمنخفضاً للتربةالمائي

Qعندماالتربةمنللماءالجذورامتصاصمعدلينخفض:

Oمطارالأهطولمستوىيتدنىأوبالتربةالجفافيحل.
Oللتربةالمائيالمحتوىيزيد.

Oتربةبالالمعدنيةالشواردنسبةتقل.
Oصحيحسبقماجميع.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(صحيحوالعكسقليلاً للماءالجذورامتصاصمعدليكونللتربةالمائيالمحتوىيزيدعندما. X

Q)(تعتمد كمّية الماء المُمتَصّة من التربة بواسطة الأسموزية على كمّية الماء في التربة. √

:الانتقال إلى داخل الأسطوانة الوعائية

:   ينتقل الماء والأملاح المعدنية من نسيج البشرة إلى الأسطوانة الوعائية عبر ثلاثة ممرات مــــعـــلـــق
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الممر عبر الغشائيالممر الخلوي الجماعيالممر خارج الخلوي
)ةالممر عبر الأغشية البلازمي(

,  ية انتقال الماء عبر الجدر الخلو
من القشرة  وصولاً إلى 

البشرة الداخلية

ية ينتقل الماء والأملاح من خل
إلى الخلايا المجاورة عبر 

الروابط البلازمية

ةالذائبينتقل الماء والأملاح 
من خلية إلى أخرى عبر الجدر 

الخلوية والأغشية

سطوانة الوعائيةالانتقال إلى داخل الأ

الماء: ةالمادة المنقولالماء: ةالمادة المنقول
والأملاح

الماء : ةالمادة المنقول
والأملاح

الأملاح : الاحتياج للطاقةلا تحتاج: الاحتياج للطاقة
تحتاج

الأملاح : الاحتياج للطاقة
تحتاج

و الانتشار الحر أ: نتقالآلية الا
السلبي

موزية الماء بالأس: الانتقالآلية 
الأملاح بالنقل النشط, 

موزية الماء بالأس: الانتقالآلية 
الأملاح بالنقل النشط, 

Qالوعائية؟سطوانةالأإلىالبشرةنسيجمنالمعدنيةوالأملاحالماءبهاينتقلالتيالطرقعدد

الخلويخارجالممر.الجماعيالخلويالممر.الغشائيعبرالممر.

Qالغشائي؟وعبرالجماعيوالخلويالخلويخارجالثلاثةالممرات:أهـميةما

غشائي؟الممرات الثلاثة خارج الخلوي والخلوي الجماعي وعبر ال: ما وظيفة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.الوعائيةسطوانةالأإلىالبشرةنسيجمنالمعدنيةوالأملاحالماءنقل

مــــعـــلـــق
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:الجذرخلاياخلالوالأملاحالماءلانتقالالثلاثةالممراتيوضحالشكل

إلىيشير)1(رقم:

إلىيشير)3(رقم:

.بلازميةروابط

إلىيشير)2(رقم:

Qبالأرقامإليهاالمشارالبياناتاكتب:

.بلازميغشاء

.خلويجدار

)الخلويخارجالممر:إلىيشير)أ.

Qبالأحرفإليهاالمشارالممراتاكتب:

)إلىيشير)ب:

)إلىيشير)ج:

.الجماعيالخلويالممر

.)البلازميةالأغشيةعبرالممر(الغشائيعبرالممر

Q؟)ب(الممرعبرلأخرىخليةمنالذائبةوالأملاحالماءينتقلكيف

.النشطبالنقلوالأملاحبالأسموزيةالماءبحيثالبلازميةالروابطعبر

Qعلمياً يناسبهبماالتاليالمخططكملأ:

الممر عبر الغشائيالممر الخلوي الجماعيالممر خارج الخلوي

أو / عبر الجدر الخلوية
عبر الجدر الخلوية عبر الروابط البلازميةالسلبي/الانتشار الحر

والأغشية

سطوانة الوعائيةلأالانتقال إلى داخل ا

Qاستهلاكدون(السلبيأوالحرالانتشاربلالأسموزيةعلىيعتمدلاخلويخارجبالممرالنقل:علل(ATP.

.النفاذيةاختياريغشاءوجودتتطلبالأسموزيةلأن

Q ّبالممرالداخليةالبشرةإلىالجذربشرةمنالسلبيأوالحربالانتشارالماءيمر:

Oخلويخارج.
Oالجماعيالخلوي.

Oالغشائيعبر.
Oصحيحسبقماجميع.

Qعلىللأندوديرمسالجذربشرةمنللماءالخلويخارجالنقليعتمدلا:

OطاقةATP.
Oالنشطالنقل.

Oالأكسجين.
Oصحيحسبقماجميع.

Qبواسطةالجماعيالخلويالممرخلالمنالماءيمر:

Oزيةالسيليلوالخلويةالجدر.
Oالخلويّةالأغشيّة.

Oالبلازميةالروابط.
Oالعصاريّةالفجوات.
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الممر عبر الغشائيالممر الخلوي الجماعيالممر خارج الخلوي وجه المقارنة

انتقال " طريقة"أسلوب 
عبر الجدر الخلوية عبر الروابط البلازميّةعبر الجدر الخلويّةالماء والأملاح

والأغشية

الماء والأملاحالماء والأملاحالماءالمادة المنقولة

الحر أو الانتشارنتقال الالية آ
السلبي

–الماء بالأسموزية 
الأملاح بالنقل النشط

–الماء بالأسموزية 
الأملاح بالنقل النشط

الداخليةالحدودإلىوصولاً البشرةمنالمعدنيةوالأملاحالماءانتقالفيدوراً والأسموزيةالنشطالنقليؤدي
.للقشرة

.وعائيةالسطوانةالأتغلفوالتي,قرميديشكلذاتخلايامنالمؤلفةالداخليةالبشرةطبقةتوجدحيث
.بركاسشريطيسمىللماءمنفذغيرشمعيشريطالجانبيةالأربعةالداخليةالبشرةخلاياجدريغلف

تموي,الداخليةالبشرةإلىوصولاً القشرةمن,الخلويةالجدرعبرالماءانتقال
.طاقةيتطلبلاالذيالسلبيأوالحرالانتشاربواسطة

الممر خارج خلوي

.يّةالبلازمالروابطعبرالمجاورةالخلاياإلىبالجذرخليةمنوالأملاحالماءانتقال يالممر الخلوي الجماع

.والأغشيةالخلويةالجدرعبرأخرىإلىخليةمنالذائبةوالأملاحالماءانتقال الممر عبر الغشائي

Qكاسبر؟شريطأهميةما

:شريط كاسبرما وظيفة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

انةالأسطونحوواحدباتجاهالآخرينالممريناتباععلىالماءويجبرخلويخارجالممرعبرالماءمروريمنع
.الوعائية

Qكاسبر؟بشريطالمقصودما

ويجبرويخلخارجالممرعبرالماءمروريمنع،الأربعةالجانبيةالداخليةالبشرةخلاياجدريغلفشمعيشريط
.الوعائيةالأسطوانةنحوواحدباتجاهالآخرينالممريناتباععلىالماء

مــــعـــلـــق
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Qمادةمنيتكونالجذرفيكاسبرشريط:

Oبكتينيّة.Oشمعيّة.

Qالممرعبرالوعائيّةسطوانةللأالماءمروريمنعالجذرفيكاسبرشريط:

Oالخلويخارج.Oالجماعيالخلوي.

Qالممرعبرالوعائيةسطوانةللأالماءبمروريسمحالجذرفيكاسبرشريط:

Oالخلويخارج.Oفقطالجماعي.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الوعائيّةسطوانةللأالماءمرورلينظّمالخارجيّةالبشرةبخلايايحيطكاسبرشريط.

Q)(معظم الماء الذي يدخل الجذور ينتقل عبر ممرّ خارج خلوي.

Q)(اعي وعبر عندما يصل الماء إلى البشرة الداخلية ، يُجبِرها شريط كاسبر على اتّباع الممرّين الخلوي الجم
.الغشائي

√

X

√

ة إلى الشكل الذي أمامك يوضح طريقة انتقال الماء من الترب
:والمطلوب، الجذور لتصل إلى الأنسجة الوعائي

إلىيشير)1(رقم:

إلىيشير)3(رقم:

.البشرة

إلىيشير)2(رقم:

Qبالأرقامإليهاالمشارالبياناتاكتب:

.القشرة

.اللحاء

الخشب:إلىيشير)4(رقم.

Qإلىبالإضافةتأمينللمعادنالنشطالنقلعمليةتتطلب. السكرياتالأكسجينغاز

Oلجنينيّة.Oدهنيّة.

Oالغشائيعبر.Oالخلويغير.

Oفقطالغشائي.Oمعاً والجماعيالغشائي.

عبرلماءامرورويمنعالجانبيةالأربعةالداخليةالبشرةخلاياجدريغلفشمعيشريط
.خلويخارجالممر

شريط كاسبر

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمماكلاً علل

خارجالممربرعالماءمروريمنعالذيالجانبيةالأربعةالداخليّةالبشرةخلاياجدريغلفالذيكاسبرشريطلوجود
.الوعائيّةسطوانةالأإلىالقشرةمنالخلوي

Q ّمرّ يولاالغشائيوعبرالجماعيالخلويهــمافقطبممرينالوعائيّةسطوانةللأالجذرقشرةمنالماءيمر
.الخلويخارجالممربواسطة

:الجذريالضغط

البشرةمنثم,الجذورباتجاهالتربةعنبعيداً الماءلنقلكافضغطتأمينتتيحالآليةهذهلأن
.وساقهاالنبتةجذورفيالخشبخلالفصعوداً ,الوعائيةالأسطوانةباتجاه

Qواحد؟باتجاهاً تحركتؤمنفاعلةآليةالنبتةتحتاجلماذا

مــــعـــلـــق
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:الجذرإلىالتربةمنالماءامتصاص)آلية(مبدأ

.ثم إلى الخلايا الداخلية في القشرة بواسطة النقل النشط, البشرة ىشوارد المعادن من التربة إلتُضخ: أولاً 

لبشرة ثم إلى ا, إلى القشرةوهذا يؤمن الشروط اللازمة لانتقال الماء بالأسموزية باتجاه واحد من البشرة 
.سطوانة الوعائيةثم إلى الأ, الداخلية

م صعوداً ث, سطوانة الوعائية باتجاه الخشب يسمح بدفع الماء داخل الأاً كبير انتقال الماء هذا ضغطاً يُنتِج
.الخشب نحو الساقلخلا

الماء صعوداً يدفع الضغط الجذري , يمتص الجذر الماء 
الأنبوب الزجاجي الذي يؤدي دور ساق النبتة وأوراقهافي 

:ملاحظة

طولهابلغيالتيالأحمرالشجرغاباتشجرفيكماالأمتارعشراتصعوداً الماءلتحريكالجذريالضغطيكفيلا
.متراً 90

Qالجذري؟الضغطأهميةما

الضغط الجذري؟ ما وظيفة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.الوعائيالجهازداخلالماءلتحركالانطلاقنقطة

.الوعائيالجهازداخلالماءلتحركالانطلاقنقطة

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الشروطيؤمنيلكأولاً القشرةفيالداخليةالخلاياإلىثمالبشرةإلىالتربةمنبالأسموزيةالماءينتقل
.الداخليةشرةالبإلىثمالبشرةإلىثمالقشرةإلىالبشرةمنالنشطبالنقلالمعادنشواردلانتقالاللازمة

Q)(الضغط الجذري غير كافٍ لنقل الماء و المعادن عالياً في ساق النباتات. √

X

Qالعاليةالأشجارفيالماءلرفعأساسيّةقوّةيُعتبرلاالجذريالضغط.

.النباتاتفيعاليةلمسافةصعوداً الماءلتحريكيكفيلالأنه

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

الضغط الجذري

مــــعـــلـــق
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:ملاحظة

.لةالمحلالكائناتهي,أخرىكائناتتساعدها،التربةمنالمعدنيةالعناصرعلىالنباتاتتحصللكي

:النباتاتإلىبالنسبة)الفطرياتمثال(المحللةالكائناتأهـمية

ة تحرر المركبات العضوية والعناصر المعدنية من أجسام الكائنات الميتة مما يجعل هذه المواد متاح
.للامتصاص بواسطة النباتات

.نباتاتالبعضجذورمعتكافليةعلاقةفيتعيشخاصةفطرياتعنعبارة )  ريالفطر الجذ(فطر الميكوريزا 

Qالنباتات؟بعضوجذور)الميكوريزافطر(المحللةالكائناتبينالعلاقةما

فطر الميكوريزا
كسير الأنزيمات الهاضمة التي تساعد في تتفرز 

المواد العضوية في التربة ، وتحرر العناصر 
المعدنية التي تصبح النباتات قادرة على

امتصاصها

جذور النباتات
تؤمن النبتة الغذاء 

كالسكريات للفطريات

Qالنباتيمتصهالمنهاالمعدنيّةوالعناصرالعضويةالمركبّاتلتحررالتربةفيالميتةالكائناتتحللكائنات:

Oالفطريات.Oالطيور.

Qالنباتاتبعضوجذورالميكوريزافطربينالعلاقة:

Oتكافل.Oتطفل.

Qالميكوريزالفطرالنباتاتجذورتؤمن:

Oالأنزيمات.Oالمعدنيةالعناصر.

Oاالبكتيري.Oالفيروسات.

Oترمّم.Oافتراس.

Oالغذاء.Oونالكربأكسيدثانيغاز.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمماكلاً علل

تمتصهالالمعادنوتحرير،التربةفيالعضويةالموادتكسيرفيتساعدهاضمةأنزيماتيفرزالفطرلأن
.للفطركالسكرياتالغذاءالنباتيؤمنالمقابلوفي,النباتات

Qالنباتاتبعضجذورمع)الجذريالفطر(الميكوريزافطربينالتكافليةالعلاقةوجود.

تاحةمالموادهذهيجعلمماالميتةالكائناتأجساممنالمعدنيةوالعناصرالعضويةالمركباتتحررلأنها
.النباتاتبواسطةللامتصاص

Qللنباتاتبالنسبةجداً مهمةالفطرياتمثلالمحللةالكائنات.

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالميكوريزافطر.

تصبحيالتالمعدنيةالعناصروتحررالتربةفيالعضويةالموادتكسيرفيتساعدهاضمةأنزيماتيفرز
.امتصاصهاعلىقادرةالنباتات

مــــعـــلـــق
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:ملاحظة

شكلتو,الأوراقإلىووصولاً بالساقمروراً الجذورمنةلمتواصخشبيةأنابيبعنعبارةالخشب
.متخصصةأنسجةمنمؤلفنقلنظامالأنابيبهذه

:الخشبفيالأعلىإلىالنقل

."النتحيالشد"والنتحالشعريةالخاصية:وهماصعوداً الماءسحبعلىتعمل)آليّات(قوىهناك

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qوالنتحالشعريةالخاصية.

.النباتاتفيصعوداً الماءسحب

Qالمختلفةالنباتلأجزاءالخشبأوعيةفيوالأملاحالماءنقلآليات:

Oالجذريالضغط.
Oالشعريّةالخاصية.

Oالنتح"النتحيالشد".
Oصحيحسبقماجميع.

Qللأوراق؟للساقالجذرمن)الماء(النيئةالعصارةرفعآلياتعدد

خشب؟ التي تعمل على تحريك الماء صعوداً في ال) الآليّات(عدد القوى : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

الجذريالضغط.الشعريّةالخاصيّة.النتح"النتحيالشد".

:)الماءمنمتواصلعمود(الشعريةالخاصية

تشكلنعالمسؤولةوالتماسكالشدنظريةعلىالشعريةالخاصيةتفسيريعتمد
:وأهـمهاالماءخواصمنالنظريةهذهوتنطلق,المتواصلالماءعمود
الماءجزيئاتبينالتماسك.
الماءفيهيوضعالذيالإناءأو)الخشب(الأنبوبةوجدارالماءجزيئاتبينالتلاصق.

Qالنبات؟فيالماءنقلفيوالتماسكالشدّ بنظريةالمقصودما

ئاتجزيبينالتماسكوهيالماءخواصعلىالمعتمدةالمتواصلالماءعمودتشكلعنمسؤولةنظريّة
.الخشبيّةالأوعيّةناوجدر الماءجزيئاتبينوالتلاصقالماء

Qالنقل؟فيالماءلجزيئات"والتلاصقالتماسكخاصية"التلاصقيةالتماسكيةالخاصية:يليماأهميةما

.الخشبأوعيةداخلالمتواصلالماءعمودتشكل
.الخشبأوعيةداخلالماءعمودينقطعلاأو

مــــعـــلـــق
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Qعلىاعتماداً الشعريةالخاصيةتفسيريمكن:

Oوالتماسكالشدنظرية.
Oالجذريالضغط.

Oالنتح.
Oللمعادنالنشطالنقل.

Qةالخشبيالأوعيةفيالماءلنقلوالتماسكالشدنظريةمنهاتنطلقوالتيالماءخصائصأهممن:

Oببعضهاالماءجزيئاتبينالتلاصققوة.
Oالخشبيوالوعاءالماءجزيئاتبينالتماسكقوة.
Oبيالخشوالوعاءالماءجزيئاتبينالتلاصقوقوةببعضهاالماءجزيئاتبينالتماسكقوة.
Oالخشبيوالوعاءالماءجزيئاتبينالتماسكوقوةببعضهاالماءجزيئاتبينالتلاصققوة.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الماءعمودلتشكعنالمسؤولةالتماسكوالشدّ نظريّةعلىبالاعتمادالشعريّةالخاصيّةتفسيريمكن
.للنباتالوعائيبالجهازالخشبأوعيةفيالمتواصل

√

Qانقطاعندوبالنباتالخشبيةالأوعيّةداخلالماءعمودوجوداستمرارية:سليماً علمياً تعليلاً يليلماعلل.

تلاصقيّةاسكيّةتمخاصيّةوهيالخشبيّةالأوعيّةناجدر وبينبينهاوالتلاصقالماءجزيئاتبينتماسكلوجود
.الماءلجزيئات

Qالشعرية؟بالخاصيةالمقصودما

.ماأنبوبوبجدرببعضبعضهاالالتصاقعلىالماءجزيئاتقدرةنتيجةهي
تماسكوالالشدنظريةعلىالمعتمدةالضيقةالخشبيةالأوعيةفيالماءجزيئاتانتقالخاصيةهي/أو

.المتواصلالماءعمودتشكلعنالمسؤولة

Qطرفهعلىاثبتنثم,بالماءالطرفينمفتوحطويلاً زجاجياً أنبوباملأناإذايحدثأنتتوقعماذا
ماء؟فيهكأسفيالسفليطرفهوغمسنابالماءمبللةإسفنجةالعلوي

أيدونمنوالكأسالزجاجيوالأنبوبالإسفنجةمنكلبينمستمراتصالوجود:الملاحظة
.النظامهذافيالماءلاتصالانقطاع

Qماء؟اللعمودانقطاعدونمنالزجاجيالأنبوبفيالماءدفعممكناً يكونكيف
لزجاجي كيف يندفع عمود الماء إلى أعلى على جدار الأنبوب ا: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

بالرغم من أن عمود الماء هذا يخضع لتأثير شد الجاذبية و الاحتكاك بجدر الأنبوب؟

الماءدعمووجوداستمراريةتسببوالتلاصقيةالتماسكيةالماءصفاتلأن
.انقطاعدونمنالأنبوبداخل

Qالإسفنجة؟ماءتبخرطريقعنالماءفقدانتمإذايحدثأنتتوقعماذا

.الكأسمنماءبدورهيسحبالذيالزجاجيالأنبوبمنماءمكانهيسحب

:ملاحظة

.الإسفنجةمنالماءتبخرمعدلمعطردياً يتناسبالزجاجيالأنبوبفيالماءصعودمعدل
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:ملاحظة

الخشبيعاءالوناككلماأنهأي,عريضأنبوبفيمنهأكثررفيعأنبوبفييعلوالماءتجعلالشعريةالخاصية
.)عكسيةعلاقة(المتسعمنأكبربمعدلفيهالماءيرتفعقطراً أقل

Qقطراً أقلالخشبيالوعاءناكإذا:

Oعالمتسمنأقلبمعدلالماءفيهيرتفع.
Oالماءخلالهينتقللا.

Oسعالمتمنأكبربمعدلالماءفيهيرتفع.
Oالمعدنيةالأملاحينقلولاالماءينقل.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(وقطرهالخشبيالوعاءفيالماءارتفاعمعدلبينعكسيةالعلاقة. √

Qالطبيعية؟التربةفيينموالذيوالنباتالزجاجيةالشعيراتبين"الشبه"المضاهاةوجهما

التربةماءيمثلالكأسماء.
للماءالناقلالخشبتمثلالشعريةالأنبوبة.
الأشجارأوراقفي)النتح(المبخرالسطحتمثلالإسفنجة.

Qالجاذبيةعكسب,النباتفيالعاليةالأجزاءإلىالتربةمنالماءانتقاللتفسيرالشعريةالخاصيةتكفيهل
الخشبية؟الأوعيةجدرفيالاحتكاكوقوىالأرضية

.أسفلمندفعوقوى,أعلىمنوجذبشدلقوىيخضعناكإذاإلاأعلىإلىيصعدلاالماءلأن,لا

Qاتالنبداخلالماءانتقاللتفسيرتكفيلاالشعريةالخاصية:سليماً علمياً تعليلاً يليلماعلل.

إلىيصعدلافالماء,الخشبيةالأوعيةجدروبينبينهاحتكاكقوىوتوجدالجاذبيةعكسينتقلالماءلأن
.أسفلمندفعوقوى,أعلىمنوجذبشدلقوىيخضعناكإذاإلاأعلى

:ملاحظة

."النتح"النتحيالشدقوةوهيأعلىمنوالشدالجذبقوىعلىأساساً يعتمدالماءصعود

Qالساقفيعالياً لنقلهماكافيةغيرتعتبروالأملاحالماءلنقلآلية:

Oالجذريالضغط.
Oالشعريةالخاصية.

Oالنتح.
Oالشعريةوالخاصيةالجذريالضغط.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(مودعوجذبشدقوةعلىيعتمدالنتحبينما،أسفلمنالماءدفعقوةعلىيعتمدالجذريالضغط
.أعلىمنالماء

√
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:ملاحظة

.الهواءفيمنهأعلىالتربةفيالماءجهد

:النتحيالشد

:الجويالغلافنحوالنبتةخشبفيصعوداً الماءدفعمبدأ

قوة جهد الماء الناتجة عن عملية 
,  ة التبخر والنتح من خلال ثغور الورق

بسبب (الماء صعوداً تشد وتجذب 
).وجود عمود الماء في وعاء الخشب

اء أن تحرك الماء الناتج عن خاصية الم
أن التماسكية و التلاصقية يمكن

هناك انحدار في, يفسر بجهد الماء 
ة في الترباً جهد الماء من الأكبر جهد

.في الهواءاً الأصغر جهدإلى 

هذا الانحدار في المبدأ يدفع الماء
الغلاف صعوداً في خشب النبتة نحو

.الجوي
مثل القاطرة التي تسحب وراءها (

)مئات العربات 

جذورالمنالخشبخلالصعوداً الماءيشدوالنتحالتبخرعمليةخلالالثغورخلالمنالأوراقخارجالماءتحرك
.النتحيالشدقوةالعمليةهذهتسمى,التربةمنوحتى

عوداً صالماءيشدحيثوالنتحالتبخرعمليةخلالالثغورخلالمنالأوراقخارجالماءتحرك
.التربةوحتىالجذورمنالخشبخلال

الشد النتحي

Qنتيجةالنتحبعمليةالماءيُفقَد:

Oالهواءفيجهدهمنأكبرالأوراقفيالمرتفعالماءجهد
Oالجذورفيجهدهمنأكبرالتربةفيالمرتفعالماءجهد.
Oالهواءفيجهدهمنأكبرالتربةفيالمرتفعالماءجهد.
Oصحيحسبقماجميع.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
Q)(والنتحالشعريّةالخاصيةبواسطةالنباتأجزاءلجميعالناضجةالعصارةتنتقل. X

Q)(تةالنبخشبفيالماءصعودإلىيؤديمماالجويالهواءفيالماءجهدمنأقلالتربةفيالماءجهد
.النتحيالشدّ بواسطةالجويالغلافنحو
X

مــــعـــلـــق
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Qالنتحيالشدقوةعليهاتعتمدالتيالعواملاذكر.

الهيدروجينيةالروابطبواسطةالماءجزيئاتبينالتماسكقوة.
الخشبيةالأوعيةوجدرالماءجزيئاتبينالتلاصققوة.
الجويبالهواءالمنخفضالماءوجهدبالتربةالمرتفعالماءجهد.
النتحنتيجةأعلىمنالماءعمودوجذبشدقوة.

الشدّ النتحيالضغط الجذريوجه المقارنة

رة في غير كافيّة لنقل الماء لارتفاعات كبيأثر القوة
النبات

يرة في تكفي لنقل الماء لارتفاعات كب
النبات

شب دفع الماء من التربة لخشب الجذر ثمّ خأساس القوة
الساق

تعرض عمود الماء لقوى شدّ وجذب 
من أعلى و قوى دفع من أسفل

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qالأشجاريفالنباتأجزاءجميعإلىوالذائباتالماءنقلفيوفاعلةأساسيّةقوّةتُعتبرالنتحيالشدّ قوّة
.الأرضيّةالجاذبيّةوضدالعاليّة

وعلى،رالثغوخلالمنالماءوتبخرالنتححدوثنتيجةأعلىمنالماءعمودوجذبشدقوّةعلىتعتمدلأنها
.والورقةللساقالخشبيةالأوعيةإلىثمالجذرلخلاياالتربةمنأسفلمنالماءعموددفعقوّة

Qالجاف؟الطقسفيالنتحمعدلزادإذا:يحدثأنتتوقعماذا

.الثغورتقفلثموتذبلالنباتاتفتنكمش،النباتاتخلايافيالأسموزيالضغطتدني

:ملاحظة

.الماءجهدمفهومباستخداموضبطهاالثغورإغلاقتفسيريمكن

:النتحضبط

:ملاحظة

.المحيطةاوالخلايالحارسةالخلايابينالماءجهدفيالانحداريسبب,الضوءبفعلالبوتاسيومأملاحانتقال
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عبر قنوات خاصة في غشاء الخلايا الحارسة " +K"لأملاح البوتاسيومالنقل النشط وجود الضوء يحفز 
.ATPالذي يتطلب وجود طاقة 

نخفاض جهد الماء فيها نسبة إلى جهداما يؤدي إلى ارسة ، تتراكم أملاح البوتاسيوم في فجوات الخلايا الح
.الماء في الخلايا المحيطة

)  جهد مائي عالي    (يتحرك الماء بحسب انحدار جهد الماء من الخلايا المحيطة في البشرة 
.بالأسموزية) جهد مائي منخفض    (إلى داخل الخلايا الحارسة 

.ما يؤدي إلى انتفاخ الخلايا الحارسة وفتح الثغور

:"الضوءوجود"النهارفيالثغورفتحآليةشرح

.الثغوروتقفلالعكسيحدث،الضوءغيابوأثناءالليلخلال

م انتقال أملاح البوتاسيو
إلى داخل الخلايا الحارسة 
أو خارجها يؤثر على عملية 

فتح الثغور

:المفتوحالثغريوضحالشكل

Qالحارسةالخلايا:إلىيشير)1(رقم.

Qهيالثغروغلقفتحعنالمسؤولةالأملاح:
.+Kالبوتاسيوم

Qوانتقالبـالبوتاسيومأملاحانتقاليتم
بـلماءا

النشطالنقل
.الأسموزية

Qالنباتيةبالورقةالثغورفتحفييتحكم:

Oالحارسةالخلاياغشاءفيخاصةقنواتعبرالبوتاسيوملأملاحالنشطالنقل.
Oالضوءوجود.
Oالمحيطةوالخلاياالحارسةالخلايابينالماءجهدفيالانحدار.
Oصحيحسبقماجميع.
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Qيجةنتللضوءالأوراقتعرضعندالورقةبشرةفيوالمحيطةالحارسةالخلايابينالماءجهدفيالانحدار:

Oالمحيطةللخلاياالحارسةالخلايامنالبوتاسيومأملاحانتقال.
Oالحارسةالخلايافجواتفيالبوتاسيومأملاحتراكم.
Oالمحيطةللخلاياالحارسةالخلايامنالهيدروجينبروتوناتانتقال.
Oالثغريّةالفتحةغلق.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
Q)( ما يؤدي يحفز انتقال أملاح البوتاسيوم إلى فجوات الخلايا الحارسة وتراكمها" وجود الضوء"في النهار

.إلى ارتفاع جهد الماء فيها نسبة إلى جهد الماء في الخلايا المحيطة
X

Q)(الجهدإلىراقالأوببشرةالمحيطةبالخلاياالمرتفعالمائيالجهدمنالماءيتحرك"الضوءوجود"النهارفي
.الثغرفتحإلىيؤديماالحارسةبالخلاياالمنخفضالمائي

√

الثغور ليلاً الثغور نهاراً وجه المقارنة

مغلقمفتوححالة الثغر
يوم البوتاستركيز أملاح 

منخفضمرتفعبالخلايا الحارسة

ن اتنتفخالخليتان الحارستان
"تبتعد الواحدة عن الأخرى"

ن  اتنكمش
"تقترب الواحدة من الأخرى"

ن امن الخلايا المحيطة إلى الخليتاتجاه انتقال الأملاح 
ناالحارست

يا ن إلى الخلاان الحارستامن الخليت
المحيطة

Q؟النتح عمليةأهميةما

عمليةطضبطريقعنالنبتةداخلالماءناتز إعلىالحفاظ-النباتاتفيقمةأعلىإلىالماءجذبتضمن
.وإغلاقهاالثغورفتح

Q؟)قويةحالرياسرعةوتكونوجافةحارة(صعبةالبيئيةالظروفتكونعندماللنبتةيحدثأنتتوقعماذا

.وتموتتذبللالكيثغورهاالنبتةفتقفل،للماءالنبتةخسارةوتزدادالنتحمعدليزداد
.الثغورتقفلثموتذبلالنباتاتفتنكمش،النباتاتخلايافيالأسموزيالضغطتدني/أو

:ملاحظة

الظروفىلعيعتمدأي,والتربةالجويالغلاففيالماءبجهديتأثروإغلاقهاالثغورفتحعمليةفيالتحكمأن
.بالشجرةالمحيطةالبيئية

Qثغورهابإغلاقالنباتاتتتكيفالرياحسرعةوشدّةكالجفافالصعبةالبيئيةالظروففي.

.ويموتيذبلفلاللماءالنباتخسارةويزيدالنتحمعدّليزيدلاحتى

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمماكلاً علل

Qرطب؟واءوهوفيرةأمطارإلىبالإضافةالتربةفيالماءمنكبيرةكميةوجودحالفييحدثأنتتوقعماذا

.الماءمنكبيرةلكمياتالنبتةفقدانعلىيؤثرلابشكلالنتحمعدلويرتفعثغورهاالنبتةتفتح

مــــعـــلـــق
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Qالنباتحول)قويةالرياحوسرعةوجافةحارة(الصعبةالبيئيةالظروففي:

Oالنتحمعدليقل.
Oالماءمنامزيدالنباتيكتسب.

Oلثغورابغلقالصعبةالظروفمعالنباتيتكيف.
Oصحيحسبقماجميع.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(تذبللاكيلثغورهاالنبتةفتقفلللماءالنبتةخسارةإلىيؤديالجافالطقسفيالنتحمعدلازدياد
.وتموت

√

Q)(النتحلمعدويقلالثغورالنباتيغلقبالهواءالرطوبةوزيادةللتربةالمائيالمحتوىزيادةحالةفي. X

:اللحاءفيالناضجةالعصارةانتقال

Qالسكروز"ثنائيسكرإلىالضوئيالبناءعمليةخلالالناتجالسكرتحويليتم:علل".

.)الدقيقةفيسم2.5(سريعاً اللحاءفيينتقلالسكروزلأن

Qاللحاءفينقلهيتمالذيللسكرالسائدالشكل:

Oالجلوكوز.
Oالسكروز.

Oالمالتوز.
Oالنشا.

:ملاحظة

.خشبالفي)المعدنيةوالأملاحالماء(النيئةالعصارةانتقالسرعةمنأبطأاللحاءفيالسكرانتقالسرعة

.سواءحدعلىهبوطاً أوصعوداً اللحاءأنسجةداخلالناضجةالعصارةتنتقل

.النباتلحاءبواسطةنقلهيتمّ الذيللسكرالسائدالشكل السكروز

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الخشبفيوالأملاحالماءنقلمنأسرعاللحاءفيالسكروزنقلسرعة. X

Q)(فيئةالنيّ العصارةتتحركبينما،سواءحدعلىهبوطاً أوصعوداً اللحاءفيالناضجةالعصارةتتحرك
.فقطلأسفلأعلىمنالخشبأوعيّة

X

ن للتخزين امك
)البذور–الفواكه –الجذر (

:ىن صنعه في الورقة إلاينتقل السكروز من مك

ة إلى المناطق النشطة بالنمو، مثل الأنسج
الإنشائية القمية في قمة الجذر والساق

مــــعـــلـــق
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(لبذرة ن التخزين في الجذر أو الثمرة أو اامن الممكن نقل السكروز من الورقة إلى مك
.ر والساقأو إلى المناطق النشطة بالنمو مثل الأنسجة الإنشائيّة القميّة في قمة الجذ

√

جهاز النقل في النبات

الجذورالسوقالأوراق
تنقل خلايا المنبع في الأوراق 

إلى اللحاء " السكروز"السكريات 
لينقلها إلى باقي أجزاء النبات
ن في حين تستقبل الماء والمعاد
ن من أوعية الخشب ، يتبخر الماء م

خلال الثغور في الورقة

ينتقل الماء والمواد الغذائية 
ي والسكريات خلال النسيج الوعائ
ةفي السوق إلى جميع أجزاء النبت

ور تمتص أوعية الخشب في جذ
ذور النبتة الماء ، تستهلك الج

ا السكريات التي وصلت إليه
بواسطة اللحاء وتخزنها

.بالضغطالتدفقفرضيةبواسطةالسكرياتانتقالعمليةتفسر

Qبواسطةاللحاءفيالسكرياتانتقاليُفسر:

Oالجذريالضغط.Oبالضغطالتدفق.Oةالشعريّ الخاصيّة.Oالنتحآليّة.

منطقةإلىالمنبعمنطقةمنالنباتلحاءفيالسكرياتنقلتفسرفرضيّة
.المصرف

غطفرضيّة التدفق بالض

.المصرفتسمىمنطقةإلىالمنبعتسمىالنبتةفيمنطقةمنتنتقلالسكريات

المصرفالمنبعوجه المقارنة

المفهوم
)التعريف(

ج عبارة عن أي جزء في النبتة حيث تُنتَ 
السكريات عن طريق عملية البناء 

النشاالضوئي أو عملية تكسر لجزيئات

هو الجزء حيث تُستهلَك 
االسكريات أو يتم تخزينه

هاالأوراق أو الجذور التي اختزنت فيمثال
السكريات

الجذور أو الفواكه أو البذور أو 
ل الأماكن النشطة بالنمو مث
ةالأنسجة الإنشائية القمي
في قمة الجذر والساق

Qمنالنباتفيالسكريّاتنقليتم:

Oالمنبعمنطقةإلىالمصرفمنطقة.
Oالمصرفمنطقةإلىالمنبعمنطقة.

Oاللحاءإلىالخشبأوعية.
Oالورقةإلىالأزهار.

Qالنباتفيالنموذجيةالمنابع:

Oالأوراق.Oالجذور.Oالسوق.Oالأزهار.

مــــعـــلـــق
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Qالنباتفيالنموذجيةالمصارف:

Oالأوراق.Oالجذور.Oالسوق.Oالأزهار.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(مليّة تكسر منطقة المنبع تشمل أيّ جزء من النبات يُنتج السكريات عن طريق عمليّة البناء الضوئي أو ع
.لجزيئات النشا

√

Q)(نموذجيّةمصارفالنباتأوراقتعتبر. X

Q)(تخزينهاأوالسكرياتاستهلاكفيهايتمالنباتفيالمصرفمنطقة. √

لمنبع ضخ السكريات بالنقل النشط من خلايا اتُ -1
السكر في إلى الأنابيب الغربالية ، فيصبح تركيز

.اللحاء عاليـاً 

سب يدخل الماء إلى خلايا الأنابيب الغربالية بح-2
الجهد المائي في الخشب بالأسموزية انحدار

.رافعاً ضغط الماء

المحلول(يتحرك كلاً من الماء والسكريات -3
.ركيزالت) تدرج(إلى أسفل بحسب منحدر ) السكري

) اللحاء(تنتقل السكريات من الأنابيب الغربالية -4
لماء خلايا المصرف بالنقل النشط ، ويترك اإلى 

ة خافضاً الأنابيب الغربالية إلى الخشب بالأسموزي
.ضغط الماء في اللحاء

Q؟بالضغطالتدفقنظريةوفقاللحاءفيالناضجةالعصارةتنقلكيف

تكسرليّةعمأوالضوئيالبناءعمليّةطريقعنالسكرياتإنتاجفيهيتمالنباتفيجزءأي
.النشاجزيئات

المنبع

.زنهايخأوالضوئيالبناءعمليّةعنالناتجةالسكرياتيستهلكالذيالنباتمنالجزء المصرف

مــــعـــلـــق
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:المطلوبعنأجبثمجيداً ادرسه،اللحاءفيالناضجةالعصارةانتقالفرضيةيوضحالتاليالشكل

إلىيشير)1(الرقم:

إلىيشير)2(الرقم:

.المنبعفيخلية

Qبالأرقامإليهاالمشارالبياناتاكتب:

.الغرباليةالأنابيبخلايا

Qبالضغطالتدفقفرضيةالفرضية؟اسمما.

الخشب:إلىيشير)3(الرقم.

Qبآليةالغرباليّةالأنابيبإلىالمنبعمنالسكرياتضخيتم:

Oالانتشار.Oالنشطالنقل.Oالأسموزية.Oالميسّرالنقل.

Qبآليةالمصرفخلاياإلىالغرباليةالأنابيبمنالسكرياتتنتقل:

Oالانتشار. Oالنشطالنقل.Oالأسموزية.Oالميسّرالنقل.

Qبآليةفيهاالماءضغطلرفعالغرباليةالأنابيبإلىالخشبمنالماءينتقل:

Oالانتشار. Oالنشطالنقل.Oالأسموزية.Oالميسّرالنقل.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
Q)(عالمنبمنطقهإلىالمصرفمنطقةمناللحاءفيالغرباليةالأنابيبفيتنتقلالسكريات. X

Q)( يات من فرضيّة التدفق بالضغط المفسرة لنقل العصارة الناضجة في النبات تفسر نقل السكر
.إلى اللحاء ثم إلى مناطق المصرف بآلية النقل النشطالمنبع 

√

فيباليةالغرالأنابيبداخلإلى)السكروز(السكرياتضخعمليةتتملكيالطاقةتتوفرأنيجب
لكيحيةحاءاللفيالغرباليةالأنابيبخلاياتكونأنبدلالذلك،النشطبالنقلخارجهاوإلىاللحاء
.وظيفتهاتؤدي

:ملاحظة

.النشطالنقللعمليةاللازمةالطاقةتوفرأنيمكنهافقطالحيةالخلايا

مــــعـــلـــق
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Qوظيفتهاتؤديلكيحيةاللحاءفيالغرباليةالأنابيبخلاياتكونأنلابد.

غرباليةالالأنابيبوخارجداخلإلىالسكرياتلضخاللازمةالطاقةتوفرأنيمكنهافقطالحيةالخلايالأن
.النشطبالنقل

:ملاحظة

.ساعة/متر2تقريباً اللحاءخلالالسكرياتانتقالمعدل

Qمتر؟30طولهشجرةجذعخلالأسفلإلىتنتقللكيالسكرياتتستغرقالوقتمنكم

.ساعة15=الساعةفيمتر2/متر30

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(في الساعةتتحرك السكريات في اللحاء طبقاً لفرضية التدفق بالضغط  بسرعة قصوى حوالي مترين  . √

اتنقل العصارة الناضجة في النبنقل العصارة النيّئة في النباتوجه المقارنة

)سكروز(السكريات ماء وأملاح معدنيّةنوع المادة المنقولة

)الأنابيب الغربالية(اللحاء الخشبالأوعيّة الناقلة

-الخاصيّة الشعريّة-الضغط الجذريالقوى المتحكمة
فرضيّة التدفق بالضغطالشدّ النتحي

رفمن منطقة المنبع لمنطقة المصمن خشب الجذر لخشب الساق والأوراقاتجاه النقل

أقلّ سرعةأكبر سرعةسرعة النقل

حيّةغير حيّةحيويّة الأوعية الناقلة

Qالغرباليّةللأنابيبالطاقةتتوفرأنيجب.

.النشطبالنقلخارجهاوإلىالغرباليةالأنابيبداخلإلىالسكرّياتضخّ عمليةتتمّ لكي

:  صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

:  اذكره مع السبب, جموعةمللواحد مما يلي لا ينتمي 

Qالنتحيالشد–بالضغطالتدفق–الشعريةالخاصية–الجذريالضغط.

بالضغطالتدفق:  المفهوم المختلف.

السبب  :
________     

انتقاليفسربالضغطالتدفقبينما،الخشبفيالأعلىإلىوالأملاحالماءانتقالتفسرجميعها
.اللحاءفيالسكريات

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

مــــعـــلـــق
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علم النباتات: الوحدة الأولى

اتاتالتكاثر والاستجابة في النب: الفصل الثاني
)2(التكاثر الجنسي في النباتات : 2-2الدرس 

Qالماء؟كرفسنباتاتفيالتلقيحيحدثكيف

تثبتلتياالأنثويةالزهرةتصنعهاً مائيمنخفضاً الماءسطحىعلالطافيةالذكريةالزهرةتصادفعندما
.نثويةالأبالزهرةلتصطدمالمنخفضهذافيالذكريةالزهرةفتنزلق,الماءداخلمغمورةبساقنفسها

البيوضبتلقيحتقومالتياللقاحبحبوبالأنثويةالزهرةتُغب�ر.

:ملاحظة

حالأزهارأنمنالرغمعلى بحدوثتسمحالتينفسهاالتراكيبعلىكلهاتحتويأنهاإلا,متنوعةبطرقتُلق�
.التكاثرعملية

:ملاحظة

.التكاثروهيالأساسيةوظيفتهافيبل,الجميلةرائحتهاأوشكلهاعلىالأزهاروظيفةتقتصرلا

Qالبذوراةمغطالنباتاتفيالجنسيالتكاثرعمليّةأجلمنمتخصّصةأخرىوتراكيبأوراقلهامتحورةساق:
Oالبذرة.Oالثمرة.Oالساق.Oالزهرة.

Qهيالنباتفيالزهرة:

Oالبذورمعراةالنباتاتفيالجنسيالتكاثرعضو.
Oالبذورمغطاةالنباتاتفيالجنسيالتكاثرعضو.
Oالبذورمعراةالنباتاتفياللاجنسيالتكاثرعضو.
Oالبذورمغطاةالنباتاتفياللاجنسيالتكاثرعضو.

النباتاتفيالتكاثرعمليّةأجلمنمتخصصةأخرىوتراكيبأوراقلهامتحوّرةنباتيّةقاس
.الزهرية

الزهرة

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالأزهار.

.)البذورمغطاة(الزهريةالنباتاتفيالجنسيالتكاثرعضو

Qالزهريةالنباتاتفيالجنسيالتكاثرعضوالزهرة:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمماكلاعلل.

التراكيبعلىيتحتووكذلك,اللقاححبوبتُنتجالتي)الأسديةأوالطلع(المذكرةالتراكيبعلىتحتويلأنها
.البويضاتتُنتجالتي)المتاع(المؤنثة

مــــعـــلـــق
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.وعقيمةوأنثويةذكرية:التراكيبمنأنواعثلاثةالأزهارلمعظم

وجه 
المقارنة

الزهرة 
الكاملة

الزهرة 
الناقصة

المفهوم
)التعريف(

هي التي 
تحتوي على 

التراكيب 
الأنثوية 

والذكرية معاً 

ي هي التي تحتو
على أحد 
التراكيب 

الأنثوية أو 
الذكرية فقط

أمثلة
المنتورزهرة 

والمشمش 
والفول

زهرة التين 
لوالتوت والنخي

Qإلىالتكاثريةالتراكيبعلىلاحتوائهاطبقاً الأزهارأنواعصنفت:

Qتراكيبتكونأنإماالزهريّةالتراكيب:
Oذكريّة.Oأنثويّة.Oعقيمة.Oحصحيسبقماجميع.

Qبـمعاً الذكريّةوالأنثويةالتراكيبعلىتحتويالتيالزهرةتُسمى:

Oالناقصةالزهرة.Oالكاملةالزهرة.Oالعقيمةالزهرة.Oالجنسأحاديّةالزهرة.

Qعلىتحتويالتيالزهرةعلىالكاملةالزهرةتسميةتطلق:

Oفقطالذكريةالتراكيب.
Oاً معوالأنثويةالذكريةالتراكيب.

Oفقطالأنثويةالتراكيب.
Oمعاً والطلعوالتويجالكأس.

Qبـالذكريةأوالأنثويةالتراكيبإحدىعلىتحتويالتيالزهرةتُسمى:

Oالجنسثنائيةالزهرة.
Oالخنثىالزهرة.

Oالناقصةالزهرة.
Oةالكاملالزهرة.

Qالزهرةفيالعقيمةالتراكيبوظيفة:

Oالزهرةحماية.
Oالزهرةمنالناميةالأجنّةحماية.

Oالتلقيحعمليةلإتمامللزهرةالحشراتجذب.
Oصحيحسبقماجميع.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(أزهار المنتور والمشمش والفول تصنف مع الأزهار الناقصة. X

Q)( الناقصةالأزهارأزهار التين والتوت والنخيل تصنف مع. √

.معاً والذكريةالأنثويةالتراكيبعلىتحتويالتيالزهرة زهرة كاملة

.فقطالذكريةأوالأنثويةالتراكيبأحدعلىتحتويالتيالزهرة زهرة ناقصة

مــــعـــلـــق
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:  صحيحاً مما يلي تعليلاً علمياً لعلل لك

Qتكاثريّةالزهرةتراكيبكلليست.

الحشراتذبجوالتكاثريةالتراكيبحمايةوظيفةلهاوالتيوالتويجالكأسيمثلهاعقيمةتراكيبلوجود
.الزهرةلتلقيح

Qكاملةأزهاربأنهاالمنتورأزهارتوصف.

.معاً والأنثويةالذكريةالتراكيبعلىلاحتوائها

Qناقصةأزهاربأنهاالنخيلوالتينأزهارتوصف.

.فقطأنثويةتراكيبأوفقطذكريةتكاثريةتراكيبعلىتحتويلأنها

التراكيب العقيمةالتراكيب التكاثرية

الكأس
)  أوراقه خضراء(

تسمى سبلات

أنواع التراكيب الزهرية في معظم الأزهار

,  يختلف لونها من زهرة إلى أخرى
ولها روائح مختلفة تساهم في 
جذب الحشرات التي تؤدي دوراً 

مهماً في عملية التلقيح

المحيط الخارجي للزهرة 
الذي يحضن التراكيب 
الأخرى ويحميها من 

العوامل الخارجية

التويج
)  أوراقه ملونة(

تسمى بتلات 

Qالخارجيةالعواملمنويحميهاالأخرىالتراكيبيحضنالذيالزهرةمنالخارجيالمحيط:

Oالكأس.Oالتويج.Oالطلع.Oالمتاع.

Qقيحالتلعمليةلإتمامالحشراتجذبفيتساهممختلفةروائحولهالزهرةلونتميزأوراقهزهريمحيط:

Oالكأس.Oالتويج.Oالطلع.Oالمتاع.

Qتُسمّىأوراقمنيتكوّنبالزهرةالكأسمحيط:

Oسبلات.Oبتلات.Oأسديّة.Oالمتاع.

Qتُسمّىأوراقمنيتكونبالزهرةالتويجمحيط:

Oسبلات.Oبتلات. Oأسديّة.Oالمتاع.

مــــعـــلـــق
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(لمعظم الأزهار ثلاثة أنواع من التراكيب تشمل الذكرية والأنثوية و العقيمة. √

Q)(وعددها ثابت في النوع الواحد, السبلات والبتلات من التراكيب التكاثرية في الزهرة. X

Q)(لقيح  الزهرةالتراكيب العقيمة في الزهرة تحمي التراكيب التكاثرية والأجنة النامية وتجذب الحشرات لت. √

.عادةأخضرلونهاالزهرةفيالكأسمحيطمنهايتركبوريقات سبلات

.هالتلقيحللزهرةالحشراتلجذبملوّنةالزهرةفيالتويجمحيطمنهايتركبوريقات بتلات

التراكيب التكاثرية بالزهرةالتراكيب العقيمة بالزهرةوجه المقارنة

المتاع–الطلعالتويج-س الكأأنوعها 

)الوظيفة( أهميتها 
يها من تحيط بالتراكيب التكاثرية وتحم

الحشرات العوامل الخارجية وتجذب 
ةلتلقيح الزهر 

إنتاج حبوب اللقاح و البويضات

التويج بالزهرةالكأس بالزهرةوجه المقارنة

بتلاتسبلاتاسم  وريقاتها 

ملوّنأخضراللون 

ية  و حماية خارجيّة للتراكيب التكاثر حماية خارجيّة للزهرة)الوظيفة(أهميتها 
الحشرات لتلقيح الزهرةجذب 

التراكيب العقيمةالتراكيب التكاثرية

)الطلع(الأسدية أو 
يتكون من المتك والخيط

يتكون من الميسم : المتاع
والقلم والمبيض

أنواع التراكيب الزهرية في معظم الأزهار

التراكيب الأنثويةةالتراكيب الذكري

)n(نتاج حبوب اللقاح إ
المبيض)الأمشاج المذكرة(

واحدة ) n(نتاج بويضة إ
بات أو أكثر وفقاً لنوع الن

)الأمشاج المؤنثة(

القلم
يصل بين 
المبيض 
والميسم

الميسم
تحط عليه حبوب اللقاح 

غالباً ما يكون, وتنبت 
ه لزجاً ودبقاً لتثبت علي

حبوب اللقاح 

مــــعـــلـــق
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Qهيالزهرةفيالذكريّةالتراكيب:
Oالبتلات.Oالسبلات.Oالأسديّة.Oالمتاع.

Qالزهرةفيذكريّةتراكيبمنيتكونزهريمحيط:

Oالتويج.Oالطلع.Oالكأس.Oالمتاع.

Qمنبالزهرةالسداةتتركب:

Oوخيطمتك.Oوقلمميسم.Oومبيضقلم.Oصحيحسبقماجميع.

Qمنإنتاجهايتمّ للزهرةالذكريّةالأمشاج:

Oالميسم.Oالمتك.Oالخيط.Oالقلم.

Qهيالزهرةفيالأنثويّةالتراكيب:

Oالكأس.Oالتويج.Oالمتاع.Oالطلع.

Qمنالزهرةفيالمتاعيتكون:

Oوخيطمتك.Oوخيطميسم.Oومبيضوقلمميسم.Oومبيضومتكميسم.

Qوتنبتلتثبتاللزجسطحهعلىاللقاححبوبتحطالزهرةبمتاعتركيب:

Oالمتك.Oالقلم.Oالمبيض.Oالميسم.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(يربط القلم بين متك الزهرة والمبيض. X

Q)(يحتوي مبيض الزهرة على بويضة واحدة في جميع الأزهار. X

.الزهرةفيالمذكرةالتراكيب الأسدية أو الطلع

.اللقاححبوبلتكوينخلاياهبعضتنقسمالسداةفيتركيب المتك

.الناضجةالبويضةلتكوينخلاياهبعضتنقسمالمتاعفيتركيب المبيض

.التلقيحعنداللقاححبوببهاتلتصقلزجسطحهالمتاعمكوناتأحد الميسم

المتاع في الزهرةالطلع في الزهرةوجه المقارنة

مؤنثمذكرنوعه

مبيض-قلم–ميسمخيط-متك"هؤأجزا"تركيبه 

بويضاتحبوب اللقاحالأمشاج

مــــعـــلـــق
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:صحيحاً مما يلي تعليلاً علمياً لعلل لك

Qغالباً ودبقاً لزجاً يكونالزهرةميسم.

.التلقيحإتمامعنداللقاححبوبعليهلتثبت

Qزكيّةورائحةزاهيّةألوانذاتالأزهاربتلات.

.الأزهارتلقيحعمليةإتمامفيللمساعدةالحشراتلجذب

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qكالمتمناللقاححبوبتنتج:الذكريةالتراكيب.

Qالمبيضمنالبويضاتتنتج:الأنثويةالتراكيب.

Qالمتكيحمل:السداةخيط.

Qوالمبيضالميسمبينيصل:القلم.

:تكوين الأمشاج

:ملاحظة

مستقلةنباتاتينتجولاالأمشاجتكونعلىيقتصرالمشيجيالطورولكنالزهرية،النباتاتفيالأجيالتتعاقب
.والسرخسياتالحزازياتمثل

Qتكوينعلىيقتصرالزهريةالنباتاتفيالمشيجيالطور:
Oالأمشاج.Oالبراعم.Oالبذور.Oالجذريالمجموع.

:الذكريةالأمشاجتكوينمراحل

جموعةالمثنائية,معينةخلايابوجودالمتكفيالزهريةللنباتاتالجنسيالنشاطيبدأ:أولاً 
.)2n(الكروموسومية

.الميوزيبالانقسام)2n(الكروموسوميةالمجموعةثنائيةالخلاياتبدأ:ثانياً 
.الدقيقة)الأبواغ(الجراثيمتسمى)n(الكروموسوميةالمجموعةأحاديةخلاياأربعمنهاكلتنتج:ثالثاً 
يشكلالتي)n(اللقاححبوبوتنتجالميتوزيالانقسامالدقيقة)الأبواغ(الجراثيمتنقسم:رابعاً 

.ذكريةمشيجيةنباتاتمجموعها
.توالديةونواةنبوبيةأنواة:نواتينعلىاللقاححبوبمنواحدةكلوتحتوي:خامساً 

تكوين 
الأمشاج 
الذكرية

مــــعـــلـــق
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Qعناللقاححبةتنتج:

Oنمتتالييميوزيانقسامين.
Oنمتتاليميتوزيانقسامين.

Oميوزيانقساميتبعهميتوزيانقسام.
Oميتوزيانقساميتبعهميوزيانقسام.

Qالزهرةمتكفيالميوزيالانقسامعنالناتجةالدقيقةالجراثيم:

Oالكروموسوميّةالمجموعةثنائية.
Oالكروموسوميّةالمجموعةأحادية.

Oاللقاححبوبنفسهاهي.
Oالبويضاتلتكوينميتوزياً تنقسم.

Qالزهرةمتكمنالناتجةاللقاححبة:

Oالكروموسوميّةالمجموعةثنائيةأنويّةلها.
Oالكروموسوميّةالمجموعةثنائيةأنبوبيّةنواةلها.
Oالكروموسوميّةالمجموعةثنائيّةتوالديّةنواةلها.
Oالكروموسوميّةالمجموعةأحاديّةيّةبوأنبوتوالديّةنواةلها.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الجراثيم البوغية الدقيقة ناتجة عن الانقسام الميوزي في متك الزهرة. √

Q)(تتكون حبوب اللقاح بالانقسام الميتوزي للجراثيم الدقيقة في متك الزهرة.

Q)(حبة اللقاح تحتوي على نواة أنبوبيّة ونواة توالديّة كلاهـما ثنائي المجموعة الكروموسوميّة. X

√

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالمتكفيالكروموسوميةالمجموعةثنائيةالخلية.

.)n(دقيقةجراثيمأربعلتكونميوزياً انقساماً تنقسم

Qالدقيقةالجراثيم.

.يةتوالدونواةأنبوبيةنواةمنهاكلتحتويالتياللقاححبوبلتكونميتوزياً انقساماً تنقسم

:  ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية

Qميتوزياً انقساماً المتكفي)الأبواغ(الجراثيمتنقسمعندما.

.اللقاححبوبتتكون

:الأنثويةالأمشاجتكوينمراحل

 ً2(موسوميةوالكرالمجموعةثنائيةالبويضةخلايابعضتبدأ:أولاn(الميوزيبالانقسام.
 ًموسوميةوالكرالمجموعةأحاديةخلاياأربعمنهاكلتنتج:ثانيا)(n.
 ًالكروموسوميةالمجموعةأحاديةالخلايامنثلاثةتزول:ثالثا)(nتسمىفقطواحدةوتبقى

.الضخمةالأنثوية)البوغ(الجرثومة
 ًالمجموعةأحاديةأنوية8لتنتجمتتاليةميتوزيةانقساماتثلاثةإلىالبوغهذانواةتتعرض:رابعا

.مجموعاتفيمرتبةموسوميةوالكر
 ًبعدناتفتتتنامساعدتناأخريناونويتالبيضيةالخلية(البويضةأسفلفيأنويةثلاثتتمركز:خامسا

ناونواتخصاب،الإبعدأيضاً تتفتتالتيالأقطابمتقابلةالأنويةوتسمىأعلاهافيأنويةوثلاث)الإخصاب
.القطبيتينالنواتينناتسميمنتصفهافي

مــــعـــلـــق
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:ملاحظة

.النباتاتفيالمشيجيالطوربهاالمحيطالسيتوبلازممعالثمانيالأنويةتشكل

:ملاحظة

البيضيةيةوالخلالقطبيتانالنواتانالجنسي،التكاثرعمليةفيمهماً دوراً تؤديالأنويةهذهمنفقطثلاث
.صابالإخحدوثمعفتختفيالمتبقيةالخمسالأنويةأما,النقيرفتحهمنبالقربمكانهاتأخذالتي

تكوين الأمشاج المؤنثة

Qالزهرةمبيضبويضةفيالبيضيّةالخليةموقع:

Oلنقيرالفتحةمقابلةالبويضةأسفل.
Oقيرالنلفتحةمقابلةالبويضةأعلى.

Oالبويضةمركزفي.
Oيرالنقفتحةعنبعيدةالبويضةحافتيعلى.

Qالزهرةمبيضبويضةفيالناتجةالضخمةالأنثويّةالجرثومة:

Oكبيرةجراثيمأربعلتكوينميوزياً انقساماً تنقسم.
Oالكروموسوميّةالمجموعةأحاديةأنويةثمانيلتكوينميتوزيّةانقساماتأربعتنقسم.
Oيّةالكروموسومالمجموعةأحاديةأنويةثمانيلتكوينميتوزيةانقساماتةثلاثتنقسم.
Oالكروموسوميّةالمجموعةأحاديةأنويةثمانيلتكوينميوزيةانقساماتثلاثةتنقسم.

Qالزهرةمبيضبويضةفيالقطبيتينالنواتينموقع:

Oالبويضةأسفل.
Oالبويضةمنتصف.

Oالبويضةأعلى.
Oالبويضةجانبيعلى.

Qمزدوجإخصابلهايحدثالتيالزهرةمبيضبويضةفيالفاعلةالأنويّة:

Oالبويضةأعلىأنويةالثلاث.
Oالنقيرفتحةمنبالقربالبويضةأسفلأنويةالثلاث.
Oالبيضيّةوالخليّةناالقطبيتناالنوات.
Oأنويةالثمانيمجموعمنأنويّةالخمس.

مــــعـــلـــق
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الجرثومة الأنثويّة الضخمة في بويضة المبيض ناتجة عن الانقسام الميتوزي.

√

Q)( انقسامات ميوزيّة لتكوين أنوية البويضة3نواة الجرثومة الأنثويّة الضخمة  تنقسم .

Q)(قيرالخليّة  البيضيّة في البويضة أحادية المجموعة الكروموسوميّة  توجد بالقرب من فتحة الن  .

X

√ Q)(ن في وسط البويضة وكلاهـما أحادية المجموعة الكروموسوميّةان تقعان القطبيتاالنوات  .

X

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالضخمةالأنثوية)البوغة(الجرثومة.

.مجموعاتفيمرتبةالكروموسوميةالمجموعةأحاديةخلايا8لتنتجميتوزيةانقساماتةثلاثتنقسم

Qالبيضيةوالخليةناالقطبيتناالنوات.

.النباتفيالجنسيالتكاثرعمليةناتؤدي

:والإخصابالتلقيح
.لتلقيحاعمليةأثناءالزهرةميسمإلىوتنتقلاللقاححبوبفتتناثر,غلافهينفجرالمتكينضجعندما

Qالزهرية؟النباتاتفيالجنسيالتكاثريبدأمتى

.الزهرةفيالبويضاتعلىتحتويالتيالأجزاءإلىاللقاححبوبتنتقلعندما

Qالتلقيح؟بعمليةالمقصودما

."المتاع"المؤنثةالأجزاءإلى"السداة"المذكرةالأجزاءمناللقاححبوبانتقال

"أكثر انتشاراً "التلقيح الخلطيالتلقيح الذاتي

أنواع التلقيح في الأزهار

انتقال حبوب اللقاح من متك 
الزهرةنفسالزهرة إلى ميسم 

انتقال حبوب اللقاح من متك زهرة إلى 
من النوع نفسهأخرىميسم زهرة 

الحشرات
"الخنافسبعض" الماء  الهواء

Qيسمىميسمهاإلىالزهرةمتكمناللقاححبوبانتقال:
Oخلطيتلقيح.Oذاتيتلقيح.Oخلطيإخصاب.Oذاتيإخصاب.

مــــعـــلـــق
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(في التلقيح الذاتي تنتقل حبوب اللقاح من متك الزهرة إلى ميسمها . √

Q)(في التلقيح الخلطي تنتقل حبوب اللقاح من متك الزهرة إلى ميسم زهرة أخرى لنوع نبات آخر. X

التلقيح الخلطيالتلقيح الذاتيوجه المقارنة

المفهوم
)التعريف(

انتقال حبوب اللقاح من متك زهرة إلى 
ميسمها

لى  انتقال حبوب اللقاح من متك زهرة  إ
ميسم زهرة أخرى من النوع نفسه

أكثرأقلنتشارالا

Qيسمىنفسهالنوعمنأخرىزهرةميسمإلىالزهرةمتكمناللقاححبوبانتقال:
Oايخلطاتلقيح.Oاذاتياتلقيح.Oاخلطياإخصاب.Oاذاتياإخصاب.

.ميسمهاإلىزهرةمتكمناللقاححبوبانتقال التلقيح الذاتي

.نفسهالنوعمنأخرىزهرةميسمإلىزهرةمتكمناللقاححبوبانتقال التلقيح الخلطي

:الإخصابمراحل

والدبقاللزجالزهرةميسمعلىاللقاححبوبتلتصق:الأولىالخطوة.
اللقاحأنبوبةتسمىأنبوبةمكونةاللقاححبةتنبت:الثانيةالخطوة.
نبوبيةالأ:النواتينمعهاحاملةالمبيضإلىالقلمعبرالأنبوبةهذهتمتد,نموهاخلال:الثالثةالخطوة

.والتوالدية
التوالديةاةالنوأما.نموهنهايةمعتزولثم،اللقاحأنبوبةنموفيالأنبوبيةالنواةتساعد:الرابعةالخطوة

تيأحادينواتينلتعطيالأنبوبةفيميتوزياً انقساماً فتنقسم،)2n(الكروموسوميةالمجموعةأحادية
.شكلاهـمايستطيلأنبعدالذكريتينالنواتينلاحقاً ناتصبح،)n(الكروموسوميةالمجموعة

عبرالبويضةإلىاللقاحأنبوبةمنالذكريتينالنواتينإحدىتنتقلعندما:الإخصابيحدث:الخامسةالخطوة
.2n)(المخصبةالبيضةأوالزيجوتلتُكوّنالبيضيةالخليةمعفتتحد،النقيرفتحة

مــــعـــلـــق
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Qبالإخصاب؟المقصودما

.)المخصبةالبيضة(الزيجوتلتكوينالبيضيةالخليةمعالذكريتينالنواتينإحدىتحادا

Qالنقير؟فتحةأهميةما

.البويضةإلىالذكريتينالنواتينإحدىانتقالعلىتساعد

يتكون،الثانيالإخصابذلكونتيجة،القطبيتينالنواتينالثانيةالذكريةالنواةتخصب:السادسةالخطوة
.ندوسبرمالأأوالبذرةسويداءبنسيجويعرف،(3n)موسوميةوالكرالمجموعةثلاثيةخلاياهتكوننسيج

:ملاحظة

.البذورمغطاةالنباتاتفيإلاالمزدوجالإخصابيحدثلا

Q؟المزدوج بالإخصابالمقصودما

"اتحاد"صابخإو)المخصبةالبيضة(الزيجوتلتكوينالبيضيةالخليةنواةمعالأولىالذكريةالنواةتحادا
.القطبيتينللنواتينالثانيةالذكريةالنواة

:ما أهمية كل مما يلي

Qالأنبوبيةالنواة.

.اللقاحأنبوبةنموفيتساعد

Qالتوالديةالنواة.

((الكروموسوميةالمجموعةأحاديتينواتينلتعطياللقاحأنبوبةفيميتوزياً تنقسم (nذكريتيننواتين(.

Qالمزدوجبالإخصابفقطالبذورمغطاةالنباتاتفيالإخصابتسمية:علل.

النواتينتخصبالأخرىوالنواة(2n)الزيجوتوتكونالبيضيةالخليةتخصبالذكريتينالنواتينإحدىلأن
.)3n()الأندوسبرم(البذرةسويداءوتكونالقطبيتين

.اللقاحأنبوبةنموفيتساعداللقاححبةفينواة النواة الأنبوبية 

.ذكريتيننواتينلتكويناللقاحأنبوبةفيميتوزياً تنقسماللقاححبةفينواة النواة التوالدية

.البذرةفيالغذائيةالمواديخزن:ندوسبرمالأأهـمية

مــــعـــلـــق
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Qيتكونللبويضةاللقّاححبّةإخصابأثناء:

Oالبيضيّةبالخليةذكريّةنواةاتحادمنالزيجوت.
Oالقطبيتينبالنواتينذكريّةنواةاتحادمنالأندوسبرم.
Oللبويضةالنقيرفتحةإلىوتمتدّ اللّقاححبّةمنلقاحأنبوبة.
Oصحيحسبقماجميع.

Qيتمّ الزهرةفيالإخصابعمليّةأثناء:

Oمالأندوسبر والزيجوتلتكوينالمزدوجالإخصاب.
Oبذرةإلىالبويضةتحوّل.

Oالبذرةغلافإلىالبويضةجدارتحوّل.
Oصحيحسبقماجميع.

Qاللقّاححبّةفيالأنبوبيّةالنواة:

Oقيحالتلعنداللقاحأنبوبةنموفيتساعد.
Oاللقاحأنبوبةنمونهايةمعتزول.

Oالكروموسوميةالمجموعةأحادية.
Oصحيحسبقماجميع.

Qاللقّاححبّةفيالتوالديّةالنواة:

Oوبيّتينأنبنواتينلتكوينميتوزياً تنقسم.
Oينذكريّتنواتينلتكوينميوزياً تنقسم.

Oكريّتينذ نواتينلتكوينميتوزياً تنقسم.
Oالكروموسوميّةالمجموعةثنائيّة.

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Q3(الكروموسوميةالمجموعةثلاثية"البذرةسويداء"الأندوسبرمنسيجخلاياn(.

.)(n+nالقطبيتيننواتينلل(n)الثانيةالذكريةالنواة"اتحاد"خصابإمنناتجةلأنها

"رمالأندوسب"نسيج سويداء البذرة الخلية البيضيةوجه المقارنة

عدد المجموعات الكروموسومية 
3nثلاثية أو  nأحادية أوفي الخلايا

فتحة النقيرالنواة الأنبوبيةوجه المقارنة

ريتين تساعد على انتقال النواتين الذكلقاحتساعد في نمو أنبوبة الالأهمية لعملية الإخصاب
إلى البويضة

.الزيجوتوتكونالإخصابعمليةاكتمالمعللنباتات)البوغي(الجرثوميالطوريبدأ

:ملاحظة

.الأمشاجتكونعلىيقتصرالمشيجيالطور

Qصحيحةتعتبرالتاليةالعباراتإحدى:

Oالزيجوتوتكونالإخصابعمليةاكتمالمعللنباتات)البوغي(الجرثوميالطوريبدأ.
Oمستقلةنباتاتيُنتجالزهريةالنباتاتفيالمشيجيالطور.
Oميوزيةانقساماتةبثلاثالضخمةالأنثويةالجرثوميةالنواةتقوم.
Oالكروموسوميةالمجموعةثنائيةاللقاححبةفيالتوالديةالنواة.

مــــعـــلـــق
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:ماذا تتوقع أن يحدث بعد الإخصاب للتراكيب التالية

Qانقساماتعدةبعداجنينيصبح:الزيجوت.

Qبذرةتصبح:البويضة.

Qللبذرةغلافاً يصبح:البويضةجدار.
Qالبذرةتُغلفثمرةتصبح:المحيطةوالأنسجةالمبيضمنالأخرىالأجزاء.

Qفة؟مختلبيئاتوفيواسعةمساحاتعلىالانتشارعلىالنباتبذورتساعدالتيالتكيفاتهيما

الرياحبواسطةتُحملالوزنخفيفةالبذوربعض.
بعيدةأماكنإلىتنقلهاالتيالحيواناتبأجسامبسهولةتثبتهاخطّافاتلهاالبذوربعض.
فضلاتهابواسطةللهضمالقابلةغيرالبذورتنشرالحيواناتبعض.

: الإنبات

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qالأمالنبتةعنبعيدةلمسافاتالانتشارعلىالبذورقدرة.
.ات الأمتكيف البذور مع العوامل المحيطة لانتشارها بعيداً عن النب: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.الحيواناتبأجسامبسهولةتثبتهاخطّافاتلهاالآخروالبعضالوزنخفيفبعضهالأن

.وتنموالأوراقأولىمنهاوتظهرالبذورتنمومناسبةالبيئيةالظروفتكونعندما

Qالإنباتتعريف:

.البذورهذهلنمومناسبةالبيئيةالظروفتكونعندمامنهاالأوراقأولىوظهورالبذورنمو

Qالإنبات؟يحدثكيف

.سكرإلىالنشاتُحوّلالتيالإنزيماتالماءيُنشطأنبعد:نشطاً البذرةداخلالجنينيصبح
ذيراً جويكونالبذرةغلافممزقاً البذرةفيالمخزنالغذاءمنالطاقةالجنينيستمد:الأولىةالخطو

.النباتيةالبادرةنمومعأنينمو)فلقيةتحت(جنينيةوسويقة
الفلقتينمعهاحاملةأعلىإلىالسويقةوتنمو،أسفلإلىوينموالتربةفيالجذيريمتد:الثانيةالخطوة

لتتعرضنالفلقتا"تنفرد"وتنفرجتستقيمثمأسفلإلىمنحنيةالأمرأوّلالسويقةتلكتكون,والريشة
.للضوءالريشة

منفيهماماكلنفذيُستأنبعدتسقطاأنناتلبثلاثمفشيئاً،شيئاً ناالريشتتضمحل:الثالثةالخطوة
.مخزنغذاء

مجموعإلىياً تدريجفتتحولالخضراءوالأوراقالساقفيهاوتتميزوتكبر،الريشةتخضر:الرابعةالخطوة
.خضري

جذريمجموعإلىيتحولحتىالأرضتحتالنموفيويستمرالجذيريتفرع:الخامسةالخطوة.

مــــعـــلـــق
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:ملاحظة

.التربةسطحفوقالهواءفيأنتظهرالفلقتينلأنالهوائيبالإنباتالإنباتمنالنوعهذايسمى

Qالهوائيبالإنباتالإنباتتسمية:علل.

.التربةسطحفوقالهواءفيناتظهر الفلقتينلأن

Qالتربةفيالفلقةثنائيةبذرةإنباتعند:

Oشةالريوالفلقتينمعهاحاملةلأعلىالجنينيةالسويقةوتنموالتربةفيالجذيرينمو.
Oبالفلقتينالمخزنالغذاءمنالخضريالمجموعيتكون.
Oالجذريالمجموعلتكوينالريشةتنمو.
Oالأزهارتكوينيتمحتىبالغذاءالخضريوالجذريالمجموعإمدادفيناالفلقتتستمر.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( الجذيرالجذري ينشأ من ريشة جنين البذرة  و المجموع والأوراق  تنشأ من الساق  . √

Q)(ن تحت سطح التربةاأثناء الإنبات الهوائي تبقى الفلقت      . X

.الجذريالمجموعتكوينعنمسؤولالبذرةجنينفيتركيب الجذير

.الخضريالمجموعتكوينعنمسؤولالبذرةجنينفيتركيب الريشة

فيتربةالسطحمستوىفوقالفلقتينرفععنمسؤولالبذرةجنينفيتركيب
.للبذرةالهوائيالإنبات

سويقة جنينيّة

مــــعـــلـــق
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:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qالتربةعلىناتسقطثمناالفلقتتضمحلللبذورالهوائيالإنباتأثناء.

.البذرةمنالجنينإنباتأثناءمخزنغذاءمنفيهماماكللاستنفاذ

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالجذريالمجموعتكوينأو.بعدفيماالجذريكوّن:الجذير.

Qوالريشةناالفلقتتحمل:السويقة.

العوامل المؤثرة في الإنبات

الضوءمدى توفر الأكسجيندرجة الحرارةمدى توفر الماء

:مدى توفر الماء: العامل الأول
شا إلى السكر ينشط الماء العديد من الإنزيمات بما فيها الإنزيمات التي تحوّل الن: خلال المرحلة الأولى من الإنبات

.الذي يعتبر المصدر الأساسي للطاقة لنمو الجنين

Qالإنبات؟لعمليةبالنسبةالماءأهـميةما

.لبذورللماء أهمية في إنبات ا: علل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

الأساسيمصدراليعتبرالذيالسكرإلىالنشاتحوّلالتيالإنزيماتفيهابماالإنزيماتمنالعديدالماءينشط
.الجنينلنموللطاقة

Qهوالنباتجنينلنموسكرإلىالنشاوتحوّلالإنزيماتتنشيطفييساعدالذيالعامل:

Oالأكسجين.Oالضوء.Oالحرارةدرجة.Oالماء.

:درجة الحرارة: لعامل الثانيا
.تحتاج البذور إلى درجات حرارة معتدلة أو دافئة لكي تنبت

.  الكامنة لتنبتما يدفع البذور, لذلك توجد وفرة كبيرة من النمو النباتي في فصل الربيع الذي يتميز بالدفء 

Qالربيعفصلأثناءالنباتيالنموفيكبيرةوفرةتوجد:علل.

.تنبتلكيدافئةأومعتدلةحرارةدرجاتتحتاجالكامنةالبذورلأن

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.تنبتلأنالكامنةالبذورتدفع
Qالنباتاتلبذورالدافئةأوالمعتدلةالحرارةدرجةتوفر.

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/8AED110BD0
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:مدى توفر الأكسجين: العامل الثالث
صوصاً في ففي البذور النابتة  تحدث عملية التنفس بمعدل سريع وخ, لا يحدث الإنبات بغياب الأكسجين 

.المراحل الأولى من الإنبات

:ملاحظة

.أكسدتهستتموالذيالمخزنالغذاءنوععلىالأكسجيناستهلاكمعدليتوقف

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(يتم إنبات البذور في غياب عنصر الأكسجين بصورة عامة.

Q)( ًفي المراحل الأولى من إنبات البذور تحدث عمليّة التنفس الخلوي بمعدل بطيء نسبيا  . X

X

Qالإنبات؟عمليةعلىالأكسجينتأثيرهوما

المراحلفيةالنابتالبذورفيسريعبمعدلالتنفسعمليةتحدثحيثالأكسجينبغيابالإنباتيحدثلا
.الإنباتمنالأولى

:الضوء: العامل الرابع
.الضوء على إنبات بعض البذور ولا يؤثر على إنبات البعض الآخريؤثر

تحتاج إلى الضوء لكي تنبت:بذور التبغ والخس والجزر.
كفي لإنبات تحتوي على القليل من المواد الغذائية المخزنة التي ت,  لأنها بذور صغيرة الحجم :لماذا

.لذلك تُنثر البذور على وجه التراب, البذرة لفترة زمنية قصيرة فقط 

لا تحتاج إلى الضوء لأنه يعيق إنباتها:بذور الحمص والفاصوليا .
, ي لإنبات البذور تحتوي على كمية كبيرة من المواد الغذائية المخزنة تكف, لأنها بذور كبيرة الحجم نسبياً :لماذا

.لذلك تزرع في عمق التربة

Qتنبتكيللضوءبذورهاتحتاجلاالتيالنباتاتمن:

Oالحمص.Oالخس.Oالتبغ.Oالجزر.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(بذور التبغ والخس والجزر تحتاج كميّة  كبيرة  من الضوء لكي تنبت .

Q)( للضوء لإنباتهاالحمص والفاصوليا لا تحتاج  بذور  . √

√

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qالتربةوجهعلىالصغيرةالبذورمنوغيرهاوالجزروالتبغالخسبذورتُنثر.

لفترةالبذرةنباتلإتكفيالتيالمخزنةالغذائيةالموادمنالقليلعلىوتحتويلتنبتالضوءإلىتحتاجلأنها
.قصيرةزمنية

Qالآخرالبعضإنباتعلىيؤثرولاالبذوربعضإنباتعلىيؤثرالضوء.

أما,انباتهلإالضوءإلىتحتاجفهيالمخزنةالغذائيةالموادمنالقليلعلىتحتويالحجمصغيرةالبذورلأن
.باتهالإنالضوءإلىتحتاجلافهيالمخزنةالغذائيةالموادمنالكثيرعلىتحتويالحجمكبيرةالبذور

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/88C30E6802
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Qالتربةعمقفيالكبيرةالبذورمنوغيرهاوالفاصولياءالحمصبذورتزرع.

.البذورلإنباتتكفيالمخزنةالغذائيةالموادمنكبيرةكميةعلىتحتويوهيإنباتهايُعيقالضوءلأن

بذور الحمصبذور الجزروجه المقارنة

كبيرةصغيرةحجم البذور

لا تحتاجتحتاجاتالاحتياج للضوء لعملية الإنب

كبيرةقليلةكمية المادة الغذائية المخزونة

Qخلالمنالإنباتعمليةفيالبيئيةالعواملأثريظهر:

Oسكرإلىالنشالتحويلللإنباتالأولىالمرحلةفيللإنزيماتالماءتنشيط.
Oجيّدبشكلللإنباتالبذوردفعفيالمرتفعةالحرارةدرجةأثر.
Oالأكسجينغيابفيالإنباتمعدلزيادة.
Oالضوءشدةبانخفاضالبذورلجميعالإنباتمعدلزيادة.

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/8EA9B37EF3
https://www.uula.com/mqr/7E6766EE77
https://www.uula.com/mqr/A6DED1809A
https://www.uula.com/mqr/80EF6A1DF9


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 202298

علم الوراثة: الوحدة الثانية

أساسيات علم الوراثة: الفصل الأول
الأنماط الوراثية: 1-1الدرس 

.رىالأخالحيةالكائناتعنتميزهصفاتالحيةالكائناتمننوعلكل
النوعإلىينمويلكنسلهاإلىصفاتهالتنقلجيلبعدجيلاً الكائناتتتكاثر
لاالبلحبذورو,فئراناً إلاتلدلاناوالفئر ,بشراً إلاينجبلافالبشر،نفسه

.نخلاً إلاتنتج

:ملاحظة

أفرادنمفردكلأنإلا،الأخرىالأنواعأفرادعنتميزهمنوعيةصفاتفيالواحدالنوعأفرادتشابهمنبالرغم
.الخاصةوملامحهصفاتهلهنفسهالنوع

تلكانتقالكمتحالتيوالآلياتالقوانينالإنسانيعرفلملكن،آخرإلىجيلمنالأبناءإلىتنتقلالآباءصفات
.الصفات
.الأبناءفيتمتزجالآباءصفاتأن:قرونلعدةالقدامىالعلماءافترض

.الآباءفيظاهرةتكنلمالأبناءبعضلدىصفاتظهورعنتفسيراً يقدملمالفرضهذا

تركيبفاكتشابعدإلاالآباءفيظاهرةتكنلمالأبناءبعضلدىصفاتظهورتفسيرالعلماءيستطعلم
.الخلية

الآخرالنصفوالوالدينأحدمنالكروموسوماتعددنصفيستقبلونالأبناء:)الاختزالي(الميوزيالانقسامأثناء
.للآباءالجنسيالتكاثرعمليةخلالمنالآخرالوالدمن
.لكروموسوماتابواسطةالأبناءإلىالآباءمنتنتقلالوراثيةالصفاتأنتبين:العديدةوالتجاربالدراساتبعد

.جيلإلىجيلمنالأبناءإلىالآباءمنتنتقلأنيمكنالتيالصفات الصفات الوراثيّة

.الموروثةالوراثيةللصفاتالعلميّةالدراسةعلىيطلقعلم علم الوراثة

Qطريقعنالأبناءإلىالآباءمنتنتقلالوراثيةالصفات:

Oالخليةغشاء.
Oالكروموسومات.

Oالخليةجدار.
Oالخليةنوية.

Qيدرسالذيالعلمهوالوراثةعلم:

Oللخليةالكيميائيالتركيب.
Oالموروثةالوراثيةالصفات.

Oالإنسانبجسمالحيويةالعمليّات.
Oالجسمأنسجةوخصائصتركيب.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الصفات الوراثيّة يُمكن أن تنتقل من الآباء إلى الأبناء من جيل إلى جيل. √

https://www.uula.com/mqr/259C03B5A6
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:ملاحظة

-1822".الحديثالوراثةعلممؤسسمندلجريجورالنمساويالعالميعتبر
"م1884

توصلو،البازلاءلنباتاتالمتوارثةالصفاتمنمجموعةعلىتجاربهأجرى
.الحديثالوراثةلعلمالرئيسيةوالقوانينالمبادئمنمجموعةإلى

Qنباتاتعلىتجاربهمندلجريجورالعالمأجرى:

Oالسبعحنك.Oالمنثور. Oالبازلاء.Oالفاصوليا.

Qعاصروهأوسبقوهالذينالعلماءتجاربعنمندلتجاربتميزت.

عدد مميزات تجارب مندل؟: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

استخدم-)ألف20(النباتاتمنكبيرةاً أعداداستخدمــتجاربهبدايةفيحدةعلىصفةكلبدراسةقاملأنه
.النتائجتفسيرفيالرياضيوالإحصاءالاحتمالات

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(درس مندل الصفات الوراثيّة لنباتات البازلاء دفعة واحدة بصورة مشتركة. X

Q)(استخدم مندل عدد قليل من نباتات البازلاء لإجراء تجاربه. X

Q)( بهتجارحصل عليها من استخدم مندل  الاحتمالات والإحصاء الرياضي في تفسير النتائج التي. √

قصر دورة حياته)المتعارضة(الصفات المتضادة يحمل أزواجاً من أزهاره خناث

سبب اختيار مندل لنبات البازلاء في تجاربه

تركيب أزهار البازلاء خناث: أولاً 

.شكل زورقالتويج بأعضائها التناسلية تماماً في تحيط بتلات 

Qالورقمنبكيسالأزهارتحاط:علل.

.)الذاتيالتلقيحلحدوث(إليهاأخرىزهرةمنلقاححبوبوصولعدمنالضم

https://www.uula.com/mqr/34C4FE024E
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:ملاحظة

منهاتكالمنزعخلالمنبسهولةفيهاالخلطيالتلقيحإحداثيمكن
بوبحإليهاتُنقَلأنعلىالورقمنبكيستحاطثم،نضجهاقبل

.المناسبالوقتفيصناعيةبطريقةاللقاح

Qعليهاالتجربةأجرىالتيالأزهارمنالأسديةتقطع:علل.

.فيهاالخلطيالتلقيحوإحداث،نفسهاللزهرةالذاتيالتلقيححدوثلمنع

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(تحيط بتلات التويج في أزهار البازلاء بأعضائها التناسلية تماماً في شكل زورق.

X Q)( هانضجالمتك منها قبل يُمكن إحداث التلقيح الذاتي في نبات البازلاء بسهولة عن طريق نزع.

X Q)( حدوث التلقيح الخلطيقبل نضجها لمنع قام مندل بنزع متك الأزهار.

√

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qالبازلاءنباتأزهارفيالذاتيالتلقيححدوثسهولة.

.زورقشكلفيتماماً التناسليةبأعضائهاالتويجبتلاتوتحيطخناثلأنها

Qبسهولةالبازلاءنباتفيالخلطيالتلقيحإحداثيمكن.

.صناعيةبطريقةاللقاححبوبإليهاوتُنقَلالورقمنبكيسإحاطتهاثمنضجهاقبلالمتكنزعبواسطة

Qالبازلاء؟لأزهاروالخلطيالذاتيالتلقيحفيمندلتحكمكيفوضّح

متكيقطعناكيالخلطالتلقيحفيــالخلطيالتلقيحلمنعورقيبكيسالأزهاريحيطناكالذاتيالتلقيحفي
.أخرىزهرةمنلهالقاححبوببنقلويقومورقيبكيسيحيطهاثمّ نضجهاقبلالأزهار

)المتقابلة أو المتعارضة(من الصفات المتضادة يحمل نبات البازلاء أزواجاً : ثانياً 

.على مندل ملاحظة نتائج تجاربهوالرؤية مما سهل سهلة التمييز 

:ما أهـمية كل مما يلي

Qالبازلاءفيمتضادةصفاتوجود.

.تجاربهنتائجملاحظةمندلعلىسهلمماوالرؤيةالتمييزسهلةتكون
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مرات على الأقل على مدار العام 4-3بتكرار التجارب ما يسمح ) أشهر3(قصر دورة حياة نبات البازلاء : ثالثاً 
الواحد

:ما أهـمية كل مما يلي

Qالبازلاءنباتحياةدورةقصر.

.الواحدالعاممدارعلىالأقلعلىمرات4-3التجارببتكرارتسمح

.ما عن بعضن يسهل تمييزهما بعضهادرس مندل في تجاربه وراثة سبع صفات متضادة ، لكل صفة منها مظهر 
:مثال
أو  قصيرة) سم150أكثر من (طويلة : طول الساق.
صفراء أو خضراء: لون البذور.

Qالوراثيّةتجاربهأثناءالبازلاءنباتاختيارفيمندلنجاحأسبابمن:

Oالجنسوحيدةالبازلاءأزهارأن.
Oبأزهارهالذاتيالتلقيحإمكانيّةعدم.
Oأزهارهفيالخلطيالتلقيحإحداثسهولة.
Oحياتهدورةطول.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( الصفات المتضادة سهلة التمييز والرؤيةالبازلاء أزواجاً من يحمل نبات. √

Qخلالتتمالوراثيّةتجاربهفيمندلاستخدمهالذيالبازلاءنباتحياةدورة:

Oأشهرثلاثة.Oأشهرتسعة.

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qبنقطتينيكتفى(.موفقاً تجاربهلإجراءالبازلاءلنباتمندلاختياركان(

والذاتيالخلطيبالتلقيحيسمحخناثالبازلاءأزهارتركيب.
والرؤيةالتمييزسهلةالمتضادةالصفاتمنأزواجاً النباتيحمل.
شهور3(قصيرةالنباتحياةدورة(.

ما هو ترتيب التجارب التي قام بها مندل على نبات البازلاء؟

 ًجيل إلى آخر من ن يدرسها منازراعة النباتات وتركها تتلاقح ذاتياً لتنتج الصفة نفسها التي ك: أولا
.دون تغيير للتأكد من نقاء الصفة

:ملاحظة

وأطلق,نفسجيةبأزهاراً إلاتنتجلاالبنفسجيةالأزهارذاتالنباتات،طويلةنباتاتإلاتنتجلاالطويلةالنباتات
."نقيةصفات"عليها

Qطريقعنالبازلاءنباتعلىيدرسهاناكالتيالصفاتنقاءمنيتأكدمندلناك:

Oذاتياً تتلاقحتركها.
Oصناعياً الأزهارإلىاللقاححبوبنقل.

Oنضجهاقبلمنهاالمتكنزع.
Oعضهابمعمتضادةصفاتتحملالتيالنباتاتتلقيح.

Oأشهرستة.Oشهراً عشرأحد.

https://www.uula.com/mqr/B52F8F89E2
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
Q)(ياً ن مندل يتأكد من نقاء الصفات التي يدرسها عن طريق زراعة النباتات وتركها تتلاقح خلطاك. X

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qذاتياً تتلاقحوتركهاالنباتاتمندلزرع.

Q)( دة النقيّةتجاربه بتزاوج النبات ذي الصفة السائدة غير النقيّة مع النبات ذي الصفة السائبدأ مندل. X

.غييرتأيّ دونمنآخرإلىجيلمنيدرسهاناكالتينفسهاالصفةلتُنِتجأوالصفاتنقاءمنللتأكد

 ًنهما أحد شكلي تحمل كل مجموعة م(ن من النباتات النقية ان مختلفتااستخدم مندل في تجاربه مجموعت: ثانيا
ين ثم زرع ، وأجرى التلقيح الخلطي بين المجموعت" جيل الآباء"وأطلق عليها ) ن يدرس توارثهااالصفة التي ك
).𝐹𝐹1" (الجيل الأول"فأنتجت بذورها نباتات أطلق عليها , البذور الناتجة 

.سةمجموعتين مختلفتين من النباتات النقية يحمل كل منهما أحد شكلي الصفة المدرو:جيل الآباء
.النباتات الناتجة عن التلقيح الخلطي لنباتات جيل الآباء: )(F1الجيل الأول

.نباتات طويلة الساق نقية مع نباتات قصيرة الساق نقية: مثال

 ًترك نباتات الجيل الأول : ثالثا)𝐹𝐹1 ( اتات فأنتجت نب, تتلاقح ذاتياً ، ثم زرع البذور التي حصل عليها
).𝐹𝐹2" (الجيل الثاني"أسماها 

Qالثانيبالجيلالمقصودما)𝐹𝐹2(؟

.الأولالجيللنباتاتالذاتيالتلقيحعنالناتجةالنباتات

الخلطي بين عند زراعة بذور نباتات بازلاء ناتجة من التلقيحاما هي النتائج التي توقع مندل الحصول عليه
نباتات بازلاء طويلة الساق نقية ونباتات بازلاء قصيرة الساق نقية؟

.نباتات طويلة الساق ونباتات قصيرة الساق في الجيل الأول: التوقع
.  كل نباتات الجيل الأول كانت طويلة الساق: المفاجئة

.%25وقصيرة الساق بنسبة  %75عندما ظهرت نباتات الجيل الثاني طويلة الساق بنسبة : دهش مندل
).قصير: طويل( 1:3النسبة العددية بين نباتات الجيل الثاني تقريباً :الملاحظة

الصفة الوراثية لقصر
الساق قد اختفت في 
نباتات الجيل الأول ثم

عاودت الظهور في نباتات
انت الجيل الثاني بنسبة ك

:  طويل ) (1: 3(تقريباً 
).قصير

https://www.uula.com/mqr/919B0278BF
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
Q)(الأبوين النقيين للصفةاظهرت في أفراد الجيل الأوّل من تجارب مندل الوراثيّة صفت. X

.ه في الأبناءوفي كل مره كان يحصل على النمط الوراثي نفس, كرر مندل تجاربه على الصفات الست المتبقية 

:  الاستنتاج

الصفة المتنحيةالصفة السائدةوجه المقارنة

بوين هي الصفة الوراثية التي يحملها أحد الأالمفهوم
، وتظهر في جميع أفراد الجيل الأول

ين ، الصفة التي يحملها أحد الأبو
لولا تظهر في الجيل الأو

ءالساق القصيرة لنبات البازلاالساق الطويلة لنبات البازلاءمثال 

ج   نسبة ظهورها في نتائ
تجارب مندل الوراثيّة

100في الجيل الأوّل ٪.
75في الجيل الثاني ٪.

لم تظهر في الجيل الأول.
25في الجيل الثاني ٪.

Qالأولالجيلأفرادفيتظهـروالتيالأبوينأحــديحملهاالتيالوراثيةالصفة:

Oالنقيةالصفة.
Oالسائدةالصفة.

Oالمتنحيةالصفة.
Oالهجينةالصفة.

Qالتيالصفةهيمندلتجاربحسبالمتنحيةالصفة:

Oالأولالجيلأفرادمن%75علىتظهر.
Oالأولالجيلأفرادفيتختفي.

Oالأولالجيلأفرادمن%25علىتظهر.
Oالثانيالجيلأفرادفيتختفي.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( والصفة المتنحيّة  75ظهرت في أفراد الجيل الثاني من تجارب مندل الوراثيّة الصفة السائدة بنسبة ٪
.٪25بنسبة 

√

٪75بنسبةالثانيالجيلوفي٪100بنسبةالأوّلالجيلأفرادفيظهرتالتيالصفة
.الوراثيّةمندلتجاربفي

الصفة السائدة

الجيلرادأفربعفيوتظهرالأولالجيلفيتظهرولاالأبوينأحديحملهاالتيالصفة
.الثاني

الصفة المتنحيّة
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)ن مختلفانن أو شكلاالكل صفة مظهر (الصفات السبع التي درسها مندل في نباتات البازلاء 

Qالوراثيّةتجاربهأثناءالبازلاءنباتفيمندلدرسهاالتيالمتضادةالصفاتمن:

Oالطولمتوسطةوالساقالطويلةالساق.
Oالزرقاءالزهرةلونوالصفراءالزهرةلون.

Oالصفراءالبذرةولونالحمراءالبذرةلون.
Oالأصفرالقرنولونالأخضرالقرنلون.

Qالبازلاءنباتفيمندلدرسهاالتيالسائدةالصفاتمن:

Oالملساءالبذورشكل.
Oالخضراءالبذورلون.

Oالمحززالقرنشكل.
Oالأصفرالقرنلون.

Qهـيالبازلاءنباتبـذورلونفيالسائدةالـصـفة:

Oالأخضر.Oالأصفر.

Qالثانيالـجيـلأفـرادفي%25بنسبةتظهـرالبازلاءلنباتالتاليةالـصفــاتإحــدى:

Oالأملسالبذورشكل.
Oالأخضرالبازلاءقرنلون.

Oالمنتفخالقرنشكل
Oالأخضـرالبذورلون.

Oالبنفسجي.Oالأبيض.

ازلاءلون القرن الأصفر لنبات البلون القرن الأخضر لنبات البازلاءوجه المقارنة

صفة متنحيةصفة سائدةنوع الصفة

بازلاءالصفة المتنحية لنبات الالصفة السائدة لنبات البازلاءوجه المقارنة

طرفيإبطيموضع الزهرة

الأبيضالأزهارلون: الكلمة المختلفة.

ئدةساصفاتوالباقيمتنحيةصفة:  السبب.

Qالأملسالبذورشكل–الأبيضالأزهارلون-الأخضرالقرنلون–الأصفرالبازلاءبذورلون.

:اختر الكلمة المختلفة من كل مما يلي مع ذكر السبب

https://www.uula.com/mqr/C9B97BA250
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Qالتاليةالمفاهيمخريطةأكمل:

بذور مجعدة بذور ملساء

صفة متنحيةصفة سائدة

شكل بذور نبات البازلاء

Qالموضعإبطيةأزهارهنقيبازلاّءنباتلتلقيحمندلتجاربمنتتوقّعهاالتيالنتيجةماaxial)(بازلاّءنباتمع
؟(terminal)الموضعطرفيةأزهارهنقي

.الموضعإبطيةلأزهارحاملةبالكاملالأوّلالجيلنباتاتستظهر

:وتفسيراتهمندلاستنتاجات

,)الجينات(بالعواملأسماهمابواسطةالوراثيةبالصفةالتحكميتمأنه،تجاربهمنمندلافترض
.الكائنخلايافيأزواجفيتوجدالتي

.الوراثيةالصفاتإظهارعنمسؤولةالكروموسوماتمنأجزاءالجينات 

Qالوراثيةالصفاتإظهارعنمسؤولةالكروموسوماتمنأجزاء:

Oالكروموسومات.Oالرايبوسومات. Oالجينات.Oالسنتروسومات.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الجينات أجزاء من الكروموسومات مسؤولة عن إظهار الصفات الوراثية . √

:ما أهـمية كل مما يلي

:يما وظيفة كل مما يل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالجينات.

.الوراثيةالصفاتإظهارعنمسؤولة

:ملاحظة

.الجيناتأوبالكروموسوماتمعرفةأيةتتوفرلممندلحياةفترةخلال

كلسمىيوراثيةصفةلكلمظهرينوجودبسبب،)جين(عامللكلالأقلعلىشكلينهناكأنمندلافترض
."أليل"منهما

.والمتنحيالسائدنالأليلايجتمععندماتأثيرهيظهرالذيالأليلالأليل السائد

https://www.uula.com/mqr/7DB35B0CA5
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Qمتنحيينأوسائدينكاناسواءمتماثلينأليليناجتماععنالناتجةالصفة:

Oةالسائدالصفة.Oةالنقيالصفة. Oيةالمتنحالصفة.Oالهجينةالصفة.

Qالوراثيّةأبحاثهفيمندلاستخدمهالذيالآباءجيل:

Oمتضادتينصفتينيحمل.
Oمتنحيوالآخرنقيسائدأحدهـما.
Oالمتنحيّةالأليلاتمنزوجلهوالآخرالمتشابهةالسائدةالأليلاتمنزوجلهأحدهـما.
Oصحيحسبقماجميع.

.المتشابهةالأليلاتمنزوجإظهارهافييتحكمّالتيالصفةةالصفة النقيّ 

.المتنحيمعالسائدالأليلفيهايجتمعالتيالصفةةالصفة الهجين

:  صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qعامللكلالأقلعلىشكلينوجودمندلافترض.

.وراثيةصفةلكلمظهرينوجودبسبب

الوراثية؟المسائلحلعندالرموزاختياريتمكيف

عنللتعبيرزكرم،الوراثيةالصفةعلىالدالةالأجنبيةالكلمةمنالكبيرالأولبالحرفالسائدالأليليمثل
.توريثهاأوالسائدةالصفةإظهارعنالمسؤولالسائدالجينأوالعامل

ابلةالمقالمتنحيةالصفةعنالمسؤولالجينأوالعاملعنللتعبيرنفسهالصغيرالحرفويستخدم.

:الساقطولصفة:مثال
.)(Tبالحرف)سائدأليل(الساقطولصفةعنالمسؤولالجينيمثل
.)(tبالحرف)متنحيأليل(الساققصرصفةعنالمسؤولالجينيمثل

:ملاحظة

بحرفاستبدالهنيمكالصغيرالحرفمعالكبيراللاتينيالحرفشكلتشابهحالةفي،بحرفينصفةكلعنيعبر
.الدراسةلسهولةآخر

:ملاحظة

.الميوزيالانقساموعمليةالكروموسوماتاكتشافبعدإلاصدىمندلواستنتاجاتوملاحظاتتجاربتلقلم

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

.السائدالأليلمعيجتمععندماتأثيرهيظهرلاالذيالأليليالأليل المتنح

https://www.uula.com/mqr/121A98BF0E
https://www.uula.com/mqr/8CFD919C30
https://www.uula.com/mqr/FDCE5AB49F
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علم الوراثة: الوحدة الثانية

مبادئ علم الوراثة: 2-1الدرس 
وغةالمصبالخلاياأنويةفيالكروموسوماتمشاهدةمنالعلماءتمكن

:طريقعن
:ظةبملاحلهمسمحتوقد،المجهرواستخدامالأنسجةصبغتقنيات

:ملاحظة

منهتحملوماالكروموسوماتسلوكإلىيرجعيليهالذيالجيلإلىجيلمنانتقالهاعندالصفاتسلوك
.جينات

Qساتونالعالموضع:

Oالانعزالقانون.
Oالمستقلالتوزيعقانون.

Oالوراثةفيالكروموسوميةالنظرية.
Oالتطورنظرية.

المختلفةالمراحلأثناءالكروموسوماتتشهدهاالتيالمختلفةالتغيرات
.الخلايافيوالميوزيالميتوزيللانقسامين

التي)ناتالجي(الوراثيةالعواملوسلوكالكروموسوماتسلوكبينالتشابه
.مندلافترضها

 لتي ا" النظرية الكروموسومية في الوراثة"سمحت للعالم ساتون بوضع
:تنص على أن

.اتمادة الوراثة محمولة بواسطة الجينات الموجودة على الكروموسوم

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(  يناتجسلوك الصفات عند انتقالها من جيل إلى جيل يرجع إلى سلوك الكروموسومات وما تحمله من. √

Q)(مادة الوراثة هي الكروموسومات المحمولة على الجينات. X

:بالرموزالأليلاتتمثيل

Qالوراثة؟فيوالرموزالمصطلحاتالعلماءاستخدامأهميةما

.الوراثةفيالكروموسوميةالنظريةشرحلتبسيط

علىةالموجودالجيناتبواسطةمحمولةالوراثةمادةبأنتقرنظريةةالنظريّة الكروموسوميّة في الوراث
.الكروموسومات

.الصفاتتوريثعنالمسؤولةهيالكروموسوماتفإن،الكروموسوماتمنأجزاءهيالجينات

.للجيناتمختلفةأشكالهيالأليلات

https://www.uula.com/mqr/DC3E83943B
https://www.uula.com/mqr/C53D74FED6
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:ملاحظة

.وراثيةصفةجينلكل

لهويرمز)السائدةالصفة(الخضراءللقرونأحدهـماأليلان،لهواحدجينالبازلاءقرنلونإظهارفييتحكم:مثال
.)(gبالحرفلهويرمز)المتنحيةالصفة(الصفراءللقرونوالآخر،)(Gبالحرف

.الجيناتمنبزوجالواحدةالوراثيةللصفةيرمز
.)اللاقحةمتباين(اهجينالفرديكونأو)اللاقحةمتشابه(انقيالفرديكونأنإما

Qالجيني؟بالتركيبالمقصودما

"للصفةالظاهريالتركيبعنللتعبيرتستخدمالتيالرموزأي".للفردالوراثيالتركيب

Qالفردعلىالظاهرةالصفةالظاهري؟بالتركيبالمقصودما.

.البازلاءساقوقصرطول،الأبيضواللونللأزهارالبنفسجياللون:مثال

الفرد النقي وجه المقارنة
)متشابه اللاقحة(

الفرد الهجين
)خليط أو متباين اللاقحة(

المصطلح
)التعريف(

ة الصفاهو الفرد الذي يكون فيه جيني
ائدة أو الوراثية متماثلين سواء للصفة الس

للصفة المتنحية

ما مختلفين أحدهـالجينأنيكون 
ة للصفة السائدة والآخر للصف

المتنحية

ggyyGGYYGgYyيأمثلة التركيب الجين

قرون يأمثلة التركيب الظاهر
صفراء

بذور 
خضراء

قرون 
خضراء

بذور 
بذور صفراءقرون خضراءصفراء

Qاللاقحةمتشابهالنقيالفرد:

Oاً متنحأواً سائديكونقد.
Oمتشابهينأليلينيحمل.

Oهجيناً يكونأنيمكنلا.
Oصحيحسبقماجميع.

Qمتنحيأليلمعسائدأليلاجتماعمنالناتجةالوراثيةالصفة:

Oالنقيةالصفة.
Oالهجينةالصفة.

Oالمتنحيةالصفة.
Oالنقيةالسائدةالصفة.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الصفة الوراثيّة غير متماثليناالفرد متشابه اللاقحة يكون فيه جيني.

√ Q)(الصفة الوراثيّة  غير متماثليناالفرد متباين اللاقحة  يكون فيه جيني.

X

Qمتنحيينأوسائدينكاناسواءمتماثلينأليليناجتماععنالناتجةالصفة:

Oالسائدةالصفة.
Oالمتنحيةالصفة.

Oالنقيةالصفة.
Oالهجينةالصفة.
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فردالصفة الوراثية التي يحملها ال

متنحية

نقيةهجينةنقية

سائدة

ساق طويلة 
"صفة سائدة"

ساق قصيرة 
"صفة متنحية"

نقيهجيننقي
TTTttt

الصفات الوراثية

.للفردالوراثيالتركيبيمثلتركيبالتركيب الجيني

.الفردعلىالظاهرةالصفةيمثلتركيبالتركيب الظاهري
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Qالسائدةللصفةالظاهريالتركيب:

Oنقيجينيتركيبلهيكونقد.
Oهجينجينيتركيبلهيكونقد.

Oمتنحجينيتركيبلهيكونلا.
Oصحيحسبقماجميع.

Qالصورةعلىهجينالأزهارإبطيكلاهمابازلاءنباتيبينللتهجينالجينيالتركيبيكتب:

Oaa x AaOAa x Aa OAA x AAOAA x Aa

:قوانين مندل

.السائدةالمتماثلةالأليلاتمنزوجيمثلهاالتيالوراثيّةالصفةيّةالصفة السائدة النق

.المختلفةالأليلاتمنزوجيمثلهاالتيالوراثيّةالصفةالصفة الهجينة

.حيّةالمتنالمتماثلةالأليلاتمنزوجيمثلهاالتيالوراثيّةالصفةالصفة المتنحيّة

.مندلقوانينتتبعالتيالصفاتالصفات المندلية

.مندلقوانينتتبعلاالتيالصفاتةالصفات غير المندلي

:كنةجدول يوضح الصفات السبعة والتراكيب الجينية المم

الصفة
صفة متنحيةصفة سائدة

التركيب المظهر السائد
التركيبالمظهر المتنحّيالجيني

الجيني
أو Rrأملسشكل البذرة1 RRمجعدrr

yyأخضرYyأو YYأصفرلون البذرة2

أو Rrخمنتفشكل القرن3 RRمحززrr

ggأصفر Ggأو  GGأخضرلون القرن4

ppأبيض Ppأو PPيبنفسجلون الزهرة5

aaطرفي Aaأو AAإبطيموضع الزهرة6

أكثر منطول الساق7
أقل من Ttأو  TTطويلمتر1.5

ttقصيرمتر0.5

https://www.uula.com/mqr/787D92A161
https://www.uula.com/mqr/D77A8A5E43
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نباتات قصيرة الساق× نباتات طويلة الساق نقية :                                  الآباء
tt TT      

أمشاج الآباء                  

111

:استنتاج القانون الأول لمندل

والجيني حدث تلقيح بين نباتي بازلاء أحدهما طويل الساق نقي مع نبات قصير الساق ، ما التركيب الظاهري
لأفراد الجيل الناتج؟

).(Tطول الساق ، يرمز للأليل المتحكم بالصفة بالرمز : الصفة السائدة
).t(قصير الساق ، يرمز للأليل المتحكم بالصفة بالرمز : الصفة المتنحية

:تلقيح خلطي: التلقيح الأول

.  نباتات طويلة الساق: التركيب الظاهري
Tt: التركيب الجيني

%100: النسبة

G

F

P

Tt

TTtt

:قانون الانعزال: نص القانون الأول

مشاج ينفصل كل زوج من الجينات بعضهما عن بعض أثناء الانقسام الميوزي ، بحيث يحتوي نصف عدد الأ
.الناتجة على جين واحد من كل زوج من الجينات ، ويحتوي النصف الآخر على الجين الآخر

:الشكل المقابل يمثل أحد قوانين مندل في الوراثة ، المطلوب

Qبالأرقامإليهاالمشارالبياناتاكتب:

 الأولالميوزيالانقسام:   يشير إلى) 1(الرقم.

 الثانيالميوزيالانقسام:  يشير إلى) 2(الرقم.

Qالشكل؟يمثلمندلقوانينأي

.)الانعزالقانون(الأولمندلقانون

Q(لأفراد)الانعزال(الأولمندلقانونفيالظاهريالتركيبنسبةهيماF1(؟
.الساقطويلةنباتات100%

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

√ Q)(ينفصل كل زوج من الجينات بعضهما عن بعض أثناء الانقسام الميوزي.

.وزيالميالانقسامأثناءامبعضهعنالجيناتمنزوجكلينفصلأنّهعلىينصّ قانونقانون الانعزال
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التوقع بوراثة صفة واحدة
هرية الظا) الأنماط(يستخدم علماء الوراثة بعض الوسائل والأدوات للتوقع بتوارث التراكيب 

ين نباتات أو والجينية في تجاربهم قبل القيام بها ، أي قبل أن تحدث عمليتا التهجين والإخصاب ب
.حيوانات هذه التجارب

Qوالأدواتالوسائلبعضالوراثةعلماءيستخدم:علل.

.بهاالقيامقبلتجاربهمفيوالجينيةالظاهرية)الأنماط(التراكيببتوارثللتوقع

.بانت ، تعرف بمربعات بانتأداة صممها العالم من هذه الأدوات 

الوراثةجاربتفيالمتوقعةالنتائجلتوضيحالوراثيةالمعلوماتلتنظيممربعاتعنعبارةمربعات بانت
.نفسهاالنتائجوليس

:ملاحظة

.كائنينبينالتزاوجأوالتهجينبنتائجللتوقعبانتمربعاستخداميمكن

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

:ليكل مما ي) وظيفة(ما أهـمية : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qبانتمربعاتالوراثةعلماءاستخدام.

وتوضيحالوراثيةالمعلوماتولتنظيمبهاالقيامقبلتجاربهمفيوالجينيةالظاهريةالتراكيببتوارثللتوقع
.الوراثةتجاربفيالمتوقعةالنتائج

https://www.uula.com/mqr/2281A83C08
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ما ،)  (Yyفراءهما هجين أو متباين اللاقحة بالنسبة لصفة البذور الصحدث تهجين بين نباتي بازلاء كلا: مثال
النتائج المتوقعة من هذا التلقيح؟

التركيب الجيني للأبوين
P

G
yYyY

بذور صفراء هجينةXبذور صفراء هجينة
Yy X          Yy

ينتج عن كلّ نبات من الآباء نوعان من الأمشاج ،

.yوالنصف الآخر يحمل الأليل Yنصفها يحمل الأليل 

- YY:            التراكيب الجينية Yy - yy
1:   2:    1:         نسبة التركيب الجيني

 )25 : %50 : %25( %

.بذور خضراء: بذور صفراء :    التراكيب الظاهرية
% )25% : 75/     ( 1: 3نسبة التركيب الظاهري             

.الصفاتباقيإلىالنظردونواحدةصفةتوارثدراسةالتهجين الأحادي

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

X Q)(التهجين الأحادي يتم بين صفتين و صفتين متضادتين.

Qالأحادي؟التهجينأهـميةما

ما وظيفة التهجين الأحادي؟: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.الصفاتباقيإلىالنظردونمنواحدةصفةتوارثدراسة
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Qربعمداخلهجينبازلاءنباتتوارثنواتجيمثلأمامكالذيالشكل
:المطلوبالصفراء،البذورلصفةبانت

1(بالمربعالناتجللنباتالظاهريالتركيب(:.

2(بالمربعالناتجللنباتالظاهريالتركيب(:.

أصفر

أخضر

Qبيضاءأزهارهخروالآنقيةبنفسجيّةأزهاراً يحملأحدهمابازلاءنباتيبينالتلقيحتم:وراثيةمسألة،
.وراثيةسأسعلى,والثانيالأولالجيللأفرادوالجينيالظاهريللتركيبالمتوقعةالنتائجأوجد

:المعطياتتحليل:الحل
.البازلاءنباتفيالأزهارلون:الدراسةمحلالصفة
."مندليةصفة"تامةسيادة:الوراثيةالحالة

(P)لهايرمز،البنفسجيةالزهرةلون:السائدةالصفة
(p)لهايرمز،البيضاءالزهرةلون:المتنحيةالصفة

𝐺𝐺1

F1

𝑃𝑃1

Pp

بيضاءأزهار×نقيةبنفسجيةأزهار:الآباء:الأولالتلقيح
PP×pp

.بنفسجيةأزهار:الظاهريالتركيب
Pp:الجينيالتركيب
%100:النسبة

𝑃𝑃2

𝐺𝐺2

ةأزهار بنفسجية هجين× أزهار بنفسجية  هجينة ):                 ذاتي(التلقيح الثاني
Pp    ×Pp

pPG1♂
G1 ♀

Pp هجينة
زهرة بنفسجية 

PP نقية
Pزهرة بنفسجية 

pp نقية
زهرة بيضاء 

Pp هجينة
pزهرة بنفسجية

𝐹𝐹2

بيضاءأزهار:بنفسجيةأزهار:الظاهريالتركيب
%25:%75أو3:1النسبة

https://www.uula.com/mqr/8D7D581CF8
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Qذوراً مجعدة حدث تلقيح بين نباتي بازلاء أحدهـما يحمل بذوراً ملساء ، والآخر يحمل ب: مسألة وراثية ,
اهرية الجينية والظ" التراكيب"وظهرت صفة واحدة على جميع أفراد الجيل الناتج ، أوجد الأنماط 

والنسبة المتوقعة لأفراد الجيل الناتج؟
.أوجد النتائج المتوقعة من التلقيح الذاتي بين أفراد الجيل الأول ، على أسس وراثية

:المعطياتتحليل:الحل
.البذورشكل:الدراسةمحلالصفة
."مندليةصفة"تامةسيادة:الوراثيةالحالة

)(Rبالرمزللأليلنرمزالملساءالبذور:السائدةالصفة
)(rبالرمزللأليلنرمزالمجعدةالبذور:المتنحيةالصفة

P1

G1
RRrr

بذور مجعدةXبذور ملساء نقية         
RR       X       rr

:التلقيح الأول

.ملساءبذور:الظاهريالتركيب
Rr:الجينيالتركيب
%100:النسبة

Rr

P2

G2 rRrR

بذور ملساء هجينةXبذور ملساء هجينة         
Rr X      Rr

:التلقيح الثاني

F1

rRG1♂
G1 ♀

Rr هجين-
بذور ملساء 

RR  بذور -نقي
Rملساء

rr نقي
بذور مجعدة -

Rr هجين
rبذور ملساء -

𝐹𝐹2

مجعدةبذور:ملساءبذور:الظاهريالتركيب
%25:%75أو3:1النسبة

https://www.uula.com/mqr/EEB5576C68
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Qفرأصقرنذووالآخرهجينأخضرقرنذوأحدهمابازلاءنباتيبينتلقيححدث:وراثيةمسألة،
الناتج؟الجيللأفرادالمتوقعةوالنسبةوالظاهريةالجينية"التراكيب"الأنماطأوجد

:المعطياتتحليل:الحل
.البازلاءقرنلون:الدراسةمحلالصفة
"مندليةصفة"تامةسيادة:الوراثيةالحالة

)(Gلهانرمز–الأخضرالبازلاءقرن:السائدةالصفة
)(gلهانرمز–الأصفرالبازلاءقرن:المتنحيةالصفة

P

G gGgg

قرن أصفرXقرن أخضر هجين       
GgXgg

الآباء

gGG1♂
G1 ♀

gg نقي
قرن بازلاء أصفر-

Ggهجين
gقرن بازلاء أخضر-

gg نقي
قرن بازلاء أصفر-

Gg هجين
gقرن بازلاء أخضر-

𝐹𝐹

أصفرقرن:أخضرقرن:الظاهريالتركيب
%50:%50أو1:1النسبة

https://www.uula.com/mqr/A1FB6075DE
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Qذاتالناتجةالنباتاتمن%75فكانت،صفراءبذورذاتبازلاءنباتاتبينتلقيححدوثعند:وراثيةمسألة
.صفراءبذور

مشاجالأعددنصفيحتويبحيثالميوزيالانقسامأثناءبعضعنبعضهاالجيناتمنزوجكلينفصل
.الآخرالجينعلىالآخرالنصفويحتويالجيناتمنزوجكلمنواحدجينعلىالناتجة

الانعزالقانون"لمندلالأولالقانوننصاذكر".

:المعطياتتحليل:الحل
.البازلاءنباتبذورلون:الدراسةمحلالصفة
"مندليةصفة"تامةسيادة:الوراثيةالحالة

)(Yبالرمزلهيرمز،الصفراءالبذور:السائدةالصفة
)(yبالرمزلهيرمز،الخضراءالبذور:المتنحيةالصفة

وراثيةأسسعلىالسابقةالنتائجفسر.

G

P

بذور صفراء هجينة×     هجينةبذور صفراء

Yy             ×Yy

yY
Yyهجينة

بذور صفراء
YYنقية

Yبذور صفراء

yyنقية
بذور خضراء

Yyهجينة
yبذور صفراء

خضراءبذور:صفراءبذور:الظاهريالتركيب
%25:%75أو3:1النسبة

قانون التوزيع المستقل: القانون الثاني

.  درس مندل توارث صفتين وراثيتين في الوقت نفسه

.واحدوقتفيصفتينتوارثدراسة)لثنائيالتهجين ا(التلقيح الثنائي 

ئياً ومستقلة الأمشاج عشوابعض، وتتوزع في الجينات بعضها عن تنفصل أزواج :نص قانون التوزيع المستقل
.الأخرىكل منها عن 

:  مثال لكتابة رموز الجينات لصفتين

التركيب الجينيالتركيب الظاهري

YYTTنبات طويل الساق نقي بذوره صفراء نقية

yyttنبات قصير الساق بذوره خضراء

RrPPنبات أزهاره بنفسجية نقية بذوره ملساء هجينة

RrPpنبات أزهاره بنفسجية هجينة بذوره ملساء هجينة

F

https://www.uula.com/mqr/BB15B17722
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ryrYRyRYG1♂
G1 ♀

RrYy

بذور صفراء ملساء

RrYY

بذور صفراء ملساء

RRYy

بذور صفراء ملساء

RRYY

بذور صفراء ملساء
RY

Rryy

بذور خضراء ملساء

RrYy

بذور صفراء ملساء

RRyy

بذور خضراء ملساء

RRYy

بذور صفراء ملساء
Ry

rrYy

بذور صفراء مجعدة

rrYY

بذور صفراء مجعدة

RrYy

بذور صفراء ملساء

RrYY

بذور صفراء ملساء
rY

rryy

بذور خضراء مجعدة

rrYy

بذور صفراء مجعدة

Rryy

بذور خضراء ملساء

RrYy

بذور صفراء ملساء
ry

Qصفراءبذورـماهنقيتينسائدتينصفتينأحدهـمايحملبازلاءنباتيبينتلقيحاً مندلأجرى:وراثيةمسألة
ما.شكلالومجعدةاللونخضراءبذورهـمامتنحيتينصفتينالآخريحملحينفي،الشكلملساءواللون

.التلقيحمنالناتجةوالثانيالأولالجيللأفرادالمتوقعةوالجينيةالظاهريةالتراكيب

:المعطياتتحليل:الحل
.البذورلون:الأولىالصفة

لهيرمز،الأصفراللون:السائدةالصفة(Y)
لهيرمز،الأخضراللون:المتنحيةالصفة(y)

.البذورشكل:الثانيةالصفة
لهيرمز،الملساءالبذور:السائدةالصفة(R)
لهيرمز,المجعدةالبذور:المتنحيةالصفة(r)

ry

RYry

P1

G1

:الأولالتلقيح

بذور صفراء ملساء: التركيب الظاهري
%100: النسبة

بذور خضراء مجعدةبذور صفراء ملساء نقية
rryy

RY

RY

RrYy

RY

ry

ry

F1

:التلقيح الثاني
P2

G2

RrYy RrYy
بذور صفراء ملساء هجينةبذور صفراء ملساء هجينة

F2

https://www.uula.com/mqr/F1F2B09A3F
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Q؟التزاوج هذامنعليهانحصلالتيوالجينيةالظاهريةالتراكيبأنواعما

التركيب الجينيالنسبةالتركيب الظاهري

/169بذور صفراء ملساء

RRYY
RRYy
RrYY
RrYy

3/16بذور صفراء مجعدة
rrYY
rrYy

3/16بذور خضراء ملساء
RRyy
Rryy

1/16rryyبذور خضراء مجعدة

:ملاحظة

.جينيةأنماط9وظاهريةأنماط4

مجعدةاءخضر بذور:ملساءخضراءبذور:مجعدةصفراءبذور:ملساءصفراءبذور:الظاهريالتركيبنسبة
9:3:3:1

:مندلملاحظات

اللونوصفراءملساءبذوراً ،فقطالسائدتينالصفتينتحملالأوّلالجيلنباتاتجميع(YyRr)
ولونهاالبذورلشكلالممكنةالارتباطاتجميعتحملالثانيالجيلنباتات.
1:3تقريباً 12:4---------الخضراء:الصفراءالبذورنسبة
1:3تقريباً 12:4---------المجعدة:الملساءالبذورنسبة

https://www.uula.com/mqr/CE0BF18BBC
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زوجعلىتجاربهفيعليهاحصلالتيهيالصفتينهاتينمنصفةلكلبالنسبةنفسهاالنسبةأنمندللاحظ
.شكلهابتوارثيرتبطلاالبذورلونتوارثأنيعنيوهذا)3:1(الصفاتمنواحد

–ملساء(ينالأخريالصفتينعنمستقلبشكل)خضراء–صفراء(متضادتينصفتينكلتوارثيتمأنهأي
.)مجعدة

الجيلاجأمشفيللأليلاتممكنةاحتمالاتأربعةتواجدإمكانيةإلىيؤديما،مستقلةالأليلاتتتوزعحيث
:الأول

ry – rY – Ry - RY

Qشكلهابتوارثيرتبطلاالبذورلونتوارثأنمندلاستنتج:علل.

منواحدزوجلىعتجاربهفيعليهاحصلوالتيالصفتينهاتينمنصفةلكلنفسهاالنسبةعلىحصللأنه
.)1:3(النسبةوهيالصفات

دراسة مندل لتوارث صفتي لون
لها وشك) الصفراء والخضراء(البذور 

)الملساء والمجعدة(

أمشاج الجيل الأول وانفصال أزواج 
الجينات وتوزيعها في الأمشاج

:ملاحظة

.لأمشاجافيللكروموسوماتالممكنةالارتباطاتجميعوتنتجعشوائياً يحدثالكروموسوماتأزواجانفصال

Qعشوائيا؟ًالكروموسوماتأزواجتنفصللملويحدثأنتتوقعماذا

.الأبوينأحدمثلنفسهالصفاتارتباطللأبناءسيكون
.أمكابتسامةولاأبيكعينيلونلديكيكونأنيمكنلا،المستقلالتوزيعقانوندونمن:مثال

https://www.uula.com/mqr/D70B06E794
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أجبثم،جيداً المقابلالشكلادرس
:المطلوبعن

 يشير إلى) 1(الرقم  :
.الأولالميوزيالانقسام

 يشير إلى) 2(الرقم  :
.نيالثاالميوزيالانقسام

Qقامبالأر إليهاالمشارالبياناتاكتب:

Qمندلإليهتوصلالذيالقانوناستنتج
.المقابلالشكلمن

.)لالتوزيع المستق(قانون مندل الثاني 

Qاكتب أنواع الأمشاج الناتجة عن كل تركيب جيني؟

RY – Ry – rY - ry

Q  ؟)التوزيع المستقل(ما هي النسبة في قانون مندل الثاني

1:3:3:9

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

X Q)(قانون التوزيع المستقل يرتبط بتوارث صفة واحدة والصفة المضادة لها.
X Q)(التهجين الثنائي يتم بين صفة وصفة مضادة واحدة.

لمندلالقانون الثاني/ قانون التوزيع المستقل 

منهاكللةومستقعشوائيّاً الأمشاجفيوتتوزعبعضعنبعضهماالجيناتأزواجتنفصلأنّهعلىينصقانون
.الأخرىعن

.واحدوقتفيصفتينتوارثدراسةلثنائيالتلقيح ا/ التهجين الثنائي 

rrttمجعدةبذورذاتالساققصيرةبازلاءلنباتاتالجينيالتركيب.

https://www.uula.com/mqr/068A9540A0
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قانون التوزيع المستقلقانون الانعزالوجه المقارنة

الثاني لمندلالأوّل لمندلرقم القانون

ن مضادتانان وصفتاصفتصفة واحدة وأخرى مضادةعدد الصفات

1:31:3:3:9ناتج تزاوج فردين هجينين

التهجين الثنائيالتهجين الأحاديوجه المقارنة

دراسة توارث صفة واحدة من دون"التعريف"المفهوم العلمي 
النظر إلى باقي الصفات

دراسة توارث صفتين في وقت
واحد

Qالوراثةفيكبيرةأهـميةالمستقلالتوزيعلقانون.

.الأبوينحدأمثلنفسهالصفاتارتباطللأبناءسيكونعشوائياً الكروموسوماتأزواجتنفصللمإذالأنه

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمماكلاً علل

السيادةقانون:لمندلالثالثالقانون

علىسائد)(Pالبنفسجيالأليلأنحيث،)(Pp:اللونبنفسجيةالهجينةالبازلاءنباتلزهرةالجينيالتركيب:مثال
.)(pالأبيضالأليل

Q»الأليلانهذانمعاجتإذاإلا،الهجينالفردفيتأثيرهفيختفيالمتنحيالأليلأماتأثيرهيظهرالسائدالأليل
:العبارةهذهتمثل»معاً المتنحيان

Oلمندلالسيّادةقانون.
Oلمندلالانعزالقانون.

Oلمندلالمستقلالتوزيعقانون.
Oالوراثةفيالكروموسوميّةالنظريّة.

القانون الثالث لمندل/ قانون السيادة 

اجتمعإذاإلا،هجينالالفردفيتأثيرهفيختفيالمتنحيالأليلأماتأثيرهيظهرالسائدالأليلأنعلىينصقانون
.معاً ناالمتنحينالأليلاهذان

https://www.uula.com/mqr/DE2395B37F
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:التاليةالأسئلةعنأجب

لسلالة من ) (F2الرسم البياني التالي يوضح 
:متباينة اللاقحة لكلا الصفتينالقطط

)رمادي-أحمر (صفة لون الجسم 
:، المطلوب) قصير-طويل (وصفة طول الذيل 

Q السائدةما الصفات

Qالذيلالقصيرةالرماديةللقططتقريباً النسبةما:

طويل -أحمر 

16/1

:الاختباريالتلقيح
محددةغيرلةالمقابالسائدةالصفةيحملالذيوالفردمتنحيةلصفةاللاقحةنقيفردبينتلقيح

.الجينيالتركيب

اللون الأخضر للبذوراللون الأصفر للبذوروجه المقارنة

صفة متنحيةصفة سائدةالحالة الوراثية

Yyرمز الأليل

yyنقي دائماً Yyأو هجين YYنقي  التركيب الجيني

Qينيالجالتركيبومعروفنقياالجينيتركيبهيكوندائماً المتنحيةالصفةيحملالذيالفرد:علل.

.المتنحياننالأليلااجتمعإذاإلاالظاهريالتركيبفيتظهرلاالمتنحيةالصفةلأن

Qهجينة؟أمنقيةالصفراءالبذوركونمنالتأكديمكنناكيف

:الاختباريالتلقيحإجراءطريقعن
)yyمتنحية(خضراءابذور يحملبفرد)?Yةالسائد(الصفراءالبذوريذالنباتتلقيح
النقيالجينيالتركيبتحملنهاأيعنيهذاصفراءابذور %100نباتاتأنتجتإذاYY)(.
1:1(%50:%50نباتاتأنتجتإذا(الهجينالجينيالتركيبتحملنهاأيعنيهذاخضراء:صفراءYy)(.

https://www.uula.com/mqr/C92B3EF503
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الوراثة؟التلقيح الاختباري في: علل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالوراثة؟فيالاختباريالتلقيحأهـميةما

.السائدالهجينوالفردالسائدالنقيالفردبينالتمييز

Qالاختباري؟التلقيحإجراءيتمكيف

يحملالذيردالفمعالجينيالتركيبمحددةغيرالسائدةالصفةيحملالذيالفردبيناخلطياتلقيحبإجراء
.لهاالمقابلةالمتنحيةالصفة

Qبينيميّزالاختباريالتلقيح:

Oوالمتنحيالنقيالسائد.
Oنالهجيوالسائدالنقيالسائد.

Oالهجينوالسائدالمتنحي.
Oصحيحسبقماجميع.

Qقصيرةباتاتنظهورنسبةفإنالساققصيرةوأخرىهجينةالساقطويلةبازلاءنباتاتبينتلقيححدوثعند
:هيالساق

O100%.
O50%.

O25%.
O75%.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

X Q)(التلقيح الاختباري يمكن العلماء من التميز بين الفرد السائد النقي والفرد المتنحي.
X Q)(الصفة الوراثية المتنحية قد تكون نقية أو هجينة     .

:المطلوبالبذور،لونلصفةالبازلاءنباتتوارثيمثلأمامكالذيالشكل

Qلها؟المناسبةبالأحرفالأرقاماستبدل

 1(رقم  :(y رقم)2  :(Yy

Qصفراءبذور:)2(للرقمالظاهريالتركيب.

.دالسائوالهجينالسائدالنقيالفردبينالتمييزمنالعلماءيُمكنتلقيحالتلقيح الاختباري

الفرد حامل الصفة المتنحيّةالفرد حامل الصفة السائدةوجه المقارنة

متشابهةمتشابهة أو غير متشابهةنوع الأليلات

نقي دائماً نقي أو هجينلصفةا/ التراكيب الجينية الممكنة 

https://www.uula.com/mqr/BA07331E45
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Qوراثيةأسسعلىالسابقةالنتيجةفسر:

لالأوالأبالفردأنيعنيهذا،الأزهارإبطيةالتلقيحمنالناتجةالنباتات)%100(جميعأنبما:الاستنتاج
)aa(المتنحيالثانيالأبوالفرد)(AAنقيسائد

P

G AAaa

F

أزهار طرفيةXأزهار إبطية نقية    
AAXaa

.إبطيةأزهار : التركيب الظاهري
%100: النسبة

Aa

الجيلأفرادفجاءتطرفيةأزهارهوالثانيإبطيةأزهارهالأولبازلاءنباتيبينالتلقيحأجري:وراثيةمسألة
:الموضعإبطيةجميعهاالأول

Q الإبطيةالأزهار:  السائدةما الصفة.Q الطرفيةالأزهار:  المتنحيةما الصفة.

Qالمتنحيالأليل,السائدالأليل:للأليلاترموزاً أعط. )A()a(

Qمندليةصفة"تامةسيادة:الوراثيةالحالة".
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Qوقد،زمحزقرنيذآخرمعمنتفخقرنذوأحدهمابازلاءنباتيبينتلقيحأجري:وراثيةمسألة
أسسعلىفسر,امحزز اقرنيحمل450:امنتفخاقرنيحملنباتاً 550:التلقيحهذامننتج

.وراثية
:المعطياتتحليل:الحل

.البازلاءقرنشكل:الدراسةمحلالصفة
."مندليةصفة"تامةسيادة:الوراثيةالحالة

)(Rبالرمزلهيرمز،المنتفخالقرن:السائدةالصفة
)(rبالرمزلهيرمز،القرنمحزز:المتنحيةالصفة
نبات1000:النباتاتمجموع
100:منتفخقرنذاتنباتات:النسبة X 550

1000
%50تقريباً 55%=

100:محززقرنذاتنباتات X 450
1000

%50تقريباً 45%=
.هجينالسائدةللصفةالجينيالتركيبأنذلكمعنى,محزز%50:منتفخ%50الناتجةالقرونأنبما

r

P

G rRr

قرن محززXقرن منتفخ هجينة     
rr X            Rr     

rRG1♂
G1 ♀

rrنقي
قرن محزز

هجين Rr
rقرن منتفخ 

rrنقي
قرن محزز

Rrهجين
rقرن منتفخ 

𝐹𝐹

محززقرن:منتفخقرن:الظاهريالتركيب
%50:%50أو1:1:النسبة

https://www.uula.com/mqr/F180D0A891
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Qام ذات بين أغنام ذات فراء أبيض مع أغن) تزاوج(لاحظ المربي أنه عند إجراء تلقيح : مسألة وراثية
.أفراد تحمل الفراء الأبيض% 50: أفراد تحمل الفراء الأسود % 50, فراء أسود كان الناتج 

أفراد % 25: أفراد ذات الفراء الأبيض % 75, وعند التلقيح بين أغنام ذات فراء أبيض كان الناتج 
.ذات الفراء الأسود

.للأليل السائد)  (Aفسر النتائج على أسس وراثية، استخدم الرمز

aaبينالتلقيحذلكمعنى%50:%50هيالتلقيحنتيجةأنبما:الأولالتلقيح x Aa

P

G aAaa

خروف أسود الفراءXخروف أبيض الفراء     
aa              X            Aa                 ♂♀

aAG1♂
G1 ♀

aaنقي
فرد ذو فراء أسود

Aa هجين
aفرد ذو فراء أبيض

aaنقي
فرد ذو فراء أسود

Aaهجين
aفرد ذو فراء أبيض

𝐹𝐹

أسودفراءذاتأفراد:أبيضفراءذاتأفراد:الظاهريالتركيب
%50:%50أو1:1:النسبة

التركيبيحملأنفردينبينالتلقيحأنذلكمعنى%25:%75هيالتلقيحنتيجةأنبما:الثانيالتلقيح
(Aa)الهجينالسائد

P

G aAaA

الفراءأبيضخروف Xخروف أبيض الفراء     
Aa              X            Aa                 ♂♀

aAG1♂
G1 ♀

Aa  هجين
فرد ذو فراء أبيض

AA نقي
Aفرد ذو فراء أبيض

aaنقي
فرد ذو فراء أسود

Aaهجين
aفرد ذو فراء أبيض

𝐹𝐹

أسودفراءذاتأفراد:أبيضفراءذاتأفراد:الظاهريالتركيب
%25:%75أو3:1:النسبة

https://www.uula.com/mqr/D8E6B15520
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:لصفتينالاختباريالتلقيح
فراءصالملساءالبذورهماسائدتينصفتينحدهماإيحملبازلاءنبتتيبينتلقيحأجري
نقاوةمنللتأكد,)(yyrrالخضراءالمجعدةالبذورهمامتنحيتينصفتينوللأخرى،)(?Y?Rاللون

.السائدتينالصفتين

Qنباتاتنتجتخضراءمجعدةبذورذاتأخرىمعصفراءملساءبذورذاتبازلاءنباتاتبينتلقيححدوثعند
:الجينيتركيبها

ORRYy
Orryy

ORrYY
ORRyy

Qنباتاتتونتجخضراءمجعدةبذورذاتأخرىمعصفراءملساءبذورذاتبازلاءنباتاتبينتلقيححدوثعند
:هيللآباءالمحتملةالجينيةالتراكيبفإنخضراءمجعدةبذورذات

Orryy , RRYY
Orryy , RrYy

ORrYy , RrYy
ORRYY , RrYy

https://www.uula.com/mqr/4509F2FEF9
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Qوره مجعدة أجري تلقيحين بين نباتي بازلاء أحدهما بذوره ملساء صفراء والآخر بذ: مسألة وراثية
:خضراء، فكانت النتائج

.جميع النباتات الناتجة بذورها صفراء ملساء: التلقيح الأول
1:    1:  1:   1:        نسبة الأفراد الناتجة هي: التلقيح الثاني

)بذور مجعدة خضراء: بذور مجعدة صفرا ء :  بذور ملساء خضراء :   بذور ملساء صفراء (

Q؟إجابتك عللالسائدة؟الصفةهيما

Qوراثية؟أسسعلىالسابقةالنتيجةفسر

:المعطياتتحليل:الحل
.ولونهاالبذورشكل:الدراسةمحلالصفة
.تامةسيادة:الوراثيةالحالة

.الأخضراللونعلىسائدالأصفراللون-المجعدالشكلعلىسائدالأملسالشكل
.اللونصفراءملساءجاءتالأولالجيلفيالنباتاتجميعلأن

(r)المجعد،(R)الأملس:البذورشكل:الأولىالصفة
)(yالأخضر,(Y)الأصفر:البذورلون:الثانيةالصفة

.تينللصفنقيللآباءالجينيالتركيبأنذلكمعنىصفراءملساء%100الناتجةالبذورأنبما:)1(التلقيح

P

G

بذور ملساء صفراء : ظاهريالتركيب ال
%100: النسبة

بذور مجعدة خضراءبذور ملساء صفراء نقية
yyrr

yr
YR

YyRrF

YRyr

1:1:1:1:هيالناتجةالأفرادنسبة:الثانيالتلقيح
)خضراءمجعدةبذور:صفراءمجعدةبذور:خضراءملساءبذور:صفراءملساءبذور(

جعدةمبذورهوالآخر,)هجينةصفراءملساءبذور(للصفتينهجينأحدهماذلكمعنى:المعطياتتحليل
.خضراء

P 

G

yy rr Yy Rr 

YRYryRyryryryr
yr

yryRYrYRG1♂
G1 ♀

yyrr

بذور مجعدة خضراء

yyRr

بذور ملساء خضراء

Yyrr

بذور مجعدة صفراء  

YyRr

بذور ملساء صفراء
yr

yyrr

بذور مجعدة خضراء

yyRr

بذور ملساء خضراء

Yyrr

بذور مجعدة صفراء  

YyRr

بذور ملساء صفراء
yr

F

https://www.uula.com/mqr/AAD529D478
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Qوأخر لساء بذور صفراء ميفي نبات البازلاء بين نبات ذاخلطياعند حدوث تلقيح: مسألة وراثية
كانت بعض الأفراد الناتجة ذات بذور خضراء مجعدة ، فسر على أسسصفراء مجعدة بذور يذ

.وراثية ناتج التزاوج
؟إجابتك ماهي الصفة السائدة؟ علل 

:المعطياتتحليل:الحل
.ولونهاالبذورشكل:الدراسةمحلالصفة
.تامةسيادة:الوراثيةالحالة

.الأخضراللونعلىسائدالأصفراللون-المجعدالشكلعلىسائدالأملسالشكل
.اللونصفراءملساءجاءتالأولالجيلفيالنباتاتجميعلأنالتعليل
.)(yالأخضر،)(Yالأصفر:البذورلون:الأولىالصفة
.)(rالمجعد،)(Rالأملس:البذورشكل:الثانيةالصفة

)(rrYyالثانيوالأب)(RrYyالأولالأبأنيعنيهذا)(rryyمجعدةخضراءنتجتالبذوربعضأنبما

P 

G

rrYy RrYy

RYRyrYryrYryrY
ry

♂♀

ryrYRyRYG1♂
G1 ♀

rrYy
بذور صفراء مجعدة

rrYY
بذور صفراء مجعدة

RrYy
بذور صفراء ملساء

RrYY
rYبذور صفراء ملساء

rryy
مجعدةبذورخضراء

rrYy
بذور صفراء مجعدة

Rryy
بذور خضراء ملساء

RrYy
ryبذور صفراء ملساء

F

دةمجعخضراءبذور:ملساءخضراءبذور:مجعدةصفراءبذور:ملساءصفراءبذور:الظاهريالتركيب
3:3:1:1:النسبة

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/A2AEFAFE82
https://www.uula.com/mqr/BE2C7A37D3
https://www.uula.com/mqr/8DCDA876CF
https://www.uula.com/mqr/15BB08A910
https://www.uula.com/mqr/26EAABF38B
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علم الوراثة: الوحدة الثانية

مبادئ علم الوراثة: 2-1الدرس 
توقعات وراثية لا تخضع لقوانين مندل

الصفةأنيأ,تماماً تأثيرهويحجبالآخرالأليلعلىيسودالوراثيةالصفةأليليأحد،التامةالسيادةقانونمن
.)(Ppبازلاءالفيالأزهارلونمثل،تماماً ظهورهاوتحجبالمتنحيةالصفةعلىتسودالهجينالفردفيالسائدة

قوانينعمتتعارض(مندلإليهتوصللماوفقاً تورثلاصفاتهناكأنأوضحتمندلبعدالعلماءتجاربلكن
.)مندل

Qالاسمبهذاالمندليةالصفاتتسمية.

.)مندلإليهتوصللماوفقاً تورث(مندلقوانينتتبعلأنها

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qالاسمبهذاالمندليةغيرالصفاتتسمية.

.)مندلقوانينمعتتعارض(مندلإليهتوصللماوفقاً تورثلالأنها

:ملاحظة

.سطيةالوالسيادةمننوعانيوجد،واحدأليلمنلأكثرالتأثيراتالهجينالفردلهذاالظاهريالتركيبيُظهر

الظاهرينينالتركيببينوسطيّاً للهجينالظاهريالتركيبيكون:"السيادةانعدام"التامةغيرالسيادة:أولاً 
.النقيينللأبوين

.)(Wوالأبيض)(Rالأحمراللونينبينوسطيّاً )(RWالقرنفليالأزهارلون:السبعحنكفيالأزهارلون:)1(مثال

Qحالةتوارثهفييتبعالسبعحنكنباتفيالأزهارلون:

Oالمشتركةالسيادة.
Oالتامةالسيادة

Oالتامةغيرالسيادة.
Oبالجنسالمرتبطةالصفات.

أيّ لدىدةالموجوالصفةتماماً تشبهلاصفةلديهالهجينالفردفيهايكونسيادةالسيادة الوسطيّة
.الأبوينمن

التركيبيننبيوسطيّاً الهجينللفردالظاهريالتركيبيكونالوسطيةالسيادةمنحالةالسيادة غير التامّة
.بعالسحنكنباتفيالزهرةلونتوارثحالةفيكماالنقيينللأبوينالظاهرين

:ملاحظة

اللون)(Wالأليلتأثيريظهرالوقتنفسوفي,للزهرة)الأحمراللون(الظاهريةالصفةعلى)(Rالأليلتأثيريظهر
اللونإظهارعنمسؤولةأليلاتتوجدلاأي,الآخرعلىتامةسيادةمنهماأييسودولا,للزهرةالأبيض

.للزهرةالقرنفلي

https://www.uula.com/mqr/8A81E0AA24


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022132

Qضاء، فجاءت أجٌري تلقيح بين نباتي حنك السبع الأول أزهاره حمراء والثاني أزهاره بي: مسألة وراثية
:ائج التاليةأفراد الجيل الأول قرنفلية ، وعند ترك أفراد الجيل الأول تتلاقح ذاتياً حصلنا على النت

.نبتة ذات أزهار بيضاء1: نبتة  ذات أزهار قرنفلية 2: نبتة ذات أزهار حمراء 

Qوراثيةأُسسعلىالسابقةالنتائجفسر.

:المعطياتتحليل:الحل
.السبعحنكفيالأزهارلون:الدراسةمحلالصفة
الظاهرينينالتركيببينوسطياً (قرنفليةجاءتالأولالجيلأفرادجميعلأنتامةغيرسيادة:الوراثيةالحالة

.)النقيينللأبوين
)R(لهايرمز–سائدةالأحمراللونصفة
)(Wلهايرمز–سائدةالأبيضاللونصفة

ءخلطي للآباء الأنقيا: التلقيح الأول
RRWW

.أزهار قرنفلية: التركيب الظاهري
RW: التركيب الجيني

%100: النسبة

P1

G1

F1 RW

ذاتي لأفراد الجيل الأول الهجينة  : التلقيح الثاني
أزهار قرنفلية × أزهار قرنفلية

RWRW ×
P2

G2

F 2
:الظاهريالتركيب

بيضاءأزهار:قرنفليةأزهار:حمراءأزهار
1:2:1:النسبة

%25:%50:%25أو

WRG1♂
G1 ♀

RW هجين
أزهار قرنفلية

RR نقي
Rأزهار حمراء

WW نقي
أزهار بيضاء

RW هجين
Wأزهار قرنفلية 

أزهار بيضاء نقية × أزهار حمراء نقية

×

Qالسبعنكحنباتلزهرةالقرنفلياللونإظهارعنمسؤولةأليلاتتوجدلا:صحيحاً علمياً تعليلاً يليماعلل.

وناللأليلتأثيريظهرالوقتنفسفيوللزهرةالظاهريةالصفةعلىيظهر)(Rالأحمراللونأليلتأثيرلأن
.اللونيننبيوسطيةصفةالقرنفلياللونفيعتبر،الآخرعلىتامةسيادةمنهماأييسودلاو)(Wالأبيض

https://www.uula.com/mqr/AF5957AA7B
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Qهوالقرنفليةالسبعحنكنباتلأزهارالجينيالتركيب:

ORr
ORW

OWW
ORR

Qالجيلفيالناتجةالمئويةالنسبة)𝐹𝐹2(روالآخاللونأحمرأحدهماالسبعحنكأزهارمننقيينفردينتلقيحمن
:التاليالبيانيالرسميمثلهااللونأبيض

OOO 

أزهار نبات حنك السبعأزهار نبات البازلاءوجه المقارنة

مة سيادة وسطية أو سيادة غير تاسيادة تامةالحالة الوراثية
"انعدام السيادة"

قرنفلي بنفسجيين التركيب الظاهري للفرد الهج

PpRWينالتركيب الجيني للفرد الهج
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بينوسطياً )RW(أغبرأومبيضّ بنّيالجلدلون:الأبقارسلالاتبعضفيالجلدلون:)2(مثال
.)(Wوالأبيض)(Rالأحمراللونين

Qأفراد حدث تزاوج بين ثور لون جلده أحمر و بقرة لون جلدها أبيض ، فجاءت جميع: مسألة وراثية
حصلنا ياً وعند ترك أفراد الجيل الأول تتزاوج ذات, "أغبر"لون جلدها بنّي مبيضّ االجيل الأول  أبقار 

:على النتائج التالية
.بقرة لون جلدها أبيض1: بقرة لون جلدها بنّي مبيضّ 2: بقرة لون جلدها أحمر 

Qوراثية؟أسسعلىالنتائجفسر

:المعطياتتحليل:الحل
.الأبقارمنسلالةفيالجلدلون:الدراسةمحلالصفة
."السيادةانعدام"تامةغيرسيادة:الوراثيةالحالة
)(Rلهايرمز–سائدةالأحمراللونصفة
)(Wلهايرمز–سائدةالأبيضاللونصفة

خلطي للآباء الأنقياء: التزاوج الأول
جلد أبيض نقي×نقيأحمرجلد 

RRWW ×

.يضّ مببنّيجلدها اأبقار : التركيب الظاهري
RW: التركيب الجيني

%100: النسبة

P1

G1

F1 RW

جلد بنّي مبيضّ ×جلد بنّي مبيضّ ذاتي لأفراد الجيل الأول الهجينة: التزاوج الثاني
RWRW ×P2

G2
F2

:التركيب الظاهري
جلد أبيض: جلد بنّي مبيضّ : جلد أحمر 

1:2:1:النسبة
%25:%50:%25أو

WRG1♂
G1 ♀

RW هجين
جلد بنّي مبيضّ 

RR نقي
Rجلد أحمر

WW نقي
جلد أبيض

RW هجين
Wجلد بنّي مبيضّ 

https://www.uula.com/mqr/413C887903
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اللونينبيناً يّ وسط)(BWالرماديالريشلون:الأندلسيالدجاجفيالريشلون:)3(مثال
.)(Wوالأبيض)(Bالأسود

اللون ، أُجري التزاوج بين ديك أندلسي ريشه أسود وبين دجاجة أندلسية بيضاء: مسألة وراثية
.      فجاءت جميع أفراد الجيل الأول رمادية اللون

:عند ترك أفراد الجيل الأول تتزاوج فيما بينها حصلنا على النتائج التالية
.    دجاجة ريشها أبيض1: دجاجة ريشها رمادي 2: دجاجة ريشها أسود 

Qوراثيةأسسعلىفسر.

:المعطياتتحليل:الحل
.الأندلسيالدجاجفيالريشلون:الدراسةمحلالصفة
."السيادةانعدام"تامةغيرسيادة:الوراثيةالحالة
)(Bلهايرمز–سائدالأسودالريشلونصفة
)(Wلهايرمز–سائدالأبيضالريشلونصفة

ريش أبيض نقيخلطي للآباء الأنقياء : التزاوج الأول × ريش أسود نقي
BBWW ×

.دجاج ذو ريش رمادي: التركيب الظاهري
BW: التركيب الجيني

%100: النسبة

P1

G1

F1 BW

ريش رمادي هجين×ريش رمادي هجيننة   ذاتي لأفراد الجيل الأول الهجي: التزاوج الثاني

BWBW ×

P2

G2

F 2

:التركيب الظاهري
ريش أبيض: ريش رمادي : ريش أسود 

1:2:1:النسبة
%25:%50:%25أو

WBG1♂
G1 ♀

BW هجين
ريش رمادي

BB نقي
Bريش أسود

WW نقي
ريش أبيض

BW هجين
Wريش رمادي

https://www.uula.com/mqr/F96BD08323
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:الأندلسيالدجاجمنفردينبيناتزاوجيمثلالشكل

Q 1(التركيب الجيني للرقم  :(

Q 2(التركيب الجيني للرقم  :(

BB

BW

Q التي يمثلها الشكلالوراثية ما الحالة  :
.تامةغيرسيادة

Qرماديبلونظهر)2(الفردلماذا:علل.
هريظبل،الآخرعلىالأليلانلأحدسيادةيوجدلالأنه

.أليللكلالكاملالتأثير
بينوسطياً للهجينالظاهريالتركيبيكون/أو

.النقيينللأبوينالظاهرينالتركيبين

:والمطلوب،اللونرمادياريشيمتلككلاهماالأندلسيالدجاجمنفردينتزاوجعند:وراثيةمسألة

Q الأبوينكلاما هو التركيب الجيني للأبوين؟BW

Qلتركيبالتوضيحبانتمربعاتمستخدماً وراثيةأسسعلىحل،التزاوجمنالناتجةالأفرادصفاتهيما
.والجينيالظاهري

:المعطياتتحليل:الحل
.الأندلسيالدجاجفيالريشلون:الدراسةمحلالصفة
."السيادةانعدام"تامةغيرسيادة:الوراثيةالحالة
)(Bلهايرمز–سائدالأسودالريشلونصفة
)(Wلهايرمز–سائدالأبيضالريشلونصفة

ريش رمادي ×ريش رمادي 

BWBW ×
P

G

F
:التركيب الظاهري
ريش أبيض:  ريش رمادي : ريش أسود  

1:2:1:النسبة
%25:%50:%25أو

WBG1♂
G1 ♀

BW هجين
ريش رمادي

BB نقي
Bريش أسود

WW نقي
ريش أبيض

BW هجين
Wريش رمادي

https://www.uula.com/mqr/99FE588C0F
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.نومنفصليكاملينالهجينالفردفيالموجودينالأليلانتأثيريظهر:المشتركةالسيادة:ثانياً 

.الشورتهورنأبقارفيالشعرلون:مثال

)(RRاللونأحمرشورتهورنذكرتزاوجعند
)(WWاللونبيضاءشورتهورنأنثىمع

راً وشعأبيضشعراً تمتلكهجينةأفراداً نتجت
الأليلانلأحدسيادةيوجدلابالتالي)(RWأحمر
ينالهجالفردفيالأليلانتأثيريظهر(الآخر،على

.)ومنفصلينكاملين

Qفيومنفصلينكاملينالهجينالفردفيالموجودينالأليلانتأثيرفيهايظهروراثيةحالة:

Oالمشتركةالسيادة.
Oالتامةالسيادة.

Oالتامةغيرالسيادة.
Oبالجنسالمرتبطةالصفات.

Qحالةلتوارثمثالاً تعتبرالشورتهورنأبقارفيوالأحمرالأبيضالشعرلون:

Oالمشتركةالسيادة.
Oالتامةالسيادة.

Oالتامةغيرالسيادة.
Oبالجنسالمرتبطةالصفات.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)، و علامةأمام العبارة الصحيحة) √ ( ضع علامة 

X Q)( السيادة المشتركةالسبع مثالاً على يعتبر توارث لون الأزهار في نبات حنك.

√ Q)(يعتبر توارث لون  الشعر في أبقار الشورتهورن  مثالاً على السيادة المشتركة.

لهجيناالفردفيالموجودينالأليلانتأثيرفيهايظهرالوسطيّةالسيادةمنحالةةالسيّادة المشترك
.تهورنالشورأبقارفيكماومنفصلينكاملين

https://www.uula.com/mqr/ABEC471260
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.رالشعلونبيضاءشورتهورنبقرةمع،الشعرلونأحمرشورتهورنثوربينتزاوجحدث:وراثيةمسألة

Qالأولالجيللأفرادوالجينيةالظاهريةالتراكيبأوجد.

Q نتائج التزاوج بين أفراد الجيل الناتج من التزاوج الأولما هي.
.فسر على أسس وراثية

:المعطياتتحليل:الحل
.الشورتهورنأبقارفيالشعرلون:الدراسةمحلالصفة
.مشتركةسيادة:الوراثيةالحالة
)(Rلهيرمز–سائدةالأحمرالشعرلونصفة
)(Wلهيرمز–سائدةالأبيضالشعرلونصفة

P1

G1

بقرة ذات شعر أبيض       X         ثور ذو شعر أحمر

RRWW ×
.مرأبقار ذات شعر أبيض وأح: التركيب الظاهري

RW: التركيب الجيني
%       100: النسبة

خلطي للآباء الأنقياء: التزاوج الأول

RW

:التركيب الظاهري
شعر أبيض: شعر أحمر وأبيض : شعر أحمر

WW:الجينيالتركيب : RW : RR
1:2:1:النسبة

%25:%50:%25أو

F1

G2

بقرة ذات شعر أبيض وأحمر       X   ثور ذو شعر أبيض وأحمر

RWRW ×

ل ذاتي لأفراد الجيل الأو: التزاوج الثاني
الهجينة     

P2

F2

WRG1♂
G1 ♀

RW هجين
شعر أحمر 

وأبيض

RR نقي
Rشعر أحمر

WW نقي
شعر أبيض

RW هجين
شعر أحمر 

وأبيض
W

:الشورتهورنأبقاربيناتزاوجيمثلالشكل

Q 1(التركيب الجيني للرقم  :(

Q 2(التركيب الجيني للرقم  :(

RR

RW

Q ؟ما الحالة الوراثية التي يمثلها الشكل
.المشتركةالسيادة

Qوأبيضأحمر(بلونينظهر)2(الفردلماذا:علل(.

ليلالأعلىالأحمرللأليلسيادةيوجدلالأنه
.الأبيض

https://www.uula.com/mqr/7F7BB118FB
https://www.uula.com/mqr/CD748B2457
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السيادة المشتركة"انعدام السيادة"السيادة غير التامة وجه المقارنة

اً بين للهجين وسطييكون التركيب الظاهري التعريف 
نالتركيبين الظاهرين للأبوين النقيي

في الموجودينالأليلانيظهر تأثير 
ينالفرد الهجين كاملين ومنفصل

مثال 
لون الأزهار في نبات حنك السبع.
لون الجلد في بعض سلالات الأبقار.
لون الريش في الدجاج الأندلسي.

نلون الشعر في أبقار الشورتهور

Qاختر الكلمة المختلفة من كل مما يلي مع ذكر السبب:
لون –لاء لون الأزهار في نبات الباز -لون الجلد في بعض سلالات الأبقار–لون الأزهار في نبات حنك السبع 

.الشعر في أبقار الشورتهورن

المختلف  :

السبب  :

.البازلاءنباتفيالأزهارلون

.مندلوانينقيتبعالبازلاءنباتفيالأزهارلونعدامامندلقوانينتوارثهافيتتبعلاجميعها
السيادةونقانيتبعالبازلاءنباتفيالأزهارلونعداماالوسطيةالسيادةقانونتتبعجميعها:السبب/أو

.التامة

صفات مندلية

الصفات الوراثية

السيادة المشتركة
ن في الموجوديالأليلانيظهر تأثير 

لينالفرد الهجين كاملين ومنفص

التامةالسيادة 

لون الأزهار في 
بعحنك السنبات

لون الريش في
الدجاج الأندلسي

لون الجلد في بعض
سلالات الأبقار

لون الشعر في
أبقار الشورتهورن

السيادة الوسطية
اً الفرد الهجين لديه صفة لا تشبه تمام

من الأبوينالصفة الموجودة لدى أيّ 

لون الأزهار في 
نبات البازلاء

ة صفات غير مندلي

"ةانعدام السياد"السيادة غير التامة 
ياً للهجين وسطيكون التركيب الظاهري 

النقيينالتركيبين الظاهرين للأبوينبين 

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/678D50DD80
https://www.uula.com/mqr/0228DA8D49
https://www.uula.com/mqr/89D0F505D5
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علم الوراثة: الوحدة الثانية

الإنساندراسة توارث الصفات في : 3-1الدرس 
.سائدأليلفيهايتحكموراثيةصفةالغمازاتصفة

Qسهلاً أمراً ليستالإنسانفيالوراثيةالصفاتانتقالدراسة.

وآخرجيلبينالممتدةالفترةطولبسبب.
تزاوجكلعندالناتجةالأفرادعددقلةبسبب.

:ملاحظة

.وانتشاراً عموميةأكثرالظاهرةالصفةتكونأنبالضرورةيعنيلاسائداً الأليليكونأن

Qأليلالإنسانعندالغمازاتتوارثفييتحكم:

Oمتنحي.Oتامةغيرسيادة.

Qالإنسانفيمنهاأسهلالبازلاءنباتفيالوراثيةالصفاتانتقالدراسة.

.)قصيرة(فقطيوماً 90وآخرجيلبينالممتدةالفترةلأن

Qبسببالإنسانفيالوراثيّةالصفاتانتقالدراسةالصعبمن:

Oوآخرجيلبينالممتدةالفترةطول.
Oتزاوجكلعندالناتجةالأفرادعددزيادة.

Oخليّةبكلالكروموسوماتعددقلّة.
Oالأفرادبينالتزاوجإتمامسهولة.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

√ Q)( ل تزاوجبسبب قلّة عدد الأفراد الناتجة عند كالإنسانمن الصعب دراسة انتقال الصفات الوراثيّة في.

Qالإنسان؟فيالوراثيةالصفاتانتقالدراسةمنالعلماءتمكنكيف

رةمباشبطريقةالإنسانجيناتدراسةمنتمكنهمالتيالتقنياتبعضإلىالتوصلطريقعن.
التيلاتالعائلبعض"النسبشجرة"النسبسجلطريقعنالإنسانفيالوراثيةالأنماطبعضدراسة

.الإنسانفيالوراثةعننعرفهمالمعظممصدراً تعتبر

:ياً صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علم

Oسائد.Oمشتركةسيادة.

.محددةعائلةفيجيلإلىجيلمنوجيناتهاالصفاتانتقالكيفيةيوضحمخططسجل النسب

https://www.uula.com/mqr/8D99AB41E1
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اصة ما تتبّع توارث الصفات المختلفة ، خ
يةيتعلق بالاختلالات والأمراض الوراث

أهمية سجلات النسب الوراثية

يُحضّرها المستشارون الوراثيون للأشخاص
للتوقع باحتمال ظهور المقبلين على الزواج

في نسلهم) الأمراض(الوراثية هذه الصفات

:ملاحظة

يخصفيماالزواجعلىالمقبلينالأشخاصلعائلاتالوراثيالتاريخعنالمعلوماتالوراثيونالمستشارونيجمع
.معينةوراثيةصفات

Qللإنسانصحيّةفائدةالوراثيّةالنسبلسجلات.

يفيدكماوراثيةالوالأمراضبالاختلالاتيتعلقماخاصةالمختلفةالصفاتتوارثتتبّعيتمبواسطتهالأنّه
.الزواجعلىالمقبلينالأشخاصنسلفيالوراثيةالصفاتهذهظهورباحتمالالتنبؤفي

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

√ Q)(سجل النسب يفيد في تتبّع توارث الصفات المختلفة واحتمال ظهورها في النسل.

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علميّاً 

مدلول الرمزالرمز

)أو ذكر مصاب(ذكر تظهر عليه الصفة 

عليه الصفةذكر لا تظهر 

)أو أنثى مصابة(تظهر عليها الصفة أنثى 

أنثى لا تظهر عليها الصفة

"خط التزاوج"الأبوينالخط الأفقي بين 

"خط الأبناء"الخط الرأسي بين خط الآباء والأبناء 

الجيلالرقم الروماني

الفردالرقم العادي

https://www.uula.com/mqr/9DBDA5ED26
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Qبـإليهايشارالنسبسجلفيللصفةالحاملةغيرالأنثى:

Oمظللةدائرة.
Oمظللغيرمربع.

Oمظللةغيردائرة.
Oمظللمربع.

Qإلىيشيرالنسبسجلفيالمظللالمربع:

Oسليمذكر.
Oمصابذكر.

Oسليمةأنثى.
Oمصابةأنثى.

Qالفردينأنيعنيالنسبسجلفيالدائرةوالمربعبينالأفقيالخط:

Oأخوان.
Oزوجان.

Oأختان.
Oتوأمان.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(الأرقام الرومانيّة في سجل النسب تشير إلى رقم الجيل في السجل.

Q)(الأرقام العاديّة في سجل النسب تشير إلى رقم الفرد في السجل.

√

√

Q)(الشخص المظلل في سجل النسب يرمز إلى الشخص الذي لا يحمل الصفة. X

.النسبسجلفيالمظللغيرالمربّعدلالةذكر غير حاملا للصفة

.النسبسجلفيالمظللةالدائرةدلالةةأنثى تظهر عليها الصف

.النسبسجلفيومربعدائرةبينالأفقيالخطدلالةخطّ الأبوان أو خط التزاوج

.النسبسجلفيالمظللةغيرالدائرةدلالةفةأنثى لا تظهر عليها الص
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فيعتتبالتيالإنسانفيالوراثيةالصفاتمن
إصبعصفة،"تامةسيادة"مندلقوانينتوارثها
.المنحنيوالإبهامالمستقيمالإبهام

.سائد:المستقيمالإبهامأليل
.متنحي:المنحنيالإبهامأليل

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(صفة إصبع الإبهام المنحني صفة سائدة والإصبع المستقيم صفة متنحية. X

:الشكل الذي أمامك يمثل صفة إنحناء إصبع الإبهام ، المطلوب

Qوالمتنحية؟السائدةالصفةالشكلتحتحدد

صفة متنحيةصفة سائدة

.تأثيرهايظهرلاوالتيالمتنحيّةالصفةجينيحملالذيالفردحامل الصفة

Qما،الإبهامعإصبشكللصفةالعائلةفيفردلكلوالجينيالظاهريالتركيبيوضحالمقابلالنسبسجل
-І()3-2(للأفرادوالجينيالظاهريالتركيبهو II()3- Ⅲ(.

:المعطياتتحليل:الحل
إصبعشكل:الدراسةمحلالصفة
.الإبهام
.تامةسيادة:الوراثيةالحالة

قيمالمستالإبهام:السائدةالصفة
)(Fلهاويرمز

نيالمنحالإبهام:المتنحيةالصفة
)(fلهاويرمز

للإبهامترمزالمظللةالأشكال
.المنحني

Q 2(الفرد-І(  :منحنيإبهاملهذكرff)(

Q 3(الفرد- II :(مستقيمإبهاملهاأنثىFF)(

Q 3(الفرد- Ⅲ  :(مستقيمإبهاملهاأنثىFf)(

https://www.uula.com/mqr/3B7C15E561
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Qعنجبأ،العائلاتإحدىفيالمنحنيالإبهامإصبعصفةلتوارثالنسبسجليمثلأمامكالذيالشكل
المطلوب؟

:المعطياتتحليل:الحل
.الإبهامإصبعشكل:الدراسةمحلالصفة
.تامةسيادة:الوراثيةالحالة

(A)هالويرمزالمستقيمالإبهام:السائدةالصفة
(a)الهويرمزالمنحنيالإبهام:المتنحيةالصفة

.المنحنيللإبهامترمزالمظللةالأشكال

Qللفردالظاهريالتركيبهوما(1-І)؟

.مستقيمإبهامإصبعلهاأنثى

Q1(للفردالظاهريالتركيبهوما- II(؟

.منحنيإبهامإصبعلهذكر

Qجينيحملالذيالهجينالفردعلىيطلقماذا
تأثيرها؟يظهرلاوالتيالصفة

.الصفةحامل

متنحية

الصفات الوراثية في الإنسان

سائدة 

يسبب نقصاً في الإنسانخلل وراثي في 
صبغ الميلانين أو غيابه في الجلد والشعر 

والعينين والرموش

خلل وراثي يتسبب في عدم تساوي تقوس قرنية 
العين ، ما يؤدي إلى ظهور الأشياء أكثر وضوحاً عند 

مستوى معين منه عند مستوى آخر

نستجماتيزم العيا )عدو الشمس/ الألبينو (المهاق 

Qالإنسانفيالمتنحيةالوراثيةالصفاتشرحبدونعدد:

المنحنيالإبهامإصبع.الألبينو(المهاق(.

/لبينوالأ(المهاق:متنحيةوراثيةلصفةالوراثيالنسبسجلدراسة
.)الشمسعدو

https://www.uula.com/mqr/0921FB834E
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والأليل(a)بالحرف)المهاق(المتنحيالأليللهذايرمز
.)(Aبالحرف)السليم(السائد

الأليلاناجتماعحالةفيإلاالصفةهذهتظهرلا
.)(aaالمتنحين

التركيب الظاهريي التركيب الجين

AAسليم من المهاق

Aaللصفةسليم ولكن حاملا

aaمصاب بالمهاق

:ملاحظة

أليلعنجةالناتالصفةعنسائدأليلعنالناتجةالصفةيميزأنبشرطيريدهرمزأياستخدامللطالبيمكن
.متنحي

غيابهأولانينالميصبغفينقصاً يسببالإنسانفي)وراثيخلل(متنحيةوراثيةصفةالألبينو/ المهاق 
.والرموشوالعينينوالشعرالجلدفي

Qالإنسانفيالمهاقصفة:

Oالجينيتركيبهامتنحيّةصفة)aa(.
OالجينيتركيبهانقيّةسائدةصفةAA)(.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(تنتج حالة المهاق عن نقص في صبغ الميلانين أو غيابه في الجلد والشعر والعينين والرموش.

Oالجينيتركيبهاهجينةصفة)Aa(.
Oالتامّةالسيّادةتتبعلاصفة.

Q)(وراثة صفة إصبع الإبهام المنحني صفة وراثية متنحية.

√

√

Q)(الهجينةأوالنقيّةالسائدةالصورةفيأليلينعنناتجةالإنسانفيالمهاقحالة. X
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:اكتب التراكيب الظاهرية والجينية للأفراد التالية

Q 1(الفرد-І(  :سليمةأنثىAa)(."مصابأبنائهاأحدلأن“(aa)

Q 5(الفرد- II :(مصابذكرaa)(.

Q 4(الفرد- Ⅲ  :(سليمذكرAa)(.

Q احتمالات التركيب الجيني للأبوين من الجيل الأوّل؟مــا هيAa)(.

Qمهاقاللصفةالنسبسجليمثلالشكل
:المطلوبأجب،الإنسانفي

:المعطياتتحليل:الحل
."الألبينو"المهاق:الدراسةمحلالصفة
.تامةسيادة:الوراثيةالحالة
)(Aالسليم:السائدالأليل
)(a"سليمغير"المصاب:المتنحيالأليل

.المصابللفردترمزالمظللةالأشكال

Aa

سلیم 
)للصفةحاملا(

Aa

سلیمة 
)حاملة للصفة(

aa
مصاب

aa
مصابة

aa
مصابة

aa
مصاب

AA-Aa

سلیم 
)للصفةحاملا(

AA
سلیمة 

Aa

سلیم 
)للصفةحاملا(

Aa

سلیمة 
)حاملة للصفة(

Aa

سلیم 
)للصفةحاملا(

https://www.uula.com/mqr/312CEAA8CB
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Q1(للفردوالظاهريالجينيالتركيبما- II(؟

.)(Aaسليمذكر

Q4(للفردوالظاهريالجينيالتركيبما- II(؟

:ادرسه جيداً ثم أجب عن المطلوب, )المهاق(سجل النسب الذي أمامك لعائلة لديها خلل وراثي 

Qمتنحي؟أمسائدالمهاقعنالمسؤولالأليل

.متنحي

.)(Aaسليمذكر

Q2(للفردوالظاهريالجينيالتركيبما-І(؟

.)(aaبالمهاقمصابةأنثى

Q3)(للفردوالظاهريالجينيالتركيبما- II؟

.)(aaبالمهاقمصابذكر

https://www.uula.com/mqr/52513B6648
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Qلجيني تزوج رجل مصاب بصفة المهاق من أنثى سليمة نقية ، ما هو التركيب ا: مسألة وراثية
، وما هي الصفات المتوقع ظهورها في الأبناء؟ وضح ذلك على أسس وراثية للأبوين؟

.مستخدماً مربعات بانت

P

G aaAA

F

أنثى سليمةXرجل مصاب     
aaXAA ♂♀

:المعطياتتحليل:الحل
."الألبينو"المهاق:الدراسةمحلالصفة
.تامةسيادة:الوراثيةالحالة
.)(Aالسليم:السائدالأليل
.)(aالمصاب:المتنحيالأليل

.المصابللفردترمزالمظللةالأشكال

:للأبوينالجينيالتركيب
سليمةأفراد:الظاهريالتركيب
Aa:الجينيالتركيب
%100:النسبة

aaG1♂
G1 ♀

Aa
سليم

Aa
Aسليم

Aa
سليم

Aa
Aسليم

"الألبينو"المهاقفرد سليم من "الألبينو"فرد مصاب بالمهاق وجه المقارنة

- aaAAالتركيب الجيني Aa

.العينستجماتيزما:سائدةوراثيةلصفةالوراثيالنسبسجلدراسة

التركيب الظاهريالتركيب الجيني

EEستجماتيزممصاب  بالا

Eeستجماتيزممصاب بالا

ee  سليم

Qللإنسانالعينستجماتيزمإصفة:

Oللفردالنظرطولتعني.
Oلفردالنظرقصرصفةهي.

Oردللفالعينقرنيّةتقوستساويعدمصفةتعني.
Oالإنسانفيمتنحيةصفة.

ناستجماتيزم العي

أكثرياءالأشظهورإلىيؤديما،العينقرنيةتقوستساويعدمفييتسببسائدأليلعنينتجوراثيخلل
.آخرمستوىعندمنهمعينمستوىعندوضوحاً 

https://www.uula.com/mqr/57D8166325
https://www.uula.com/mqr/4AE60EED54
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:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( خلل وراثي يُعرف بطول النظرالإنسانعدم تساوي تقوس قرنيّة العين في. X

استجماتيزم العينصفة المهاقوجه المقارنة

نوع الأليل المسبب
سائدمتنحيللمرض

)النتيجة(السبب
الجلد نقص صبغ الميلانين أو غيابه في
والشعر والعينين والرموش

عدم تساوي تقوس قرنيّة العين ، ما 
د ظهور الأشياء أكثر وضوحاً عنيؤدي إلى 

مستوى معين منه عند مستوى آخر

Qاكتب،العائلاتإحدىفيالعينستجماتيزمإصفةبتوارثالخاصالنسبسجليمثلالشكل
.المطلوبةللأفرادوالجينيةالظاهريةالأنماط

:المعطياتتحليل:الحل
:الدراسةمحلالصفة

.العينستجماتيزما
.ةتامسيادة:الوراثيةالحالة
.)(Eالمصاب:السائدالأليل
.)(eالسليم:المتنحيالأليل

ردللفترمزالمظللةالأشكال
.المصاب

Q 4(الفرد-І(  :ةمصابأنثىEe)("سليمأبنائهاأحدلأن“(ee)

Q 5(الفرد- II :(سليمذكرee)(

Q 3(الفرد- Ⅲ  :(مصابذكرEe)("ورثلأنه)e(السليمةأمهمن“(ee)

https://www.uula.com/mqr/30E3664883
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Qفة له ن جين صفة أيمن أو أيسر تقع على الكروموسوم الجسمي ، الجين المسؤول عن هذه الصإ
:أليلان

).r(سائد على أليل الصفة أيسر ) R(أليل الصفة أيمن 
.أيسريونيوضح سجلّ النسب أدناه عائلة بعض أفرادها 

:المعطياتتحليل:الحل
.وأيسرأيمنصفة:الدراسةمحلالصفة
.تامةسيادة:الوراثيةالحالة
.)(Rالأيمن:السائدالأليل
.)(rالأيسر:المتنحيالأليل

.الأيسرللفردترمزالمظللةالأشكال

Qإجابتك؟علل؟2و1للزوجينالجينيالتركيبحدد

فيحصل،)rr(الجينيوتركيبه)II-2(الفردوهوأيسراولدعندهمالأن)(Rrهو)2و1(للوالدينالجينيالتركيب
.والدتهمنrوألّيلأبيهrألّيلعلىالولدهذا

Q1(للزوجينالجينيةالتراكيبحدد-II(و)2-II(إجابتك؟عللالثلاثة؟ولأولادهم

.اليمنىباليديكتبونأولادهاجميعلأن،)(RRهي)1(رقمالوالدة
.أيسرلأنّه)(rrهو)2(رقمالوالد

.الوالدةمن)(Rوألّيلالوالدمن)(rألّيلعلىيحصلمنهمكلّ ,)(Rrجميعاالأولاد

Q3(للمرأةيمكنهل-III(إجابتك؟عللأيسر؟طفلاً تنجبأن

.)(rrأيسرأو)(Rr"للصفةحاملا"هجيناً رجلاً تزوّجتإذا)(rrأيسرولداً تنجببأنإمكانيةهناك

https://www.uula.com/mqr/113E0A56E8
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:مالعائلةوراثيةلصفةالنسبسجلرسمكيفية

Qارسم سجل النسب التالي  :
لسليم الذكر ا, سليم رجل أمهق تزوج من أنثى عادية فأنجبا ذكراً أمهق ثم أنثى سليمة ثم ذكر 

كل فرد على التركيب الجيني لاكتبتزوج من أنثى مصابة فأنجبا ذكراً سليماً ثم أنثى مصابة ، 
.سجل النسب

:المعطياتتحليل:الحل
."الألبينو"المهاق:الدراسةمحلالصفة
.تامةسيادة:الوراثيةالحالة
.)A(السليم:السائدالأليل
.)(aالمصاب:المتنحيالأليل

.المصابللفردترمزالمظللةالأشكال

Qارسم سجل النسب التالي:
اسليماة ، ثم  ذكر ستجماتيزم بأنثى سليمة فأنجبا ذكراً سليماً ثم أنثى مصابتزوج رجل مصاب بالا

والجينية لكل التراكيب الظاهريةاكتب. تزوج من أنثى سليمة فأنجبا ذكراً سليماً ثم أنثى سليمة
.  فرد في سجل النسب

:المعطياتتحليل:الحل
.العينستجماتيزما:الدراسةمحلالصفة
.تامةسيادة:الوراثيةالحالة
.)(Eالمصاب:السائدالأليل
.)(eالسليم:المتنحيالأليل

.المصابللفردترمزالمظللةالأشكال

https://www.uula.com/mqr/8AF6599A4A
https://www.uula.com/mqr/5D44737AFE
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:الأباعدوزواجالأقاربزواج
لذلك،يةالوراثوالأمراضالاختلالاتمنالكثيريعانونأبناءولادةإلىغالبايؤديالأقارببينالزواج

.بهينصحلا

Qالأقارببزواجينصحلا:علل.

.قاربظهور الكثير من الاختلالات والأمراض الوراثية في زواج الأ: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.لديهمالموجودةالمتنحيالنوعمنالضارةالجيناتمنالكثيرتأثيرلظهورالفرصةيتيحلأنه

Qالأباعدبزواجينصح:علل.

.ثية نادراً في التزاوج بين الأباعد يكون ظهور الأمراض والاختلالات الورا: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

لسائدةاالصفةبواسطةفيهاالمرغوبغيرالصفاتاحتجابفيهايتمهجينةأفرادولادةإلىيؤديلأنه
.العادية

أمام العبارة غير الصحيحة لكل عبارة من العبارات  (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
:التالية

Q)(مزواج الأقارب يتيح الفرصة لظهور تأثير الكثير من الجينات الضارة المتنحية الموجودة لديه. √

Qالأباعدبزواجمقارنةالأقاربزواج:

Oأكبربمعدلالسائدةالصفاتيُعزز.
Oرأكببمعدلالمتنحيّةالجيناتيظهر.

Oالأباعدزواجمنأفضل.
Oالأباعدزواجمعالتأثيرفييتساوى.

زواج الأباعدزواج الأقاربوجه المقارنة

لالات ولادة أبناء يعانون الكثير من الاختالنتائج
والأمراض الوراثيّة

يتم فيها احتجاب ولادة أفراد هجينة 
المرغوب فيها بواسطة الصفات غير 

الصفات السائدة العادية
نسبة ظهور 

نادراً غالباً ةالاختلالات الوراثيّ 

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

.الوراثيّةوالأمراضالاختلالاتمنالكثيريعانونأبناءولادةإلىيؤديزواجزواج الأقارب

لصفاتابواسطةالمعيبةالصفاتاحتجابفيهايتمهجينةأفرادولادةإلىيؤديزواجزواج الأباعد
.العاديّةالسائدة

https://www.uula.com/mqr/C56355DAD7
https://www.uula.com/mqr/D437F0A47F
https://www.uula.com/mqr/7D3D6A30F2
https://www.uula.com/mqr/945368CBE6
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علم الوراثة: الوحدة الثانية

)الارتباط والعبور(ارتباط الجينات : 4-1الدرس 

:ملاحظة

.والكروموسوماتوالجيناتDNAالنوويالحمضمنكلبينعلاقةتوجد

Qالعلماءيتبعهاالتيالعلميةالأساليبأحدوالتهجينالتربيةطريقةتعتبر:علل.

.الإنتاجتحسينأجلمنوتفسيرهاالوراثيةالظواهرلكشف

Qنلأخلاياهفيالكروموسوماتعددقلّةمنالرغمعلىالوراثيّةالصفاتمنالمئاتالحيالكائنيحمل:

Oالمختلفةالجيناتمنالعديديحملالواحدالكروموسوم.
Oوراثيّةصفةيمثلكروموسومكل.
Oجيناتهعددتساويالكائنكروموسومات.
Oالجيناتأوالكروموسوماتبعدديرتبطلاالصفاتعدد.

Qيرةالقصالأسماكمنسلالةوتهجينتربيةعنديحدثأنتتوقعماذا
طويلةإنما,نفسهالنوعمنأخرىسلالةمعالفموصغيرةوالنحيلة
الفم؟ومتسعةوممتلئة

لئةوممتطويلةأوالفموصغيرةونحيلةقصيرةإماأسماكعلىنحصل
.الفمومتسعة

.ببعضبعضهامرتبطةتورثصفاتالثلاثأنالعلماءاستنتج

:الارتباط

Qفيالكروموسوماتمنمئاتوجودعدممنالرغمعلى،الوراثيةالصفاتمنالمئاتللكائناتيكون:علل
.خلاياها

.الصفاتمختلفتُظهرالتيالمختلفةالجيناتمنالعديديحملالواحدالكروموسوملأن

DNAحمض الـ 

وحداتمنمنهماواحدكليتكونشريطين،منمزدوجلولب
.بالنيوكليوتيداتتعرف

الجين

.DNAلـاشريطيأحدفيالنيوكليوتيداتهذهمنلمجموعةمعينتتابع

الكروموسوم

.للغايةمكثفشكلفيويتكدسنفسهحوليلتفالذيDNAالـمنيتكون

الكروموسوم والعلاقة تركيب 
DNAبينه وبين الحمض ال 

https://www.uula.com/mqr/63569FA3B7
https://www.uula.com/mqr/43C20E59FE
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:ملاحظة

وسوماتالكرومعلىالموجودةالجيناتتتوزعوبالتالي،الخلايافيمتشابهةأزواجفيالكروموسوماتتوجد
.الأمشاجعلىمستقلاً توزيعاً المزدوجة

QالنوويالحمضبينالعلاقةDNAفيتتمثلوالكروموسوماتوالجينات:

OشريطهيالجيناتDNAللكروموسومالمكوّن.
OمنأجزاءالجيناتDNAللكروموسومالمكوّن.
OلـالمكوّنالجينمنمكوّنالكروموسومDNA.
OلـالمكوّنةالكروموسوماتتحملالجيناتDNA.

Q9:3:3:1(مندلفسرهاالتيبالنسبالناتجةالصفاتظهور:علل(.

لمزدوجةاالكروموسوماتعلىالموجودةالجيناتفإنبالتاليمتشابهةأزواجفيتوجدالكروموسوماتلأن
.الأمشاجعلىمستقلاً توزيعاً تتوزع

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(ة تتوزع الجينات الموجودة على الكروموسومات المزدوجة توزيعاً مستقلاً على الأمشاج في الوراث
.المندليّة

√

Qواحد؟كروموسومعلىموجودةكانتإذاللجيناتيحدثأنتتوقعماذا

.واحدةصفةكأنها،واحدةكمجموعةتورث

Qواحد؟كروموسوممنأكثرعلىموجودةنفسهاالجيناتكانتإذانفسهالسلوكتسلكهل

.صفةمنأكثرأنهاعلىتورثسوف,لا

Qلأنمندلفسرهاالتيبالنسبالأفرادصفاتتظهر:

Oالخلايافيمتشابهةأزواجفيتوجدالكروموسومات.
Oالكروموسوماتمنزوجعلىمحمولةالوراثيّةالعواملمنبزوجتمثلصفةكل.
Oالأمشاجعلىمستقلاً توزيعاً المزدوجةالكروموسوماتعلىالموجودةالجيناتتتوزع.
Oصحيحسبقماجميع.

:ملاحظة

.الوراثةفيالكروموسوميةالنظريةساتونالعالموضع

اسطةبوآخرإلىجيلمنالصفاتانتقاليتمأنّهتوضحنظريّةالنظريّة الكروموسوميّة في الوراثة
.الكروموسوماتعلىالموجودةالجينات

https://www.uula.com/mqr/9BF235B3FA
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:تجربة باتسون وبانت على نباتات البازلاء السكرية

التلقيح الأول لجيل الآباء:

قاح طويلة تم إجراء التلقيح الخلطي لنباتات نقية ذات أزهار بنفسجية وحبوب ل
PPLL) ( مع نباتات نقية ذات أزهار حمراء وحبوب لقاح مستديرةppll)(

وب لقاح جاءت جميع نباتات الجيل الأول هجينة ذات أزهار بنفسجية وحب:النتيجة
.)(PpLlكما كان متوقعاً طبقاً لقوانين مندل طويلة

).اللون البنفسجي للأزهار ، حبوب اللقاح الطويلة: الصفة السائدة

Qالسكريّةالبازلاءنباتاتعلىوبانتباتسونناالعالمدرسهاالتيالسائدةالصفة:

Oللأزهارالأحمراللون.
Oللأزهارالبنفسجياللون.

Oالمستديراللقاححبوبشكل.
Oالأبيضالزهرةلون.

Qصفاتليحمناكعليهاتجاربهموبانتباتسونأجرىالتيالسكريّةللبازلاءالأنقياءللآباءالأوّلالجيل:

O أزهار بنفسجيّة وحبوب لقاح طويلةPpLlـ
O أزهار بنفسجية وحبوب لقاح طويلةPPLL.

OمستديرةلقاحوحبوبحمراءأزهارPpII.
OطويلةلقاحوحبوبحمراءأزهارppLl.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(في نباتات البازلاء السكريّة يسود اللون الأحمر للأزهار وشكل حبوب اللقاح المستديرة. X

 ًالتلقيح الثاني لنباتات الجيل الأول ذاتيا:

كل توقع باتسون وبانت أن يحدث توزيع لصفتي لون الأزهار وش
دل بشكل مستقل كل عن الآخر ، بحسب قانون منحبوب اللقاح 

.للتوزيع  المستقل

:ملاحظة

.لصفتينمندلتجاربفيمتوقعهوكما1:3:3:9النسبةتنتجلم

التراكيب الظاهرية 
حسب قانون "F2لأفراد 

"قلمندل للتوزيع المست

طويل, بنفسجي 

مستدير, بنفسجي 

طويل, أحمر 

مستدير, أحمر 

https://www.uula.com/mqr/FEC7E3ED6B
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الآباءنفس جيل: النتيجة التي ظهرت للعالم بانت وباتسون
)ب الآخربعض النباتات تشبه أحد الأبوين ، وبعضها يشبه الأ(

أزهار حمراء % 25: أزهار بنفسجية وحبوب لقاح طويلة % 75
.  وحبوب لقاح مستديرة

Qباتسونتجاربيفالأوّلالجيللنباتاتالذاتيالتلقيحعنالناتجةالسكريّةالبازلاءنباتاتمنالثانيالجيل
:كانتوبانت

O1:3:3:9النسبةظهور.
Oفقطالأبوينأحدتشبهالناتجةالنباتاتجميع.
Oمستديرأحمر%25:طويلبنفسجي%75النسبةظهور.
O1:1:1:1النسبةظهور.

Qذاتياً السكريةالبازلاءنباتاتتلاقحتعندما1:3:3:9النسبتنتجلم.

.نفسهالكروموسومعلىنامرتبطتاللقاححبوبوشكلالأزهارلونصفتيلأن

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

ناء الانقسام وأنهما بقيا معاً أث, بين جينات الصفتين اأو ارتباطأن هناك اتصالا: لاحظ العالمان باتسون وبانت
.الميوزي

على نامرتبطتلون الأزهار وشكل حبوب اللقاح افترض باتسون وبانت أن جينات صفتي : الاستنتاج
.1:3أي أنهما يورثان كصفة واحد بنسبة ) في حالة ارتباط(الكروموسوم نفسه 

قانون الارتباطمندلقانون مندل للتوزيع المستقل ل

أمشاج الجيل الأول
PLPl

PLpl
pLpl

42عدد الأمشاج
عدد الأنماط الظاهرية

𝑭𝑭𝟐𝟐لأفراد 
نان ظاهريانمطأنماط ظاهرية4

%25% : 75أو 1:3:3:91:3النسبة الناتجة

:اللقاححبوبوشكلالأزهارلونجيناتبينالارتباطقانونحسبالأمشاجأنواع

𝐹𝐹2مربع بانت للجينات المرتبطة لأفراد 

PL 50 %pl 50 %

PL
50 %

بنفسجي ،  طويل% 25
PPLL

بنفسجي ،  طويل% 25
PpLl

pl
50 %

بنفسجي ، طويل% 25
PpLl

أحمر ، مستدير% 25
Ppll

Q1:3:3:9بالنسبةتنتجلم)وبانتباتسون(السكريةالبازلاءتجربةفيالثانيالجيلنتائج:علل.

نقسامالاأثناءمعاً بقيا(نفسهالكروموسومعلىمرتبطتاناللقاححبوبوشكلالأزهارلونصفتيلأن
.)الميوزي

د التراكيب الظاهرية لأفرا
F2"حسب قانون الارتباط"

طويل, بنفسجي 3

مستدير, أحمر 1
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Qوبانتباتسونةتجربمنالثانيالجيلفيالمرتبطةللجيناتبانتمربعاتفيتظهرلمالتاليةالصفاتأي
:السكريةالبازلاءنباتاتعلى

Oاللقاححبةطويلللأزهارالبنفسجياللون.
Oاللقاححبةمستديرللأزهارالأحمراللون.
Oاللقاححبةمستديرللأزهارالبنفسجياللون.
Oطويلةأومستديرةلقاححبوب.

Qالوراثيّةتجاربهفيمورجاناستخدم:

Oالبازلاءنباتات.
Oالسكريّةالبازلاءنباتات.

Oالمنزليّةالذبابة.
Oالفاكهةذبابة.

لسهولة 
هاشروط تربيت

سرعة تكاثرها
ذبابة 100تضع (

) يوم15في 

يز سهولة التمي
بين الذكر 

والأنثى

عدد الكروموسومات قليل
من الكروموسومات ) أزواج4(

زها في الكبيرة التي يمكن تميي
المجهر العادي

هن لذبابة الفاكهة في تجارباأسباب اختيار مورج

:المطلوبعنأجبثمجيداً التاليالشكلادرس

الأنثىعنالذكرتمييزوسهولةتكاثرهاوسرعةتربيتهاشروطلسهولة.
الحجموالكبيرة)أزواج4(القليلالكروموسوماتعدد.

Qوارثتدراسةعلىأبحاثهأثناءالفاكهةذبابةنامورجاختيارأسباباذكر
)نقطتينبذكريكتفى(الصفات؟

:ملاحظة

.)وفيلاالدروس(الفاكهةذبابةفينفسهالكروموسومعلىتقعالأجنحةوشكلالجسملونصفتيجينات

.ن على الكروموسوم نفسهان أن جينات هاتين الصفتين تقعاافترض مورج

Qقلالمستالتوزيعأساسعلىالفاكهةذبابةفيالوراثيّةالصفاتبعضانتقالتفسيريمكنلا.

وماتكروموسعلىوليستالكروموسومنفسعلىمحمولةجيناتهاتكونالوراثيّةالصفاتبعضلأن
.مستقلة

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

https://www.uula.com/mqr/4BFE9B1AD3
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Qأنالدروسوفيلاذبابةعلىتجاربهخلالمننامورجأثبت:

Oالأجنحةشكلصفةعنمستقلةتورثالجسملونصفة.
Oالأجنحةشكلمعالجسملونصفةارتباط.
Oالأجنحةشكلصفةعلىسائدةالجسملونصفة.
Oالجسملونصفةعلىسائدةالأجنحةشكلصفة.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(ن حشرة ذبابة الفاكهة لإثبات التوزيع المستقل للجينات فيهاااستخدم العالم مورج. X

Q)( وفيلاالدروسجينات صفة لون الجسم وشكل الأجنحة تتوزع مستقلة بعضها عن بعض في ذبابة. X

.:الوراثةفيالكروموسوميةالنظرية

علىقعوتببعضبعضهاالمرتبطةالصفاتوراثةفيهاتتموراثيّةحالةالارتباط
.نفسهالكروموسوم

معةمجتتظهرصفاتعدّةعنوالمسؤولةنفسهالكروموسومعلىالموجودةالجيناتطةالمرتبالجينات 
.الفردفي

Qبالارتباط؟المقصودما

.نفسهالكروموسومعلىوتقعببعضبعضهاالمرتبطةالصفاتوراثةفيهاتتموراثيةحالة

Qالبازلاءنباتعلىتجاربهفيالمستقلالتوزيععلىتأكيدهفيمحظوظاً مندلناك.

محمولاً فةصكلجينلوجودمستقلاً توزيعاً تتوزعكانتالبازلاءنباتفيمندلدرسهاالتيالصفاتلأن
.مستقلكروموسومعلى

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

Qنفسه؟الكروموسومعلىمرتبطةمندلدرسهاالتيالجيناتكانتلويحدثأنتتوقعماذا

.تفسيرهاعليهوتعذّرعليهاحصلالتيوالنتائجالنسبتختلفسوف

:ملاحظة

جودونتيجةواحدةكمجموعةبعضهامعتورثأنيمكنالصفاتأنناومورجوبانتباتسونتجاربأوضحت
.المرتبطةالجينات

:في الوراثة تفترض ما يليالنظرية الكروموسومية بالتالي أصبحت 
بة بعضها من وكلما كانت الجينات الخاصة بصفتين مختلفتين قري. تحمل الكروموسومات العديد من الجينات

ورث مع بعضها ونتيجة ذلك، تميل الجينات المرتبطة إلى أن ت. بعض فإنها تنتقل مع بعضها إلى المشيج نفسه
.كصفة واحدة وهذا يسمى الارتباط التام

https://www.uula.com/mqr/D8E57D3949
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Qالمرتبطةالجينات:

Oواحدةكمجموعةبعضهامعالصفاتتورث.
Oنفسهالمشيجإلىبعضهامعتنتقلفإنهابعضمنبعضهاقريبةكانتإذا.
Oالتامالارتباطفيواحدةكصفةبعضهامعتورثأنإلىتميل.
Oصحيحسبقماجميع.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(تيجة واحدة نن أن الصفات يمكن أن تورث مع بعضها كمجموعة اأوضحت تجارب باتسون وبانت ومورج
.وجود الجينات المرتبطة

√

Q)( فة واحدةالمرتبطة إلى أن تورث إلى الأمشاج كصفتين وليس كصفي الارتباط التام تميل الجينات. X

.واحدةكصفهبعضهامعتورثأنإلىالمرتبطةالجيناتفيهتميلالارتباطمننوعالارتباط التام

Qالأبناءأحدإلىالآباءأحدمنتمامامجتمعةصفاتظهور.

معهاوانتقالالكروموسومنفسعلىبالصفاتالخاصةالجيناتهذهفيتامارتباطلوجود
.نفسهالمشيجإلىبعضها

:  علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

:ملاحظة

.التامالارتباطمفهومباستخدامالبذوروشكلأزهارلونعلىوبانتباتسوننتائجتُفسر

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(كمة فيها كلما ظهرت الصفات المرتبطة تماماً في الأبناء من دون تغير عن الآباء كانت الجينات المتح
.بعيدة جدّاً عن بعضها

X

الارتباطالتوزيع المستقلوجه المقارنة

ات مجموعة الجينات المتحكمة في الصفلكل جين يقع على كروموسوم مستقوضع الجينات
تقع على نفس الكروموسوم

مة الكائنات المستخد
اكهةنباتات البازلاء السكريّة ــ ذبابة الفنباتات البازلاءللإثبات 

ل النسبة لأفراد الجي
1: 13: 3: 3: 9الثاني

%25%  : 75أو 

ذبابة الفاكهةنباتات البازلاء السكريّةوجه المقارنة

لون الجسم وشكل الأجنحةلون الأزهار وشكل حبوب اللقاحالصفات المرتبطة

https://www.uula.com/mqr/F1C9835D06
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Qلدىموجودةتكنلمظاهريةتراكيبلهالثانيالجيلنباتاتمنبعضاً أنوبانتباتسونناالعالملاحظ:علل
.طويلةلقاححبوبذاتحمراءأزهار-مستديرةلقاححبوبذاتبنفسجيةأزهار:الآباء

التوزيعانونلقوفقاً تفسرلا(العبورعمليةحدوثويتبعهالجيناتبينالجزئيالارتباطظاهرةوجودبسب
.)المستقل

.الآباءفيموجودةتكنلموصفاتالآباءصفتافيهتظهرالارتباطمننوعالارتباط الجزئي

Qلآباءالدىموجودةتكنلمالسكريةالبازلاءنباتاتمنالثانيالجيلفيجديدةظاهريةتراكيبظهور.

.اللقاححبوبوشكلالأزهارلونلأليلاتجزئيارتباطوجودبسببوذلك

:علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً 

:العبور

:ملاحظة

تورثناحالجوشكلالجسملونصفتيجيناتأنالفاكهةذبابةعلىتجربتهمننامورجاستنتج
.مستقلةتتوزعولامرتبطة

:ملاحظة

مختلفةهالكن)الجناحوشكلالجسملون(الصفتينبينارتباطذاتالحشراتبعضعلىحصولهنامورجلاحظ
.لمندلقلالمستالتوزيعقانونبواسطةالارتباطاتهذهتفسيريستطعلم،للآباءالظاهريةالتراكيبعن

Q؟)الدروسوفيلا(الفاكهةذبابةفيالجديدةالارتباطاتحصلتكيف

.الميوزيالانقسامأثناءتحدثالتيالأليلاتموضعفيالتغيرنتيجةحصلت

؟)العبور(يحدثكيف
ارتباطيحدثالميوزيالانقساممنالأولالتمهيديالطورفي

فيللرباعيالمتجاورةالداخليةالكروماتيداتعلىالموجودةللأليلات
.المتشابهةالكروموسومات

مادةالتبادلبعدوانفصالهاالكروماتيداتهذهكسرحدوثيعقبه
زماالكيابمواقعتسمىمحددةمواقعفيبينها)الأليلات(الوراثية

.)العبورمواقع(

ة تتبادل القطع المتجاورة من الكروماتيدات الداخلي
.أي تحدث عملية عبور, للرباعي بعضها مع بعض 

https://www.uula.com/mqr/669D11EBAE
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اورةالمتجالداخليّةالكروماتيداتعلىالموجودةالأليلاتارتباطفيهايحدثعمليّةالعبور
.بينهاةالوراثيّ المادةتبادلبعدوانفصالهاالكروماتيداتهذهكسريعقبهللرباعيات

Qالميوزيالانقسامأثناءعبورعمليةحدوث:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمماكلاً علل.

هذهكسريعقبه,للرباعيالمتجاورةالداخليةالكروماتيداتعلىالموجودةللأليلاتارتباطحدوثبسبب
الكيازمامواقعبتسمىمحددةمواقعفيبينها)الأليلات(الوراثيةالمادةتبادلبعدوانفصالهاالكروماتيدات

.)العبورمواقع(

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(اعيتحدث عمليّة العبور الوراثي أثناء الطور التمهيدي الأوّل من الانقسام الميوزي عند تكوين الرب. √

Q)(مات تحدث عملية عبور للأليلات الموجودة على  الكروماتيدات  الداخلية المتجاورة في الكروموسو
.المختلفة

X

امالانقسمنالأولالتمهيديالطورأثناءالمتماثلةالكروموسوماتمنزوجكلظهورالرباعي
.كروماتيداتأربعةمنمكوناً الميوزي

Qأزهاروهياءالآبلدىموجودةتكنلمصفاتتحملنباتاتظهرتوبانتباتسونتجربةفي:علل
.طويلةلقاححبوبذاتحمراءوأزهارمستديرةلقاححبوبذاتبنفسجية

التاليبالأول،الجيلنباتاتفيالأمشاجتكوينخلالالميوزيالانقسامأثناءعبورحدثلأنه
بالإضافةPlوpLأمشاجفنتجتاللقاححبوبوشكلالأزهارلونلأليلاتجديدارتباطحدث

.PLوplأمشاجإلى

Qيحدثالوراثيالعبور:

Oللرباعياتالداخليةالكروماتيداتبين.
Oللرباعياتالخارجيةالكروماتيداتبين.
Oالأوّلالميوزيللانقسامالاستوائيّةالمرحلةأثناء.
Oالميتوزيللانقسامالانفصاليةالمرحلةأثناء.

Qعندمابالعبوربعضهاعنالجيناتانفصالفرصةتزداد:

Oنفسهالكروموسومعلىبعضهماعنبعداً أكثرالجينانيكون.
Oالمتشابهةللكروموسوماتالداخليةالكروماتيداتفيالكيازمامواقعفيكسرحدوثعند.
Oالأليلاتموضعفيللتغيرنتيجة.
Oصحيحسبقماجميع.

https://www.uula.com/mqr/E11F522B44
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Qبعضهمامنقريبيننفسهالكروموسومعلىالمرتبطانناالجينيكونعندما:

Oبالعبورانفصالهمافرصةتنعدم.
Oبالعبورانفصالهمافرصةتزداد.
Oالأبناءفيالصفتينمنجديدةأشكالتحدث.
Oالأبناءفيجديدةجينيةارتباطاتتحدث.

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

علم الوراثة: الوحدة الثانية

الوراثة والجنس: 5-1الدرس 
Qفيرقمالوقراءةالملونةالنقاطبينالتمييزتستطيعهل

المقابل؟الشكل

.الألوانعمىمرضمنسليمأنتإذاً ،نعم
عمىوهووخاصفريدوراثيبمرضمصابتكونقد،لا

.والأخضرالأحمراللونين

:الإنسانكروموسومات
:نوعانوهي)كروموسوماً 46(أيالكروموسوماتمنزوجاً 23علىللإنسانالجسميةالخلاياتحتوي

ن الجنسياناالكروموسوم)ةالجسمي(الكروموسومات الذاتية 

نفسه ولكنها تظهر في أزواج ذات الشكل 
يةعن الأزواج الأخرى في الخلية الجسمتختلف 

أو اذكر كانجنس الفرد إذا يحدداناللذانهـما 
Yو Xويرمز إليهما بالحرفينمختلفانأنثى وهـما 

كروموسوم2/ )زوج واحد(عددها كروموسوماً 44) / زوجاً  22(عددها 

:)بنقطتينيكتفى(يليمماكلاشرحبدونعدد

جسمية(ذاتيةكروموسومات(.

Qالإنسانجسمخلايافيالكروموسوماتأنواع.

جنسيةكروموسومات.

Qللإنسانالجسميةالخلايافيالكروموسوماتعدد:

O22 ًزوجا.O23 ًزوجا.O24 ًزوجا.O25 ًزوجا.

https://www.uula.com/mqr/94ADE3069B
https://www.uula.com/mqr/CC55FA44CB
https://www.uula.com/mqr/E5E2E4011B
https://www.uula.com/mqr/62E185D613
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:ملاحظة

.الإنسانومنها،الثديياتفيللجنسالأساسيالمحددهو)(Yالكروموسوم

Qهوالإنسانفيللجنسالأساسيالمحدد:

OالكروموسومX.OالكروموسومY.OناالكروموسومXوY.Oالذاتيةالكروموسومات.

Qذكراً الفرديكون:عللXY)(الكروموسومكانإذاY)( ًوأنثى،موجوداXX)(الكروموسومكانإذاY)( ًغائبا.

.الإنسانومنها،الثديياتفيللجنسالأساسيالمحدّدهو)(Yالكروموسوملأن

Qالإنسان؟عندوالإناثالذكورإنجابنسبةهيما

P

G
22+Y22+X22+X22+X

الأمXالأب        
44 + XX               44 +XY

♂♀

.أنثى:ذكر:الظاهريالتركيب
%50:%50:النسبة

22+Y    22+X    G1♂
G1 ♀

    XX22+X+44أنثى XY+44ذكر 

    XX22+X+44أنثى XY+44ذكر 

F

:ملاحظة

اجالأمشمنمختلفيننوعينالذكورتمتلكبينما,(X+22)"البيض"الأمشاجمنفقطواحداً نوعاً الإناثتمتلك
.(X+22)و(Y+22)"المنويةالحيوانات"

Qللإنسانجسميةخليّةكلّ فيالجنسيّةالكروموسوماتعدد:

Oواحدزوج.Oزوجان.Oواحدكروموسوم.Oكروموسوماتثلاثة.

أواذكر الفردجنسيحددانالإنسانفيناكروموسومانكروموسومان جنسي/ كروموسومات جنسية 
.YوXبالحرفينلهماويُرمزأنثى

نهاولكنفسهالشكلذاتأزواجفيتظهرالتيالإنسانكروموسومات"جسميّة"كروموسومات ذاتيّة 
.الجسميّةالخليّةفيالأخرىالأزواجعنتختلف

https://www.uula.com/mqr/20C6CFDC34
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Qالإنسانإناثعندالمؤنثةالأمشاج:

Oواحدنوعمنكلها.
Oنوعانلها.

Oكروموسوماً 24علىتحتوي.
Oكروموسوماً 22علىتحتوي.

Qجينيتركيبذاتبويضاتالإنسانإناثتُنتج:

OX + 22
OY + 22

OXX + 44
OXY + 44

Qالإنسانذكورعندالمذكرةالأمشاج:

Oواحدنوعمنكلها.
Oنوعانلها.

Oكروموسوماً 24علىتحتوي.
Oكروموسوماً 22علىتحتوي.

Qالإنسانعندالمولودجنس:

Oالأمّ بويضاتتُحدّده.
Oالذاتيّةالكروموسوماتعددتُحدّده.

Oللأبالمذكرالمشيجنوعيُحدّده.
Oصحيحسبقماجميع.

Qعلىتحتويالإنسانعندللإناثالجسميةالخلايا:

O22 ًاً كروموسوما .Xكروموسوم+ذاتي�
O22نوعمناً جنسياً كروموسومX.

O44 ًكروموسوم 2+ كروموسوماً ذاتيّاX.
O44  كروموسوم + كروموسومًا ذاتي�اY.

Qعلىتحتويالإنسانعندللذكورالجنسيةالخلايا:

O22 ًكروموسوم+ذاتيّاً كروموسوماXأوY.
O22 ًكروموسوم+ذاتياً كروموسوماY.

O44 ًكروموسوماY .ذاتيينكروموسومين+
O ًنوعمنجنسياً كروموسوماY.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)، و علامةأمام العبارة الصحيحة) √ ( ضع علامة 

Q)( تُنتج نوعين مختلفين من الأمشاجالإنسانالذكور عند. √

Q)( تُنتج نوعاً واحداً من الأمشاجالإنسانالإناث عند.

Q)( الميوزي تركيبها  جميع الحيوانات المنوية الناتجة عن الانقسامy + 22).( X

المولودناكموجوداً )(Yالكروموسومناكفإذا)(Yالكروموسومعلىتحتويالمنويةالحيواناتنصفلأن
.)XX(أنثىالمولودناكغائباً )(Yالكروموسومناكوإذا،)(XYذكراً 

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qالأنثىوليسالمولودجنستحديدعنالمسؤولهوالإنسانذكر.

√

أنثى الإنسانذكر الإنسانوجه المقارنة

XYXXالكروموسومات الجنسية

(X + 22)(Y + 22)و   (X + 22)أنواع الأمشاج

لا يحدد/  غير مسؤول يحدد/  مسؤول دالمسؤول عن تحديد جنس المولو
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:والجنسالوراثة
بالجنسالمرتبطةالصفات.بالجنسالمحددةالصفات.بالجنسالمتأثرةالصفات.

:بالجنسالمرتبطةالصفات:أولاً 

Qبالجنسالمرتبطةالصفات:

Oالذاتيّةالكروموسوماتعلىمحمولةجيناتها.
OكروموسوماتعلىمحمولةجيناتهاXأوY.
Oالجنسيّةبالهرموناتوتتأثرالجسميةالكروموسوماتعلىمحمولةجيناتها.
Oالآخرالجنسدونواحدجنسفيتظهر.

:مورجانتجارب
.)وفيلاالدروس(الفاكهةذبابةعلىأبحاثهأجرىحيث،بالجنسالمرتبطةالجيناتدرسمنأولنامورجالعالم

:لاحظ

.الذبابهذالدىالعاديتينالحمراوينالعينينمنبدلاً بيضاوينعينينذاتذكرذبابةوجود

Qدرسمنأولمورجانالعالم:

Oبالجنسالمرتبطةالجينات.
Oبالجنسالمتأثرةالجينات.

Oبالجنسالمحددةالجينات.
Oصحيحةإجابةتوجدلا.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(يعتبر العالم جريجور مندل أوّل من درس الجينات المرتبطة بالجنس في ذبابة الفاكهة. X

.XوYمينالكروموسوعلىالمحمولةالجيناتفيهاتتحكمالتيالصفاتالصفات المرتبطة بالجنس

.XوYالكروموسومينعلىالمحمولةالجيناتالجينات المرتبطة بالجنس

https://www.uula.com/mqr/1361B93B2F
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 ذبابة أنثى حمراء العينين(فقام بتهجينX ذكر أبيض العينين.(
.حمر العينين% 100فجاء جميع أفراد الجيل الأول 

العينيننلوصفةعلىالحمراوينالعينينلونصفةسيادة:الاستنتاج
.البيضاوين

 ذكور حمراء العينين (ثم هجن مورجان ذكور الجيل الأول مع إناثهX إناث
)حمراء العينين

 للعينين الحمراوين إلى العينين 1: 3توقع الحصول على نسبة
وكما توقع مورجان تحققت هذه 𝐹𝐹2البيضاوين في أفراد الجيل 

ولكن كانت مفاجأة له أن جاء جميع أفراد الذباب بيض, النسبة
.ذكوراً العينين 

:الثانيالجيلفيالعينينبيضاءذكورظهورنتيجةمورجانفسركيف

أن أليل لون العين الأبيض متنحr)  ( وأليل لون العين الأحمر هو السائدR).(
أن جين لون العيون في ذبابة الفاكهة محمول على الكروموسوم الجنسيX).(

:ملاحظة

.العينينبيضالذكورأنسببوهذا،العيونلونأليليحمللا)Y(الكروموسوم

 أما في الإناثXX) (فإن أليل اللون الأحمر السائد الموجود على أحد كروموسوميX)  ( يحجب تأثير الأليل
الآخر وبذلك تكون عيون الإناث حمراء ولا تظهر عيون الإناث )  (Xالمتنحي المحمول على الكروموسوم الجنسي

).المتنحي(حاملين لجين اللون الأبيض )  (Xن كلا الكروموسومين ابيضاء إلا إذا ك

.بالجنسمرتبطةصفةالفاكهةذبابةفيالعيونلونصفة:الاستنتاج

:ملاحظة

ن أول مـــــــن أثبـــــــت وجـــــــود الجينـــــــات علـــــــى الكروموســـــــومات وبالتـــــــالي تـــــــم التأكـــــــد مـــــــن صـــــــحة النظريـــــــة االعـــــــالم مورجـــــــ
.الكروموسومية في الوراثة

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( يكروموسوم الجنسالصفة لون العيون الحمراء في ذبابة الدروسوفيلا يحددها جين محمول على)X  (
.فقط

√

Q)(ةجين لون العيون البيضاء المرتبط بالجنس سائد على لون العيون الحمراء في ذبابة الفاكه. X

https://www.uula.com/mqr/C256F135DD
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:وراثيةأسسعلىنامورجتجربةتفسير

P1

XRXRYXr

♂ذكر أبيض العيون Xأنثى حمراء العيون     ♀
XRXRXrY

G1

العيونحمراءوالإناثالذكور:الظاهريالتركيب
XRY,XRXr:الجينيالتركيب

%100:النسبة
YXrG1♂

G1 ♀
XRYنقي

ذكر أحمر العينين
XRXrهجينة

XRأنثى حمراء العينين

 XRYنقي
ذكر أحمر العينين

XRXrهجينة

أنثى حمراء العينين
XR

F1

:الأولالجيلأفرادبينالتهجين

P2

XrXRYXR

♂ذكر أحمر العيون Xأنثى حمراء العيون ♀
XRXrXRY         

G2

YXRG1♂
G1 ♀

XRYنقي
ذكر أحمر العينين

XRXRنقية

XRأنثى حمراء العينين

XrYنقي
ينذكر أبيض العين

XRXrهجينة

أنثى حمراء العينين
Xr

F2

العينينحمراءأنثى:العينينأبيضذكر:العينينأحمرذكر:الظاهريالتركيب
1:1:2أو%50:%25:%25:النسبة

فقطذكورالعينينأبيضذباب%25:العيونأحمرذباب%75:أي

https://www.uula.com/mqr/1FF656DA6F
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Qن من صحة فرضيته؟اكيف تأكد مورج

)(XRXrهجينةالعينينحمراءإناثمع)(XrYالعينينأبيضذكربتهجين

𝑃𝑃

XrXRYXr

♂ذكر أبيض العيون Xأنثى حمراء العيون هجينة   ♀
XRXrXrY

G

YXrG1♂
G1 ♀

XRYنقي
ذكر أحمر العينين

XRXrهجينة

أنثى حمراء العينين
XR

XrYنقي
ينذكر أبيض العين

XrXrنقية

نأنثى بيضاء العيني
Xr

𝐹𝐹

ينينالعبيضاءأنثى:العينينحمراءأنثى:العينينأبيضذكر:العينينأحمرذكر:الظاهريالتركيب
%25:%25:%25:%25:النسبة

%50:العينينحمراءالذكورمن%50:العينينبيضاءالإناثمن%50:العينينحمراءالإناثمن%50(أو
)العينينبيضاءالذكورمن

Qالنسلمنالناتجةالذبابإناثفإنهجينةحمراءعيونلهاوالأنثىبيضاءعيونذاالفاكهةذبابةذكرناكإذا
:عيونذواتتكون

O100بنسبةحمراء%.
O75بنسبةبيضاء%.

O50بنسبةبيضاء%.
O75بنسبةحمراء%.

Qنسلهمامناتجالنالذكورالذبابفإنبيضاءعيونهوالذكرهجينةالعينينحمراءالأنثىالفاكهةذبابةكانتإذا
:عيونذو

O100بنسبةحمراء%.
O50بنسبةحمراء%.

O100بنسبةبيضاء%.
O75بنسبةبيضاء%.

https://www.uula.com/mqr/5B474FE09D
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Qحدث تزاوج بين ذبابة فاكهة أنثى بيضاء العينين مع ذكر أحمر العينين: مسألة وراثية:

لقيح ، حل اكتب التراكيب الظاهرية والجينية والنسبة المتوقعة لأفراد الجيل الناتج من هذا الت
.على أسس وراثية

:المعطياتتحليل:الحل
.الفاكهةذبابةفيالعيونلون:الدراسةمحلالصفة
(X)الجنسيبالكروموسوممرتبطةصفة:الوراثيةالحالة

)(XRلهايرمز،الأحمرالعينلون:السائدةالصفة
)(Xrلهايرمز،الأبيضالعينلون:المتنحيةالصفة

P

XrXrYXR

♂ذكر أحمر العينين Xأنثى بيضاء العينين    ♀
XrXrXRY  

G

YXRG1♂
G1 ♀

XrYنقي
ذكر أبيض العينين

XRXrهجينة

Xrأنثى حمراء العينين

XrYنقي
ينذكر أبيض العين

XRXrهجينة

Xrأنثى حمراء العينين

𝐹𝐹

العينينحمراءإناث:العينينبيضاءذكور:الظاهريالتركيب
1:1أو%50:%50:النسبة

)العينينبيضاءالذكور%100:العينينحمراءالإناث%100(أو

:الصفات المرتبطة بالجنس في الإنسان

Qالإنسانفيبالجنسالمرتبطةالصفاتمنتعتبرالتاليةالصفاتإحدى:

Oالألبينو"المهاق".
Oالألوانعمىمرض.

Oالإنسانفيالمنحنيالإبهامإصبع.
Oالذكورفيونموهااللحيةظهور.

).نزف الدم(مرض عمى الألوان والهيموفيليا 

:مرض عمى الألوان: أولاً 

:سبب المرض
فهو ) رؤية طبيعية(أما الأليل السليم ،)  (Xcويرمز له بـ )  (Xالأليل المتنحي المرتبط بالكروموسوم الجنسي

)(XCالسائد 

نبيالتمييزالمصابللفرديمكنلاحيث)(Xالجنسيبالكروموسوممرتبطوراثيخللعمى الألوان
.والأخضرالأحمراللونانوبخاصةالألوان

https://www.uula.com/mqr/E7ADB86605
https://www.uula.com/mqr/A3EF2A59C4
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الأنثىالذكرالجنس

XCYXcYXCXCXCXcXcXcالتركيب الجيني

ةأنثى مصابأنثى سليمة حاملة لأليل المرضةأنثى سليمذكر مصابذكر سليمالحالة

امرأة مصابة بعمى الألوانرجل مصاب بعمى الألوانوجه المقارنة

XcYXcXcالتركيب الجيني

Qبأنثى سليمة نقية تُميز الألوانالألوانتزوج رجل مصاب بمرض عمى : مسألة وراثية.

:المعطياتتحليل:الحل
.الألوانعمىمرض:الدراسةمحلالصفة
.Xالجنسيبالكروموسوممرتبطةصفة:الوراثيةالحالة

.)(XCلهايرمز–السـليمالفرد:السائدةالصفة
.)(Xcلهايرمز–المصابالفرد:المتنحيةالصفة

ى أسس ، حل علمن هذا التزاوج اكتب التراكيب الظاهرية والجينية والنسب المتوقعة لأفراد الجيل الناتج 
.وراثية

P

YXcXCXC

♀أنثى سليمة نقيةXرجل مصاب      ♂
XCXC XcY

G

YXcG1♂
G1 ♀

XCY نقي
ذكر سليم

XCXc هجينة
XCأنثى سليمة حاملة لأليل المرض

XCY نقي
ذكر سليم

XCXc هجينة
XCأنثى سليمة حاملة لأليل المرض

𝐹𝐹

"المرضلجينحاملة"سليمةإناث:سليمةذكور:الظاهريالتركيب
%50:%50:النسبة

المرضلجينحاملةسليمةالإناث%100:سليمةالذكور%100أو
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Qبأنثى مصابة بمرض عمى الألوانالألوانتزوج رجل سليم يميز : مسألة وراثية.

:المعطياتتحليل:الحل
.الألوانعمىمرض:الدراسةمحلالصفة
.Xالجنسيبالكروموسوممرتبطةصفة:الوراثيةالحالة

.)(XCلهايرمز–السـليمالفرد:السائدةالصفة
.)(Xcلهايرمز–المصابالفرد:المتنحيةالصفة

اوج ، حل على اكتب التراكيب الظاهرية والجينية والنسب المتوقعة لأفراد الجيل الناتج من هذا التز 
.أسس وراثية

P

YXCXcXc

♀أنثى مصابة  Xرجل سليم  ♂
XcXc XCY

G

YXCG1♂
G1 ♀

XcY نقي
ذكر مصاب

XCXc هجينة
Xcأنثى سليمة حاملة لجين المرض

XcY نقي
ذكر مصاب

XCXc هجينة
Xcأنثى سليمة حاملة لجين المرض

𝐹𝐹

"المرضلجينحاملة"سليمةإناث:مصابةذكور:الظاهريالتركيب
%50:%50:النسبة

المرضلجينحاملةسليمةالإناث%100:مصابةالذكور%100أو

https://www.uula.com/mqr/4209FCFDDF
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Qالألوان غير مصابة بمرض عمىأنثىتزوج رجل أمّه مصابة بمرض عمى الألوان من : مسألة وراثية
.ولكن والدها مصاب بالمرض

:المعطياتتحليل:الحل
.XCXcالمرضلجينحاملةوالمرأة،XcYمصابفهوأمّهمنالمرضجينورثالرجلأنبما

.الألوانعمىمرض:الدراسةمحلالصفة
.Xالجنسيبالكروموسوممرتبطةصفة:الوراثيةالحالة

.)(XCلهايرمز–السليمالفرد:السائدةالصفة
.)(Xcلهايرمز–المصابالفرد:المتنحيةالصفة

احتمال نسبة ظهور المرض في الأبناء من الجنسين؟فما هو 

𝑃𝑃

YXcXcXC

♀أنثى حاملة لجين المرضXرجل مصاب  ♂
XCXc XcY

𝐺𝐺

YXcG1♂
G1 ♀

XCY نقي
ذكر سليم

XCXc هجينة
أنثى سليمة حاملة لجين المرض

XC

XcY نقي
ذكر مصاب

XcXc نقية
Xcأنثى مصابة

𝐹𝐹

"المرضلجينحاملة"سليمةناثإ:مصابةإناث:سليمةذكور:مصابةذكور:الظاهريالتركيب
%25:%25:%25:%25:النسبة

Qيكونونالذكورالأبناءفإنمصابغيروالأبالألوانبعمىمُصابةالأمّ كانتإذا:

O100بنسبةمصابين%.
O50بنسبةمصابين%.

O100بنسبةمصابينغير%.
O50بنسبةمصابينغير%.

Qيكونونالذكورالأبناءفإنامصابوالأبالألوانعمىلمرضاللاقحةمتباينةالأمّ كانتإذا:

O100بنسبةمصابينغير%.
O50بنسبةمصابين%.

O75بنسبةمصابين%.
O75بنسبةمصابينغير%.

Qالذكوربينةالإصابنسبةفإن،الألوانعمىبمرضمصابأبوهاسليمةأنثىمنالألوانيميزسليمرجلتزوج
:تكونبالمرض

O100%مصابة.
O50%مصابة.

O10%.
O اً صفر.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( 100يورث الإصابة لأبنائه الذكور بنسبة الألوانالرجل المصاب بعمى.%

√ Q)( 50تورث الإصابة لأبنائها الذكور بنسبة الألوانالأم متباينة اللاقحة لمرض عمى.%

X

https://www.uula.com/mqr/6479220301
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.الذكورلأبنائهاالمرضلجينالحاملالجنسيXالكروموسومتورثالمصابةالأملأن

Q 100يكون أبناؤها الذكور مصابين بنسبة الألوانالأنثى المصابة بعمى.%

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

:)الدمنزف(الهيموفيليا:ثانياً 

:الهيموفيليامرضسبب
طالتجلعنالمسؤولةالكيميائيةالمادةتكونبعدميتسبب،)(Xhالجنسيبالكروموسوممرتبطمتنحيأليل

)(XH:سائد)مصابغير(السليمالأليل،للدمالطبيعي

الأنثىالذكرالجنس

XHYXhYXHXHXHXhXhXhالتركيب الجيني

ةأنثى مصابرضأنثى سليمة حاملة لأليل الممةأنثى سليذكر مصابمذكر سليالحالة

:المعطياتتحليل:الحل
.)الدمنزف(الهيموفيليامرض:الدراسةمحلالصفة
.Xالجنسيبالكروموسوممرتبطةصفة:الوراثيةالحالة

.)(XHلهايرمز–السليمالفرد:السائدةالصفة
.)(Xhلهايرمز–المصابالفرد:المتنحيةالصفة

Qبأنثى حاملة لجين المرض) نزف الدم(بمرض الهيموفيليا تزوج رجل مصاب : مسألة وراثية.

YXhG1♂
G1 ♀

XH Y نقي
ذكر سليم

XHXh  هجينة
XHأنثى سليمة حاملة لأليل المرض

Xh Y نقي
ذكر مصاب

XhXh نقية
Xhأنثى مصابة

𝐹𝐹

.مصابةإناث:المرضلجينحاملةسليمةإناث:مصابةذكور:سليمةذكور:الظاهريالتركيب
%25:%25:%25:%25:النسبة

)مصابالذكورمن%50:سليمالذكورمن%50ومصابةالإناثمن%50:سليمةالإناثمن%50(أو

ى أسس ، حل علمن هذا التزاوج اكتب التراكيب الظاهرية والجينية والنسب المتوقعة لأفراد الجيل الناتج 
.  وراثية

P

YXhXhXH

♀أنثى حاملة لجين المرض Xمصابرجل♂
XHXh XhY

G

عدميسببالإنسانفيXالجنسيبالكروموسوممرتبطوراثيخللدمالهيموفيليا أو نزف ال
.كالمعتادالدمتجلط

https://www.uula.com/mqr/11E693EAE6
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:المعطياتتحليل:الحل
.)الدمنزف(الهيموفيليامرض:الدراسةمحلالصفة
.Xالجنسيبالكروموسوممرتبطةصفة:الوراثيةالحالة

.)(XHلهايرمز–السليمالفرد:السائدةالصفة
.)(Xhلهايرمز–المصابالفرد:المتنحيةالصفة

Qن هذا التزاوجمنتج . بأنثى سليمة) نزف الدم(مرض الهيموفيليا تزوج رجل سليم من : مسألة وراثية:
.ذكور مصابة و ذكور سليمة و إناث سليمة ، فسر النتيجة السابقة على أسس وراثية

"رضالملجينحاملةهيإذاً "سليمةوالأمّ ،الأمّ منالمرضجينورثأنهيعنيهذافمصابولدظهرأنهبما

P

YXHXhXH

♀) حاملة لجين المرض(أنثى سليمة      Xرجل سليم   ♂
XHXh XHY

G

YXHG1♂
G1 ♀

XHY نقي
ذكر سليم

XHXH نقية
XHأنثى سليمة 

XhY نقي
ذكر مصاب

XHXh هجينة
Xhأنثى سليمة حاملة لأليل المرض

𝐹𝐹

.سليمةإناث:المرضلجينحاملةسليمةإناث:مصابةذكور:سليمةذكور:الظاهريالتركيب
%25:%25:%25:%25:النسبة
.سليمةالإناثوجميعمصابةالذكورونصفسليمةالذكورنصفأو

:ملاحظة

حيثالوالدينكلامنيرثنها)(Xhالجنسيبالكروموسومالمرتبطةالصفاتعليهنتظهراللواتي)(XhXhالإناث
.والدكلمن)(Xhالمرضلجينحاملااجنسياكروموسوميستقبلن

:ملاحظة

عددداخلتعلىيدلمماالمصابينالأفرادجميععندنفسهابالدرجةوالهيموفيلياناالألوعمىمرضييظهرلا
.)(Xالجنسيالكروموسوممنمختلفةمواقععلىبعضهامعالمختلفةالجيناتمن

https://www.uula.com/mqr/0E1A7324C5
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Qيكنّ بناتهافإنبالهيموفيلياامصابوالأبالهيموفيليامرضمنتماماً سليمةالأمّ كانتإذا:

Oالأعراضعليهنّ تظهرولاللمرضحاملات.
O100بنسبةبالمرضمصابات%.

O50بنسبةمصاباتغير%.
O50بنسبةمصابات%.

Qفإن,سليمة%100الذكورمناأبنائهمنسبةفكانت،سليمةامرأةمنالهيموفيليابمرضمصابرجلتزوج
:هوللأبوينالجينيالتركيب

OXHY,XHXH

OXhY,XHXH
OXHY,XHXh

OXHXh , XhY

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( 100بنسبة الإصابة لأبنائها الذكور عدم المصابة بالهيموفيليا تورث الأم النقيّة غير.% √

Qالذكورلأبنائهالإصابةيُوَر�ثلاناالألوعمىأوبالهيموفيلياالمصابالأب.
الدميستمر نزفالهيموفيليا هو خلل وراثي مرتبط بالجنس حيث لا يتجلط الدم كالمعتاد و: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

لماذا يرث الذكور مرض الهيموفيليا من أمهاتهم؟. حتى في الجروح البسيطة

.أمهاتهممنXكروموسوميستقبلون)(XYوالذكورXبالكروموسوممرتبطالمرضهذالأن

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

:للمجموعة ، اذكره مع السببواحد مما يلي لا ينتمي 

Qالمنحنيالإبهامإصبع–الهيموفيليا–العيناستجماتيزم–ناالألوعمى

المختلفالمفهوم:

السبب:

.العيناستجماتيزم

.سائدأليلمنناتجالعيناستجماتيزمبينما،متنحيةأليلاتمنناتجةجميعها

Qالألوانىبعممصابةأنثى–بالمهاقمصابذكر-بالهيموفيليامصابةأنثى–الألوانبعمىمصابذكر.

هيالمختلفةالكلمة:

السبب:

.بالمهاقمصابذكر

.بالجنسمرتبطةصفاتوالباقيبالجنسمرتبطةغيرصفة

https://www.uula.com/mqr/1584B1FDD8
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Qالألوانعمىبمرضمصابونأفرادهابعضعائلةالمقابلالنسبسجليمثل:وراثيةمسألة:

:التاليةللأفرادوالجينيالظاهريالتركيباحتمالاتاذكر

:المعطياتتحليل:الحل
.الألوانعمىمرض:الدراسةمحلالصفة
.Xالجنسيبالكروموسوممرتبطةصفة:الوراثيةالحالة

.)(XCلهايرمز–السليمالفرد:السائدةالصفة
.)(Xcلهايرمز–المصابالفرد:المتنحيةالصفة

.المصابالفرد:المظللةالأشكال

Qالفرد)- І1(:

Qالفرد)- II2(:

XCXcالمرضلجينحاملةأنثى.

XCXcأوXCXCالمرضلجينحاملةأوسليمةأنثى.

Xcy

XCXcXCy

XCXcXCXc
XCXCXCXC

XCy
سلیممصاب

سلیم
حاملة للمرض

سلیمة او حالة 
للمرض

Q1)للفردالظاهريالتركيبهوما - II)؟

.الألوانعمىبمرضمصابذكر

Q3(للفرديمكنهل - II(ذلك؟وضحبالمرض؟مصاباتإناثإنجاب

.)(XcYبالمرضمصابرجلمنوتزوجت)(XCXcللمرضحاملةالأنثىكانتإذا،نعم

https://www.uula.com/mqr/A2AEE1A864
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Qأبناءأربعةأنجباطبيعيبشكلالألوانترىبأنثىالألوانبعمىمصابرجلتزوج:وراثيةمسألة،
:المطلوب.طبيعيةرؤيتهمااوبنتاوصبيالألوانبعمىمصابيناوبنتاصبي

الألوانبعمىنيالمصابالأفرادالداكنباللونامحددالعائلةلهذهالنسبسجلارسم.
العائلةلأفرادالجينيةالتراكيبحدد.

:المعطياتتحليل:الحل
.الألوانعمىمرض:الدراسةمحلالصفة
.Xالجنسيبالكروموسوممرتبطةصفة:الوراثيةالحالة

.)(XCلهايرمز–السليمالفرد:السائدةالصفة
.)(Xcلهايرمز–المصابالفرد:المتنحيةالصفة

.المصابالفرد:المظللةالأشكال

Xcy

XcXc
XcXc

XCXc

XCXc

XCy

مصاب

سلیم

حاملة لجین المرض

مصابة أو حاملة 
لجین المرض 

للمرضم

مصابمصابة

Xcy

І

П

12

2 134

Qالدمزفن(بالهيموفيليامصابونأفرادهابعضعائلةأدناهالنسبسجليمثل:وراثيةمسألة(،
يفبنسختينعنهالمسؤولالجينوجودويؤدي,فقطالذكورعندالمرضهذاظهوريلاحظ

.الجنينموتإلىالجينيالتركيب

:المعطياتتحليل:الحل
.)الدمنزف(الهيموفيليامرض:الدراسةمحلالصفة
.Xالجنسيبالكروموسوممرتبطةصفة:الوراثيةالحالة

.)(XHلهايرمز–السليمالفرد:السائدةالصفة
.)(Xhلهايرمز–المصابالفرد:المتنحيةالصفة

.المصابللشخصترمزالمظللةالأشكال

Qإجابتك؟عللمتنحٍ؟أمسائدالمرضهذاعنالمسؤولالأليلهل

.بالهيموفيليامصاباً بناً اوأنجبانامصابغيرالثانيالجيلفي4و3الفردينلأن،متنحٍ 

Qبالجنس؟مرتبطالجينهل

.Xالجنسيبالكروموسوممرتبطالمرضجين

https://www.uula.com/mqr/EB54539588
https://www.uula.com/mqr/5D9BEB5390
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Q4(للأفرادوالجينيةالظاهريةالتراكيبحدد - II(والفردين)1,2- Ⅲ(.

سلیم

سلیم
سلیمسلیم

سلیم

سلیم

سلیمة

سلیمة 
حاملة لألیل 

المرض

سلیمة

سلیمة

سلیمة أو 
حاملة لألیل المرض

سلیمة 
حاملة لألیل 

المرض

مصاب

مصاب

XHXh

XHXh

XHXH

XHXH XHXH

XHY 
XHXHXHY

XHY

XHY

XhY

XhY XHY 

XHXh

XHY

Q4(الفرد - II(:

Q1(الفرد - Ⅲ(:

XHXhالمرضلجينحاملهأنثى

XhYمصابذكر

Q2(الفرد - Ⅲ(:سليمذكرXHY

Q ِ 7(الأنثىنسلإصابةاحتمالنسبةلتحديدالمناسبالتحليلأجر - II(الأنماطاكتب,اسليمالزوجكانإذا
"وراثيةأسسعلىحل"التزاوجهذامنالناتجللنسلوالجينيةالظاهرية

P

YXHXhXH

♀أنثى سليمة حاملة لجين المرض  Xرجل سليم ♂
XHXh XHY    

G

YXHG1♂
G1 ♀

XH Yنقي
ذكر سليم

XHXH نقية
XHأنثى سليمة 

Xh Yنقي
ذكر مصاب

XHXh هجينة
Xhأنثى سليمة حاملة لأليل المرض

𝐹𝐹

سليمةإناث:المرضلجينحاملةسليمةإناث:مصابةذكور:سليمةذكور:الظاهريالتركيب
%25:%25:%25:%25:النسبة

.سليمةالإناثوجميع،مصابةالذكورونصفسليمةالذكورنصفأو

:بالجنسالمحدّدةالصفات:ثانياً 

:ملاحظة

.)الجسمية(الذاتيةالكروموسوماتعلىتقعجيناتالصفاتبهذهتتحكم

أحديفوتظهرالجنسيّةالهرموناتبوجودإلاتظهرلاالتيالصفاتسالصفات المحدّدة بالجن
.الآخرالجنسدونالجنسين

https://www.uula.com/mqr/73052432EB
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:ملاحظة

.)الأنثى-الذكر(الجنسينبينالاختلافاتمنالكثيربالجنسالمحدّدةالصفاتتفسر

Qعلىمحمولةجيناتهاالإنسانفيبالجنسالمحدّدةالصفات:

OنوعمنالكروموسوماتXفقط.
OنوعمنالكروموسوماتYفقط.

OنوعمنالكروموسوماتYأوX.
Oالجسمية(الذاتيةالكروموسومات(.

Qالصفاتعلىأمثله:"بنقطتينيكتفى"يليمماكلاشرحبدونعدد
.الإنسانفيبالجنسالمحدّدة

الإناثألوانمنزهواً وأكثركثيرةالطيورذكورألوان.
الذكورفيونموهااللحيةظهور.
الإناثفيالحليبإنتاج.

Q ًالإناثألوانمنزهواً وأكثركثيرةالطيورذكورألوانتكونماغالبا.

الجنسيةالهرموناتوجودبسبب/الآخردونجنسفيتظهرالتيبالجنسالمحدّدةالصفاتمنتعتبرلأنها
.المذكرة

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

Qالإناثدونالذكورفيوتنمواللحيّةتظهر.

.الأنثىدونالذكرفيتظهرهاالذكورةوهرموناتبالجنسمحدّدةصفةلأنها

Qبالجنسالمحددةالصفاتمنالإناثفيالحليبإنتاجيعتبر.

جنسيةالالهرموناتبوجودإلاتظهرولاالذاتيةالكروموسوماتعلىجيناتهاتوجدالتيالصفاتمنلأنها
.فقطالأنثوية

Qإلىتوارثهافيتتبعالأنثىدونالإنسانذكرفيونموّهااللحيّةظهور:

Oبالجنسالمتأثرةالصفات.
Oبالجنسالمحدّدةالصفات.

Oبالجنسالمرتبطةالصفات.
Oالمشتركةالسيادة.

Qالأطفالفيبالجنسالمحدّدةالصفاتمعظمتظهرلا.

.الفرديبلغعندماإلاكبيرةبكمياتتُنتجلاالجنسيةالهرموناتلأن

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)( للحليب بعد الولادة من الصفات المتأثرة بالجنسالإنسانصفة إنتاج أنثى. X
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:بالجنسالمتأثرةالصفات:ثالثاً 

.الإنسانفيالصلعصفة:مثال

جنسالصفات المتأثرة بال

الجنسيّةبالهرموناتوتتأثر)الجسمية(الذاتيةالكروموسوماتعلىناتهايجتوجدالتيالصفات
.متفاوتةبدرجاتولكنالجنسينفيوتظهر

Qإلىتوارثهافيتتبعالإنسانفيالصلعصفة:

Oبالجنسالمتأثرةالصفات.
Oبالجنسالمحددةالصفات.

Oبالجنسالمرتبطةالصفات.
Oالتامةغيرالسيادة.

:أمام العبارة غير الصحيحة (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 

Q)(صفة الصلع في الإنسان من الصفات المحددة بالجنس. X
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,  ذكرية ليل الصلع سائد في حالة وجود الهرمونات الجنسية الأ
.ويةفي حالة وجود الهرمونات الجنسية الأنثياويكون متنح

الصفات المحدّدة بالجنسالصفات المرتبطة بالجنسوجه المقارنة

جنس واحد دون الآخركلا الجنسينيهالجنس الذي تظهر ف

أمثلة عنها
لون العيون في ذبابة الفاكهة.
 في الإنسانالألوانعمى.
الهيموفيليا في الإنسان.

ةذكور بعض الطيور كثيرة وزاهيألوان.
ظهور اللحية ونموّها في الذكور.
إنتاج الحليب في الإناث.

Qالإناثمنالذكورفيوظهوراً انتشاراً أكثرالصلعصفة.

.الجنسيةبالهرموناتتتأثرأيبالجنسالمتأثرةالصفاتمنلأنها
الهرموناتوجودحالةفييامتنحويكون،الذكريةالجنسيةالهرموناتوجودحالةفيسائداً الصلعأليللأنأو

.الأنثويةالجنسية

:صحيحاً علل كلاً مما يلي تعليلاً علمياً 

.تفاوتةظهور صفة الصلع في الذكور والإناث بنسب م: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

https://www.uula.com/mqr/16F17924EA
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Qالصلعلصفةناجينلديهاكانإذاكثافتهتقلولكنتماماً الأنثىشعريسقطلا)BB(.

نسيةالجالهرموناتوجودحالفيومتنحٍ الذكريةالجنسيةالهرموناتوجودحالفيسائد)B(الصلعأليللأن
.الأنثوية

أمام العبارة غير الصحيحة لكل عبارة من العبارات  (X)أمام العبارة الصحيحة، و علامة) √ ( ضع علامة 
:التالية

Q)( و والمختلف ظاهرياً هالإنسانالتركيب الجيني المتشابه لصفة الصلع بين الجنسين فيBb. √

أنثى خفيفة الشعرذكر أصلعوجه المقارنة

- BBالتركيب الجيني BbBB

الأنثىالذكروجه المقارنة

عادية الشعرأصلعBbالتركيب الظاهري للفرد 

الصفات المتأثرة بالجنسالصفات المحدّدة بالجنسوجه المقارنة

المصطلح
)التعريف(

نات الصفات التي لا تظهر إلا بوجود الهرمو
الجنسية وفي أحد الجنسين دون الآخر

ى الصفات التي توجد جيناتها عل
الكروموسومات الذاتية وتتأثر 
ي  بالهرمونات الجنسية ، وتظهر ف
ةالجنسين ولكن بدرجات متفاوت

مثال
ظهور اللحية ونموها في الذكور.
إنتاج الحليب في الإناث.
ن ذكور بعض الطيور كثيرة وزاهيةاألو.

الصلع

Qالتاليالسهميالمخططأكمل:

سالصفات المرتبطة بالجن

الصلعالهيموفيليا-الألوانعمى 

أليل سائد في الذكور أليل متنحي

الوراثة والجنس 

الصفات المتأثرة بالجنسالصفات المحددة بالجنس

ذكور بعض الطيور كثيرة ألوان
.وزاهية

ظهور اللحية ونموها في الذكور.
إنتاج الحليب في الإناث.

:للمجموعة ، اذكره مع السببواحد مما يلي لا ينتمي 

Qالصلع–الفاكهةبذبابةالعيونلون–الهيموفيليا–الألوانعمى.

هيالمختلفةالكلمة:

السبب:

.الصلع

.بالجنسمرتبطةصفاتوالباقيبالجنسمتأثرةصفة



U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022182

Qالأنماطاكتب,هجينالجينيتركيبهكلاهما،عاديشعرهابأنثىأصلعرجلتزوج:وراثيةمسألة
التزاوج؟هذامنالناتجينللأبناءوالجينيةالظاهرية

:المعطياتتحليل:الحل
.الصلعصفة:الدراسةمحلالصفة
.بالجنسمتأثرةصفة:الوراثيةالحالة

)(Bلهايرمز,الرجلفيالصلعصفة:السائدةالصفة
)(bلهايرمز,الرجلفيالعاديالشعر:المتنحيةالصفة

P

bBbB

♀أنثى عادية الشعر هجين Xرجل أصلع هجين      ♂
BbBb

G

bBG1♂
G1 ♀

Bb
ذكر أصلع 

أنثى عادية الشعر

BB
ذكر أصلع 

أنثى خفيفة الشعر
B

bb
ذكر عادي

أنثى عادية الشعر

Bb
ذكر أصلع 

أنثى عادية الشعر 
b

𝐹𝐹

.الشعرعاديون%25:بالصلعمصابون%75:الذكورلدىالنسبة
.)الشعرعاديات(سليمات%75:)الشعرخفيفات(بالصلعمصابات%25:الإناثلدىالنسبة

https://www.uula.com/mqr/CC58229D37
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Qالشعرخفيفةبأنثىأصلعرجلتزوج:وراثيةمسألة.

:المعطياتتحليل:الحل
.)(BBهوالشعرخفيفةللأمالجينيالتركيب-)(Bbأو)(BBإماالأصلعللأبالجينيالتركيب
.الصلعصفة:الدراسةمحلالصفة
.بالجنسمتأثرةصفة:الوراثيةالحالة

)(Bلهايرمز,الرجلفيالصلعصفة:السائدةالصفة
)(bلهايرمز,الرجلفيالعاديالشعر:المتنحيةالصفة

والأبللأمالجينيةالتراكيبحدد.

المحتملةالظاهريةأولادهمالتراكيبالمئويةالنسبحدد.

)(BBللأبالجينيالتركيب:الأولالاحتمال

P

BBBB

♀أنثى خفيفة الشعر Xرجل أصلع      ♂
BB                 BB

G

F BB
.بالصلعمصابون%100:الذكورلدىالنسبة
.)الشعرخفيفات(بالصلعمصابات%100:الإناثلدىالنسبة

(Bb)للأبالجينيالتركيب:الثانيالاحتمال

P

bBBB

♀أنثى خفيفة الشعر Xرجل أصلع هجين      ♂
BB                 Bb

G

bBG1♂
G1 ♀

Bb
ذكر أصلع 

أنثى عادية الشعر

BB
ذكر أصلع 

أنثى خفيفة الشعر
B

Bb
ذكر أصلع

أنثى عادية الشعر

BB
ذكر أصلع 

أنثى خفيفة الشعر 
B

𝐹𝐹

.بالصلعمصابون%100:الذكورلدىالنسبة
.)الشعرعاديات(سليمات%50:)الشعرخفيفات(بالصلعمصابات%50:الإناثلدىالنسبة

https://www.uula.com/mqr/0B70B78630
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Qالتاليةالاحتمالاتأحدفإنخفيفشعرهاوالدتها،عاديشعرهاأنثىمنعاديشعرهرجليتزوجعندما
:للأبناءبالنسبةصحيح

Oعاديشعرهمالذكورجميع.
Oبالصلعمصابونالذكورجميع.

Oعاديشعرهمالإناثنصف.
Oعاديشعرهمالذكورنصف.

Qصلعذكورإنجاباحتمالما،هجين)الجينيتركيبهكلاهما(عاديشعرهابأنثىأصلعرجلتزوج:

O100%
O75%

O50%
O25%

Qرالشعخفيفةإناثإنجاباحتمال،هجين)الجينيتركيبهكلاهما(عاديشعرهابامرأةأصلعرجلتزوج:

O100%
O75%

O50%
O25%

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/92F748024D
https://www.uula.com/mqr/66D90EA8C7
https://www.uula.com/mqr/1D29084276
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